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PRESENTACION

A continuacion, se describen los puntos contenidos en el documento que se solicita
en la opcion de titulacidn por actividad de apoyo a la docencia, mismo que acompaia
el material producido para la asignatura de Economia [, el cual es el resultado de un
arduo trabajo de investigacion, con el que se pretende contribuir al incremento de la

calidad en la ensefianza y aprendizaje de la materia.

El material producido, nace del interés por la propia asignatura, pues se considera
que esta es muy importante no solo para la poblacion en general, sino en la
formacién de futuros profesionistas que se encuentran mas relacionados con la

estructura y funcionamiento del sistema econémico.

En virtud de dar un paso mas en la mejora académica, se ha desarrollado dicho
trabajo, bajo la perspectiva de quien ya ha cursado la asignatura y en base a su
experiencia aspira poder ayudar a la satisfaccion de algunas necesidades de los
estudiantes. Cabe mencionar que este es el inicio de la participacion consciente de
alumnos en la elaboracion de este tipo de materiales y es una primera fase dentro de
un proyecto destinado, entre otras cosas, a lograr que quienes cursan la materia se

involucren mas con ella.

Ademas, por ser este un primer acercamiento, esta sujeto a la revalorizacién de

temas y una constante actualizacion, de manera que se considera perfectible.

De acuerdo con lo anterior, se ponen a su consideracion los siguientes puntos:



a) Descripcion del material producido

El material producido, es el resultado de mi participacion en el desarrollo de temas
para la asignatura de Economia I, en primer lugar mediante la revisién de bibliografia
(identificacion, seleccion, analisis critico y descripcion escrita de la informacion
existente); y posteriormente tratando de actualizar los temas para asi lograr un
desarrollo que aborda la microeconomia de una forma util y practica para los
alumnos de las licenciaturas de Administracion y Contaduria. Es por ello que la
mayor parte de los temas presentados comienzan con una explicacion teorica,
complementada con ejemplos sencillos y mediante tablas y graficos, pues se
pretende contribuir a un mejor entendimiento, aprovechamiento y manejo de esta

materia.

Cabe mencionar que la base del presente trabajo es la propuesta al programa de
estudios de la asignatura de Economia |, realizada por algunos profesores que la
imparten, la cual se elaboré con el fin de actualizar el plan de estudios y por la

necesidad de nuevos y practicos conocimientos para los alumnos.

En el anexo 1, se presenta dicha propuesta.

Es importante aclarar que el material que ponemos en sus manos no abarca la
totalidad del programa de referencia, ni tiene la profundizacion que es deseable (este

proceso continuara con otros alumnos y profesores).

Ademas varios de los temas desarrollados en el trabajo, son complementarios para
materias posteriores (Economia I, Problemas de México, Comercio Exterior,
Desarrollo Regional, Produccion, Costos, Mercadotecnia, Planeacion Financiera,
etc.) y para la toma de decisiones importantes, lo cual contribuye al proceso de

aprendizaje de manera significativa.
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Finalmente para la elaboracién de dicho material, se consultaron diferentes fuentes
bibliograficas, tomando principalmente, aquellas cuyo contenido es mas a fin a los

temas del programa, procurando que fueran las ediciones mas recientes.

b) Forma en que debera ser utilizado en la practica docente.

El material aqui propuesto, contiene temas importantes que se imparten en la
asignatura de Economia |, desarrollados de tal forma que resulten accesibles para
los estudiantes y con los que se pretende introducirlos en la materia, por lo tanto,
podra ser utilizado como una herramienta de apoyo que bien puede ayudar en la
ensefianza de la materia si se toma como un respaldo al explicar los conceptos e
incluso los temas de una forma practica pero completa (pues considera las
principales fuentes) y actualizada; asi pues existen amplias posibilidades de uso
sobre todo si se combinan con el método personal de ensefianza y sobre todo si su
uso es a manera de complemento o incluso como guia para desarrollar problemas

practicos o como pauta para profundizar en temas especificos.

Finalmente, podemos decir que al realizar una complementacion y perfeccionamiento
del material producido (incluyendo ejercicios y manejo de software), el resultado final
se pondra a consideracion de los profesores de Economia, quienes podran utilizarlo
en su practica docente (respetando la libertad de catedra).

c) Explicacion de la relacion con los temas de la asignatura.

Con este material se trata de presentar algunos de los temas fundamentales de la
Microeconomia, de una manera mas completa y actualizada, por ello no se
desarrollaron los temas del programa oficial, sino que, como ya se menciono, este
material estda basado en la propuesta de actualizacion al programa de estudios
vigente de la asignatura de Economia |, realizada por profesores que imparten esta

materia (que llamaremos programa base).
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Por lo anteriormente dicho los temas tratados en este material corresponden de la

siguiente forma:

Todas las partes del material se apegan a las unidades de la propuesta de
actualizacion de los profesores en la misma forma, solo que se realizaron algunas

modificaciones, como a continuacidon se mencionan.

La Unidad 3 del programa base corresponde a la Parte 3 del material desarrollado,
aqui la mayoria de los temas son iguales, sin embargo en el contenido del material
se ahondo mas en la teoria de la demanda, por considerarse ésta una parte
fundamental para el entendimiento de temas posteriores.

Ahora bien, en lo que respecta a la unidad 4 del programa base que corresponde a la
parte 4 del material (Teoria de la produccion); la situacion es muy similar al caso
anterior, porque también se abarco un poco mas en el tema de la oferta,
considerando aspectos tales como la oferta de mercado y la oferta individual,
movimientos a lo largo de la curva de oferta y desplazamientos de la curva de oferta.

En la parte 5 del material, titulada Costo-Ingreso a largo plazo correspondiente a la
unidad 5 del programa, cabe mencionar que, antes de iniciar con los costos a largo
plazo se presentan las condiciones a corto plazo en las que se pueden encontrar las
empresas (obtienen beneficios o sufren pérdidas econdmicas), esto por considerar
que la situacion en la que se encuentren las empresas a corto plazo determina su

suerte probable a largo plazo.
En la parte 6 del material “Estructura de los mercados” no hubo cambios con relacion
a la unidad 6 del programa base, pero no se abarcaron todos los temas, falto

desarrollar el mercado de competencia imperfecta.

Y finalmente la parte 7 tampoco se desarrollo en el material.
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Es importante mencionar porque el presente material no abarca la totalidad de los
temas del programa antes mencionado, y esto se debe a que dicha labor rebasa en
mucho los esfuerzos de la sustentante, por lo que este es un proceso que se inicia
en este momento y que aun no se sabe el término del mismo como participante en

esta primera fase de apoyo a la actividad docente.

d) Impacto que tendra en la enseianza de la asignatura.

Como ya se mencion6 este material es una primera fase de la generacién de material
didactico para las carreras de Administracion y Contaduria, con el cual se pretende
rebasar el nivel de apuntes, pues en lo subsiguiente se complementara con mas

informacion, ejercicios, problemas, manejo de software, etc.

Una vez finalizado el material didactico se pretende tener el siguiente impacto en la

ensefianza de la asignatura:

= Apoyar a los alumnos en el estudio de los temas fundamentales de

Microeconomia.

= |mpartir conocimientos actuales y practicos a los alumnos.

= lLograr que la asignatura sea mas comprensible para el alumno, ya que la

informacion esta enfocada a las carreras de Administracion y Contaduria.

= Que el material pueda ser utilizado como otro medio de consulta o0 como apuntes
de respaldo a la docencia y para desarrollar las practicas necesarias, con el fin de

hacer que la materia sea mas dinamica.

= Facilitar el aprendizaje, ya que el material producido toma las mejores ideas de
las fuentes bibliograficas y las desarrolla de manera ordenada para los temas que
se piden en el programa.
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e) Critica escrita del programa de la asignatura.

En la actualidad la sociedad se ha desarrollado a tal grado, que el estudio de la
economia se ha convertido en un factor de suma importancia para el entendimiento

de nuestro entorno en general.

Y son los grandes cambios que han tenido lugar en los ultimos afios tanto en el
sistema econdmico nacional como a nivel mundial y sus efectos en nuestras
actividades, los que obligan a los profesionistas a estar mas actualizados e
involucrados con los conceptos econdmicos necesarios para desempenarse mejor en
el actual mundo laboral. De otra manera, no podran enfrentarse a la creciente
competencia. Asi pues, se debe ofrecer economia vinculada a las carreras,
proporcionando elementos que logren integrar y fortalecer los conocimientos de los
estudiantes.

En base a lo anterior, es tarea fundamental de quiénes se encargan de preparar a
futuros participantes de la economia, el dotarlos de las herramientas adecuadas que
les permitan desarrollar la capacidad de resolver problemas y tomar decisiones
acertadas en beneficio del medio en que se desenvuelven, teniendo como prioridad
el incremento en la calidad de vida de la poblacion. Es en este caso la UNAM es
quién tiene la responsabilidad de proporcionar una educacion de calidad, a través de
la constante actualizacion de sus planes y programas de estudio. Sin embargo
debido a la magnitud que abarca cada una de las carreras de la UNAM, es dificil
lograr este objetivo y es por eso que para las carreras de Lic. en Administracion y
Contaduria, que se imparten en la FES Cuautitlan, el plan de estudios de la
asignatura de Economia I, no ha sido modificado desde 1975, afo en el cual se
comenzé a utilizar de manera oficial dicho plan aprobado por el H. Consejo Técnico
(ver anexo 2). Por este so6lo hecho el plan ya esta desfasado, pues no es congruente

con la realidad econdmica en la que vivimos.



Al analizar los temas del programa oficial, observamos que éstos son muy generales

y por tanto presentan ciertas carencias, sin embargo es importante mencionar que

éstos muestran hasta cierto grado una estructura logica, la cual es necesaria

profundizar y estructurar de tal forma que permita que el alumno obtenga los

elementos tedricos necesarios para el analisis econdmico.

El tema 1: Concepto de Economia, s6lo menciona tres subtemas y no especifica
con claridad a que se refiere cada uno de ellos, lo cual provoca cierto grado de
incertidumbre y confusion. Ademas este tema deja de lado un aspecto primordial

a saber “la economia como ciencia social”.

El tema 2: Sistema de precios. Se encuentra mal ubicado, dado que la teoria
base de esta asignatura no considera en sus planteamientos iniciales la existencia
y participacion del estado, y menos su intervencion en la determinacion de los

precios.

Cabe destacar que los temas 3 y 4 siguen siendo dos pilares claves de la
Microeconomia, sin embargo, como ya mencionamos es necesario profundizar y
estructurar aun mas dichos temas de tal forma que se incluyan elementos tales
como: los determinantes de la demanda, la elasticidad precio de la demanda, la
restriccion del presupuesto de los consumidores, asi como el analisis de la utilidad
marginal y las curvas de indiferencia, en lo que se refiere al comportamiento del
consumidor. Y en el caso de la oferta, es decir el lado del productor, podemos
destacar rasgos como: los factores y la funciéon de produccion, asi como la

produccion y costos a corto y largo plazo, etc.

El tema 5: La competencia, al igual que los anteriores es necesario reestructurarlo

para mayor claridad y comprension.

El tema 6: La Distribucién del ingreso, da lugar a confusiones, debido a que éste

puede ser abordado desde una perspectiva Micro o Macroecondémica.
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= Y finalmente, el tema 7: La Renta, requiere ser modificado pues es poco

entendible.

Por otra parte, la bibliografia presentada no es amplia y no presenta afio y lugar de la

edicion.

En virtud de lo anterior, se considera que el plan de estudios oficial no es congruente
con la realidad econdmica en que vivimos actualmente, es por ello que coincido con
los profesores que imparten dicha asignatura y que estan en pro de la mejora
académica, considerando necesaria una nueva propuesta al plan de estudios oficial,
la cual requiere de un esfuerzo que de manera colegiada logre cubrir las
necesidades del perfil de los egresados de las licenciaturas en Administracion y

Contaduria.

Esta propuesta debe incluir una revision cuidadosa de todos los elementos que
integran el plan, para asi lograr una reestructuracion exitosa. Ademas es importante

que esté en constante actualizacién.
Personalmente considero que sin duda es necesario proporcionar a los estudiantes

un nuevo plan de estudios y en base a esa necesidad se derivd mi colaboracion en la

generacion de material didactico para la asignatura de Economia |.
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PARTE 1
INTRODUCCION A LA CIENCIA ECONOMICA

Esta primera parte como su nombre lo indica, es una introduccion al
estudio de la Economia, pues abarca su definicion, los campos vy
meétodos, asi como los alcances de la misma. Asimismo se analiza la
importancia de la Microeconomia para las carreras de Administracion y
Contaduria, esto sin duda es una parte elemental, debido a que este
material esta enfocado en el analisis de la Microeconomia y dirigido

especificamente a estas carreras.

La Introduccién a la Ciencia Econdmica nos da las bases para iniciar
nuestro estudio econdmico y para tener una concepcion clara y precisa

de los términos utilizados en la materia.




PARTE 1. INTRODUCCION A LA CIENCIA ECONOMICA

¢ QUE ES LA ECONOMIA ?

“Es la ciencia social que se ocupa del aspecto de la actividad humana que tiende a
satisfacer sus diversos fines y necesidades, adecuando para ello los medios escasos
y de uso alternativo. Es decir, la manera en que las sociedades administran los
recursos escasos, con el objeto de obtener bienes y servicios, y distribuirlos entre
distintos individuos, para su consumo. Analiza el proceso de la actividad econdmica

en sus etapas de produccion, distribucion y consumo.” (Pérez, 2000, pag. 3)

LA ECONOMIA COMO CIENCIA SOCIAL

Para poder comprender por qué la economia se considera una ciencia social, es

necesario definir qué es ciencia y conocer su division.

Generalmente se considera a la ciencia como un conjunto de conocimientos
obtenidos mediante la observacion y el razonamiento, sistematicamente
estructurados y de los que se deducen principios y leyes generales por medio de las
cuales se rigen los fendmenos. Asi pues, la ciencia es un conjunto de conocimientos
obtenido a través de un método especifico, llamado método cientifico que resulta de

la observacion, analisis, teoria y experimentacion.

Tradicionalmente, las ciencias se han dividido en dos:

= Ciencias naturales, son las ciencias que tienen por objeto el estudio de la
naturaleza y sus leyes. Las ciencias naturales estudian los aspectos fisicos y no
humanos del mundo. El término ciencia natural es también usado para diferenciar
entre "ciencia" como una disciplina que sigue el método cientifico, y "ciencia"

como un campo de conocimiento en general.



MICROECONOMIA

= Ciencias sociales. Son el conjunto de disciplinas académicas que estudian al
hombre en su aspecto social. El término ciencia social se utiliza como
contraposicion a las ciencias naturales y nace como un intento por aplicar los

criterios y métodos cientificos al ambito de la sociedad y la actividad humanas.

Las ciencias sociales se diferencian de las ciencias naturales en que sus
afirmaciones o hipotesis no pueden refutarse mediante un experimento en laboratorio
y, por tanto, usan una diferente modalidad del método cientifico: la construccion de

modelos.

De acuerdo a lo anterior, podemos afirmar que la economia es una ciencia social,
porque:
a) Su objeto de estudio es la actividad humana.
b) Los economistas formulan principios econdmicos, donde tratan de generalizar
la forma en que se comportan los individuos y las empresas.
c) Organiza, interpreta y generaliza de manera sistematica los hechos.
d) También se realizan generalizaciones mediante la deduccién o meétodo
hipotético, donde el economista genera principios tentativos no probados.

e) Utiliza un conjunto de técnicas propias para llegar a conclusiones.

Incluso, podemos basarnos en las ideas del filésofo Karl Popper, quién sostiene que
el conocimiento se puede obtener por medio de argumentos que expliquen la
realidad y sean refutables. Segun Popper podemos obtener conocimiento “no
necesariamente probando que algo es cierto, sino al revés, probando que no lo es.
En su ejemplo, no podemos probar que todos los cisnes son blancos, porque ello
requeriria verlos a todos (lo que nunca es posible). Pero si encontramos un cisne de

otro color, si podremos probar que no lo son.



PARTE 1. INTRODUCCION A LA CIENCIA ECONOMICA

Lo que deberia hacerse, segun Popper, es refutar las hipotesis. Hacer el maximo
esfuerzo por rechazarlas, y mientras no lo logremos, habra que tomarlas como
ciertas. Asi, el conocimiento nunca sera absolutamente seguro, pero si podremos

tener mucha confianza en él.” (Schettino, 2002, pag. 4)

CAMPOS DE LA ECONOMIA.

“Una forma adecuada de mostrar la diversidad de la economia consiste en describir
algunas de sus principales especialidades de estudio y los temas que abordan los

economistas.

Organizacion Industrial. Estudia cuidadosamente la estructura y el desempefio de
las compafias e industrias de una economia ;Como compiten las empresas?

¢ Quién gana y quién pierde?.

Economia Urbana y Regional. Estudia la disposicion espacial de la actividad
econdmica ¢Por qué tenemos ciudades? ;Por qué se instalan las empresas

manufactureras cada dia mas lejos del centro de las areas urbanas.

Econometria. Aplica técnicas y datos estadisticos a problemas econdmicos con el

proposito de poner a prueba hipétesis y teorias...

Sistemas econdémicos comparados. Examina el funcionamiento de sistemas
economicos alternativos ¢Cuales son las ventajas y desventajas de los distintos

sistemas?...

Desarrollo econémico. Su centro focal son los problemas de los paises pobres
¢ Qué puede hacerse para alentar el desarrollo en esas naciones? Entre los intereses
importantes de los economistas del desarrollo figuran: crecimiento y control de la
poblacién, la satisfaccion de necesidades basicas y estrategias para el comercio

internacional.
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Economia laboral. Se ocupa de los factores que determinan las tasas salariales, el
empleo y el desempleo ; Como decide la gente si va a trabajar, cuanto trabajara y en
que tipo de empleo? ¢ Qué cambios ha habido en las funciones de los sindicatos y la

gerencia en los ultimos afos?.

Finanzas. Examina la forma en que las familias y las empresas pagan en realidad, o
financian, sus compras. Abarca el estudio de los mercados de capital (incluidos los
mercados de valores), futuros y opciones, presupuesto de capital y tasacion de
bienes.

Economia Internacional. Estudia los flujos comerciales entre paises e instituciones
financieras internacionales ;Qué ventajas y desventajas tiene un pais que permite
que a sus ciudadanos comprar y vender libremente en los mercados mundiales? A

qué se debe la fortaleza o la debilidad del délar?.

Economia del sector publico. Estudia el papel del gobierno en la economia
¢ Cuales son las funciones econdmicas del gobierno y cuales deberian ser? ;Como
deberia financiar el gobierno los servicios que ofrece? ;Con qué tipo de programas
deberia afrontar el gobierno los problemas de la pobreza, el desempleo y la

contaminacion?.

Historia econémica. Sigue de cerca el desarrollo de la economia moderna ;Qué
acontecimientos economicos y politicos y qué adelantos cientificos provocaron la
Revolucion Industrial que comenzdé en Gran Bretaia en el siglo XVIII 7...

Derecho y Economia. Analiza las funciones economicas de las instituciones y
dictamenes juridicos ¢ Como modifica la ley el comportamiento de los individuos y las

empresas? ¢ Cuales son los costos econdmicos de la delincuencia?.
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Historia del pensamiento econdémico. Se apoya en la filosofia y estudia el
desarrollo de las ideas y teorias econdmicas a través del tiempo, desde Adam Smith
en el siglo XVIII hasta las obras de economistas como Thomas Malthus, Karl Marx y
John Maynard Keynes. Puesto que la teoria econdmica se desarrolla y cambia sin
cesar, el estudio de la historia de las ideas ayuda a dar significado a la teoria

moderna y la coloca en perspectiva.” (Case, 2000, pag.10)

Cada economista enfoca su investigacion y estudio en las diferentes especialidades.
Muchos de esos campos especializados se reflejan en los cursos avanzados que

ofrece la mayoria de las escuelas superiores y universidades.

Los economistas difieren también en el grado de énfasis que ponen en la teoria.
Mientras hay quienes se especializan en el desarrollo de nuevas teorias, algunos
dedican todo su tiempo a poner a prueba las teorias de los otros. En tanto que
ciertos economistas aspiran a expandir las fronteras del conocimiento, otros se

interesan mas por aplicar lo que ya se sabe a la formulacion de politicas publicas.

METODOLOGIA DE LA ECONOMIA

La Economia al igual que todo campo de estudio, tiene su propio lenguaje y su
propia forma de pensar, por ello antes de profundizar en la esencia y los detalles de
la misma, nos resultara util tener una vision panoramica del modo en que los

economistas enfocan el mundo.

Para comprender como funciona el mundo econémico los economistas se apoyan en
modelos. Un modelo es una representacion abstracta de la realidad, es decir
representa el mundo real tomando de éste sélo las cosas que nos ayudan a
entenderlo y omitiendo muchos detalles que no son esenciales.
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“El modelo econdmico utilizado con mayor frecuencia es el de la oferta y la demanda,

el cual muestra cdmo podemos utilizar los precios observados para representar un

equilibrio entre los costos de produccion que contraen las empresas y la disposicion

de los demandantes a pagar por esos costos.” (Walter, 2007, pag. 17)

Caracteristicas generales de los modelos econémicos.

Aunque en la actualidad existen muchos modelos econdmicos, la mayoria de ellos

incorporan dos elementos comunes:

1)

Todo modelo econdmico parte de supuestos acerca del mundo, los dos mas
usuales son:

= El supuesto ceteris paribus (en igualdad de condiciones). Este supuesto se
utiliza para analizar la relacion entre dos variables en igualdad de circunstancias,
suponiendo que ofras variables se mantienen constantes.

= El supuesto de que los agentes econdmicos que toman decisiones pretenden
optimizar algo, es decir, se comportan racionalmente, pues persiguen su interés
propio. La racionalidad implica por una parte que cada consumidor compra los
productos y/o servicios que espera maximicen su nivel de satisfaccion (utilidad) y
en el caso de las empresas que cada una ofrece sus productos con el objetivo de

maximizar sus ganancias.

La mayor parte de los modelos econdmicos tratan de diferenciar las cuestiones
“positivas” de las “normativas”.

= “La economia positiva se propone comprender el comportamiento y
funcionamiento de sistemas econdmicos sin emitir juicios acerca de si los
resultados son buenos o malos. Se concreta a describir lo que existe y sefalar
coémo funciona.” (Case, 2000, pag. 9). Una afirmacion positiva se puede verificar o

rechazar recurriendo a los hechos.
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= La economia normativa se ocupa de lo que deberia ser. Sirve para emitir
juicios acerca de la economia, identificar problemas y sugerir soluciones. En vez
de ocuparse solo de los hechos, trata acerca de lo que deberia hacerse al

respecto, por tanto, depende de los juicios de valor.

ALCANCES DE LA ECONOMIA

El estudio de la economia es muy extenso, sin embargo, la forma mas facil de
concebir su amplitud y profundidad consiste en explorar brevemente su organizacion.
Ante todo, esta constituida por dos divisiones principales: la microeconomia y la

macroeconomia.

La Microeconomia se encarga del estudio del comportamiento econémico de los
agentes individuales, principalmente los consumidores y las empresas, considerando

las decisiones que toma cada uno para cumplir ciertos objetivos propios.

La Macroeconomia estudia los fenomenos econdmicos desde un punto de vista

agregado, es decir, adopta una postura general de la economia.

Asi, mientras la Microeconomia se concentra en la produccion de una sola empresa,
la Macroeconomia junta todos los bienes y servicios y examina la produccion total de
la economia. La Microeconomia se ocupa de la cantidad de personas que va a
contratar una industria o empresa determinada y la Macroeconomia considera el

empleo total en la economia.

“En resumen: La microeconomia observa la unidad individual: la familia, la empresa,
la industria. Contempla y examina los arboles. La macroeconomia observa el

conjunto, el agregado. Estudia y analiza el bosque.” (Case, 2000, pag. 8)
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IMPORTANCIA DE LA MICROECONOMIA PARA LAS CARRERAS DE
ADMINISTRACION Y CONTADURIA

En la actualidad tanto los Administradores como los Contadores tienden a ser
empresarios o bien ocupar puestos de gerencia dentro de las organizaciones, por lo
cual son los encargados de tomar decisiones importantes para el buen
funcionamiento de la misma, por ello es fundamental que tengan conocimientos

soélidos acerca de la estructura y funcionamiento econoémico.

Administracion

Algunas de las principales funciones que tienen los administradores son las

siguientes:

= Se encargan de maximizar los resultados de una organizacién, lo que de hecho
constituye el principio microecondmico fundamental (las personas maximizan su
utilidad y las empresas maximizan sus ganancias).

= Manejan recursos financieros, humanos, etc. y deben procurar que se dé el mejor
uso a esos recursos de la organizacion, de tal forma que cumplan los objetivos de
la misma.

= También manejan los procesos economicos fundamentales: produccion,
distribucion, circulacion, por lo que deben conocer su funcionamiento general.

= Resolver e incluso anticiparse de manera oportuna a las problematicas que se
presentan en las actividades econdmicas.

= Ademas el administrador debe conocer el funcionamiento de las diferentes
estructuras de mercados para que pueda desenvolverse eficientemente en cada

una de ellas.
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Contaduria.

Algunas de las principales funciones que tienen los contadores son las siguientes:

= Son los encargados de llevar un control ordenado y sistematizado de las
actividades economicas que se realizan en una organizacion, con el objeto de
controlar y conocer su desenvolvimiento.

= Proporcionar a la empresa la informacion financiera necesaria para que se
puedan tomar decisiones acertadas, en cuanto a la aplicacion eficaz de los
recursos.

= El contador maneja recursos econdmicos como trabajo, capital, etc.
En general, la mayor parte de las funciones que desempefian tanto los

Administradores como los contadores requieren un conocimiento soélido de la

Microeconomia.
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PARTE 2
PRINCIPALES CORRIENTES DEL PENSAMIENTO ECONOMICO

Las principales corrientes del pensamiento econdémico son:
El Mercantilismo
La Fisiocracia
Los Clasicos
Los Neoclasicos

En esta parte se explica de forma general en que consistié cada una de
éstas corrientes, asi como sus caracteristicas primordiales. Sin duda, a
través de este analisis podremos comprender mejor la evolucion del

pensamiento economico a lo largo de los afios.
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LOS MERCANTILISTAS: La intervencion estatal

El mercantilismo fue una tendencia econdmica, politica y social que desarrollaron
comerciantes, banqueros, pensadores y gobernantes, surgié en Inglaterra y Francia
en el siglo XVI y se extendié hasta el siglo XVIII; ésta tendencia se desarrollé luego
del cierre de la sociedad feudal, es por ello que se paso del feudo a la nacion-estado,
por esta razon su finalidad principal consistio en aumentar la riqueza y poder de este
lo cual exigia que “el poder publico controlara de modo substancial la vida econdmica
de su pueblo y de sus colonias, reglamentando su consumo, produccion, trabajo, etc.
La teoria y la practica mercantilista se baso en el supuesto de que existia un conflicto
esencial e inevitable entre el interés nacional y el particular”. (Herrerias, 2002, pag.
50)

Las caracteristicas generales de la tendencia mercantilista fueron principalmente las

siguientes:

= Los mercantilistas asumian la riqueza en el mundo como fija, ya que decian que

lo que una nacion gana, otra forzosamente lo pierde.

= Consideraban que la riqueza y poder de un pais se media por la cantidad de
metales preciosos (oro y plata) que éste tuviera, asi que su adquisicion y

acumulacion se convirtio en el objetivo.

= Encontraron en el comercio exterior un medio para el aumento de las riquezas
nacionales, a través de una Balanza Comercial positiva. Denominando balanza
comercial a la comparacion entre exportacidon e importacion, asi como los

derechos y obligaciones resultantes.
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Con el objeto de alcanzar este balance positivo, los mercantilistas sostenian que

se debia vender mas de lo que se compraba, para lo cual era necesaria la

intervencion estatal ya que éste seria el encargado de establecer las politicas

comerciales para:

a) Alentar las exportaciones, otorgando concesiones a la produccion vy
exportacion nacionales.

b) Desalentar las importaciones, estableciendo barreras (impuestos) a éstas.

El propdsito de la actividad econdmica fue la produccion, porque al subir ésta
aumentaria el nivel de exportaciones y para lograrlo se fomenté en sumo grado a
la industria, tratando de producir lo mas al menor precio, favoreciendo y alentando
por bajos salarios. “Para reforzar esta ultima idea, decian que salarios por encima
del nivel de subsistencia reducen el esfuerzo de la mano de obra y de horas de
trabajo por trabajador al afo, llegando a la conclusion que la pobreza individual
beneficia a la nacion (el producto nacional es mas importante que el consumo

nacional).” (Guerrero, 2007)

LOS FISIOCRATAS: El inicio del liberalismo

La Fisiocracia es la primer escuela de pensamiento econdmico y la que aplico por

primera vez el método cientifico a la economia, surgié en Francia en el siglo XVIII

como una reaccion ante las politicas restrictivas del mercantilismo imperantes.

Las caracteristicas generales de la escuela fisiocrata fueron las siguientes:

Los fisiocratas sostenian que el origen de la riqueza era la agricultura, pues
consideraban que era la unica actividad realmente productiva capaz de dar un
producto neto o excedente (diferencia entre bienes producidos y bienes
consumidos), mientras que a la industria, el comercio y servicios los consideraban

econdmicamente improductivos.
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Francois Quesnay, el principal exponente de ésta escuela presentd en su obra
“Tableau Economique” (Cuadro Econdmico) un circuito de flujo de riqueza donde
pretendia demostrar la creacién y circulacion del “producto neto” entre las
diversas clases sociales: terratenientes, agricultores y la clase estéril, formada por

artesanos, comerciantes, etc.

“La renta de la tierra era la medida del producto neto de la sociedad, ya que era el
precio por el uso de ese recurso creador de riqueza” (Guerrero, 2007), ademas
estaban a favor de un impuesto unico a la tierra (por ser la actividad productiva).

Creian en la existencia de una ley natural que regia el funcionamiento econémico;
de aqui que surge la idea central de Laissez-faire (dejar hacer), es decir, dejar las
cosas a su libre albedrio, pues segun ellos se producia de forma natural una

sociedad préspera y favorable al librecambio.

Su politica econdmica de laissez-faire exigia que el Estado no interviniera en las

actividades econdmicas.

Por otro lado, asumen que los individuos buscan maximizar la ganancia y que los
precios se construyen en el mercado, fruto de la misma actividad econémica (que
desembocd en la concepcion de que la libre competencia genera mejores

precios).

LOS CLASICOS.

La economia clasica es una escuela de pensamiento econdmico, considerada por

muchos como la primera escuela moderna de economia, pues nace como respuesta

a las condiciones historicas de finales del siglo XVIII y del siglo XIX, tales como: la

Revolucién Industrial, la Independencia de Estados Unidos de América y la

Revolucidon Francesa, entre otros, con los cuales la industria se desarroll6 de una
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forma sin precedentes y se dieron importantes cambios sociales, que tuvieron como

resultado el paso del capitalismo comercial al capitalismo industrial.

Los economistas clasicos buscaban explicar mediante un analisis econémico el
comportamiento de la economia y de los nuevos hechos economicos. Una de sus
principales preocupaciones eran el crecimiento y el desarrollo econdmico y temas
relacionados como la distribucion, el valor, el comercio internacional, etc.
reorientando asi la economia y alejandose del analisis anterior dedicado a los
intereses personales del gobernante y basado en las clases sociales. Convirtiendo a

la economia clasica en la fundadora de la Ciencia Econémica.

Los principales representantes de la escuela clasica fueron:

Adam Smith.

Adam Smith (1723-1790), filosofo y economista de nacionalidad escocés
considerado como el padre de la economia, fundd la economia politica y el

liberalismo econémico.

En el afio de 1776 publicd su principal obra “Investigacion sobre la naturaleza y las
causas de la riqueza de las naciones” (generalmente llamada La riqueza de las

naciones) que da inicio a la corriente clasica.

Dentro de sus principales aportaciones a la doctrina econdmica encontramos que:

= Smith abordé a la economia desde la filosofia y era un entusiasta defensor de las
leyes de la naturaleza, asi que consideraba que la ley natural es superior a la ley
humana y para él la conducta humana esta sujeta de forma natural a sus
motivaciones (egoismo, deseo de ser libre, sentido de la propiedad, tendencia al

intercambio, etc.). Por lo anterior su filosofia es naturalista.
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Ligado a lo anterior, Smith explicaba que el Estado debe abstenerse de intervenir
en la economia, asi, los hombres podian actuar libremente para buscar su propio
beneficio y a través de una mano invisible que regia la economia, esos
esfuerzos se convertian en beneficios para toda la sociedad. Para Smith era
posible aumentar el bienestar social mediante la busqueda individual del interés
personal.

Al decir que el Estado no debe intervenir en la economia, Smith da pie a uno de
los fundamentos del pensamiento liberal, dejando asi en claro la libertad en las
relaciones de intercambio entre los hombres. Smith decia que debia haber una
libre interaccion entre oferentes y demandantes en los mercados sin ningun tipo
de intervencion, es decir, defendia el sistema de “libre competencia” (laissez

faire), por lo que se le considera un representante del liberalismo econémico.

Para Smith el origen de la riqueza es la divisidn del trabajo, él decia que si se
preparaba al hombre para realizar una operacion especifica, se podia aumentar la
productividad.

Algo muy importante fue su teoria del valor, en ella distingue dos clases de valor
de los bienes: el valor de uso, que es la utilidad de un bien para satisfacer una
necesidad y el valor de cambio, que es la capacidad de un bien para ser
intercambiado por otro y que esta determinado por el tiempo de trabajo utilizado
para su produccion; considerando asi que el origen y fuente del valor es el trabajo
humano, con lo que da lugar a /a teoria del valor del trabajo.

Con su teoria de la distribucion Smith distingue tres clases de ingresos para las
clases sociales: los salarios, los beneficios (utilidades) y la renta, que también
considera son la fuente del valor de cambio y con lo cual habla del costo de

produccion.
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Habla de un precio natural, que es el determinado por la suma de los precios
naturales de sus partes, y el precio comercial (0 de mercado), que viene dado por
la relacidn de la oferta y la demanda para cada mercancia en un momento
determinado y segun Smith por un proceso similar a la atraccion gravitacional, los

precios de mercado son atraidos a los precios naturales.

En su hipdtesis sobre el crecimiento econdmico, suponia que el sistema
capitalista creceria hasta llegar a un estado estacionario, donde los resultados

serian los mismos periodo a periodo.

Reconocia como fundamento del comercio las ventajas comparativas, para que el
pais que produjera un bien en condiciones mas favorables, pudiera venderlo mas

barato y exportarlo.

Ademas proponia que los salarios fueran de subsistencia, pues si el ingreso de
las familias fuera mayor, el crecimiento de la poblacion se aceleraria, provocando

una escasez de alimentos.

David Ricardo.

David Ricardo (1772-1823) economista inglés, se apoyo en los trabajos de Smith,

pero a diferencia de él, su principal preocupacion fue analizar los procesos de

distribucion, es decir, la forma en que se reparte la riqueza entre renta, salario y

beneficio. Asi, que desarrollé una teoria de la riqueza y del crecimiento.

En 1817 escribio su principal obra “Principios de economia, politica y tributacion”, en

los comienzos de la Segunda Revolucion Industrial y en la cual desarrolla

importantes contribuciones a la teoria del valor y de la distribucion.

17



PARTE 2. PRINCIPALES CORRIENTES DEL PENSAMIENTO ECONOMICO

Dentro de sus principales aportaciones encontramos que:

En su teoria objetiva del valor define el valor como las horas de trabajo (horas
hombre) que se necesitan para poder producir un bien en “las peores condiciones
que existan para producir en el mercado”. Y cuando se utiliza maquinaria para
producir un bien, parte del valor de ésta se transfiere e incorpora al valor del bien,
por lo que, el valor no solo se determina por el trabajo presente, sino por el
trabajo pasado también.

El valor del trabajo supera lo que el capitalista paga en forma de salario.

El trabajo se considera como mercancia.

No cree que el sistema se autorregule, basado en el equilibrio general.

En su teoria de la renta, niega que la renta sea absoluta, mas bien indica que es

diferencial, puesto que la calidad de la tierra va disminuyendo.

Ricardo afirma que conforme se aumenta la fuerza de trabajo y el capital

utilizados para trabajar la tierra, los rendimientos se vuelven decrecientes.

En su teoria de los salarios indica que hay dos tipos de salario: el nominal y el
real. Y dice que el salario aumenta en términos de los bienes industriales, y

permanece constante en términos de los bienes agricolas.
En su teoria de los beneficios dice que la tasa de beneficio, es decir, de la renta
del capital, tiende a disminuir cuando aumentan los salarios, pues los

empresarios tienen mayores costos.

Su teoria de los costos comparativos, o del comercio exterior, es muy

importante por haber descubierto el mecanismo de movimiento de mercancias; y
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explica como el origen del comercio: las ventajas comparativas, donde los paises
deben especializarse en la produccion del bien sobre el que tienen ventaja y les
es mas barato producir.

Se puede decir que su principal aportacion fue sobre las leyes de la distribuciéon
de la renta dentro del sistema capitalista. Para Ricardo, la economia politica
debia establecer las leyes para la distribucion de la riqueza entre las clases que la
conforman, para poder determinar que participacion correspondia al trabajo, al
capital y a la tierra.

LOS NEOCLASICOS.

Los economistas neoclasicos, surgen en la segunda mitad del siglo XIX y se les

conoce también como teoricos de la utilidad marginal. Sus principales exponentes

fueron Walrass, Karl Menger, Pareto y Marshall, quienes fundaron las principales

escuelas de la utilidad marginal y sus principales contribuciones fueron:

Desarrollaron la teoria subjetiva del valor, que es la base de esta corriente,
donde se explica que el valor de un bien no se determina por la cantidad de horas
hombre utilizadas para elaborarlo, sino que depende de la utilidad que le genera
a quien ha de consumirlo. Asi, a mayor utilidad, mayor valor tendra una

mercancia.

Los economistas neoclasicos dan un giro a la economia al centrarse en la
interpretacion de las preferencias de los consumidores en términos psicoldgicos
(teoria psicolégica de la utilidad marginal). Es decir, estudiaron el comportamiento
de los consumidores, donde la utilidad es el nivel de satisfaccion que le brinda a
un individuo el consumo de un bien y la utilidad marginal es el nivel de
satisfaccion que recibe el consumidor por cada nueva unidad consumida del bien

(que es negativa). De esta forma construyeron la teoria del consumidor.
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Los neoclasicos no se preocupan por el valor de los bienes, sino por los precios,
asi que basados en la teoria subjetiva del valor y la utilidad marginal, desarrollan
la teoria de la formacion de los precios. Es decir, para ellos la formacion de los
precios se daba en funcion de la intensidad de la preferencia de los consumidores
para obtener una unidad adicional de un producto determinado.

Para poder explicar el funcionamiento de la economia, se basan en la idea de un
equilibrio econémico general, donde la oferta y la demanda determinan el
precio de equilibrio en cada mercado, lo que automaticamente lleva a que todos
los mercados estén en equilibrio. Para ellos las preferencias de los consumidores
por los bienes mas baratos y la de los productores por los mas caros, se
ajustarian alcanzando un nivel de equilibrio, donde coincide la cantidad que los
compradores desean comprar con la que los productores desean vender. Este

equilibrio se alcanzaria también en los mercados del dinero y del trabajo.

Debido a que muchos integrantes de la escuela neoclasica tenian una formacion
matematica, esta escuela se caracteriza por contar con un soporte matematico en

su analisis economico. Utilizan las matematicas para representar los equilibrios.

Para los neoclasicos existe una division entre la economia real (donde se
determina el producto y el nivel de empleo) y la economia nominal (donde se
determinan los precios). Asi pues, el dinero se considera como neutral, pues no
afecta al nivel real de la economia, sino s6lo al nivel de precios. Lo anterior es a

lo que se llama teoria cuantitativa del dinero.

En su teoria monetaria, se establece la necesidad individual de medios de pago,

aplicando la utilidad marginal del dinero.

También establecen la diferencia entre economia pura (la teoria) y la economia

aplicada (para logar el equilibrio).
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Desarrollaron la teoria del bienestar, con la que pretenden demostrar que

cuando aumenta la utilidad, los individuos logran también un mayor bienestar.

En base al estudio de los costos de produccion, construyeron la teoria de la

produccion, que se utiliza en el analisis macroeconémico.

En cuanto al desempleo, ellos dicen que es voluntario, puesto que existe un
mercado laboral donde se ofrece y demanda trabajo y como en cualquier
mercado, de la interaccion entre oferentes y demandantes se genera un punto de
equilibrio en el que se determina el salario y el nivel de empleo de la economia.
De acuerdo a lo anterior, cualquier oferente de fuerza de trabajo esta en
condiciones para ofrecer su trabajo a un salario mayor al determinado en el

mercado, convirtiéendose asi en un empleado voluntario.

Consideran que los mercados son perfectamente competitivos, cuando se les

deja actuar libremente.

Para los neoclasicos, la desigualdad en la distribucion de la riqueza y en los
ingresos, se debe sobre todo a los distintos niveles de inteligencia, talento,
energia y ambicion de cada individuo, asi, el éxito de cada persona depende de

sus caracteristicas individuales.
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Como mencionamos anteriormente la Microeconomia se encarga del
estudio del comportamiento econdmico de los agentes individuales,
principalmente los consumidores y las empresas. En esta parte
analizamos el lado de los consumidores y en la siguiente examinaremos

a las empresas.

Comenzamos el analisis del comportamiento del consumidor a través del
estudio de la demanda, sus leyes, representacion grafica y elasticidad.
Posteriormente examinamos el proceso de la toma de decisiones que

subyace en las curvas de demanda.

Utilidad de la “Teoria del Consumidor” para Administradores y

Contadores

Es importante mencionar que comprender la teoria del consumidor
servira a los futuros profesionistas, en nuestro caso Administradores y
Contadores, para:

. Realizar estudios vinculados con el tipo de productos que el
mercado requiere, especificando la calidad, la presentacion, el
precio, entre otros factores.

. Definir la cantidad de bienes que la demanda puede absorber,
identificando la sensibilidad de la demanda a la variacion de los
precios.

. Definicion de las decisiones que pueden fortalecer a la unidad

productiva.
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TEORIA DE LA DEMANDA

La cantidad de un bien demandada por un consumidor es el numero de unidades
que un comprador quiere y puede comprar en cierto periodo, dados:

= Un precio especifico

= Oftros factores diferentes al precio como son: ingreso, precios de otros bienes,

preferencias, etc.

Debido a que el precio es el factor mas importante que influye en la cantidad
demandada, primero nos enfocaremos en éste, considerando que todos los otros
factores permanecen constantes (ceteris paribus) y mas adelante en esta misma

parte los analizamos.

¢, Como afecta un cambio de precio a la cantidad demandada? Cuando sube el precio
de un bien, los compradores tienden a comprar una cantidad menor de ese bien. En
forma semejante, cuando el precio baja, aumenta la cantidad demandada. Esta
relacion negativa se observa con tanta regularidad en los mercados que los

economistas la llaman ley de la demanda.

Con el fin de entender como funciona la ley de la demanda consideremos el ejemplo
de la figura 1, que muestra la demanda hipotética de helados por parte de un

consumidor llamado Adrian.

La tabla de la figura 1 se conoce como tabla de demanda, se trata de una lista que
muestra las diferentes cantidades demandadas de un bien que los compradores
optarian por comprar a diferentes precios. La tabla de demanda de nuestro ejemplo
muestra cuantos helados compra Adrian cada semana a diferentes precios: Cuando
el precio por helado es de $2 Adrian consume 5, cuando el precio es de $4, demanda
4 y a medida que sube mas el precio, compra una cantidad cada vez menor de

helado.
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La representacion grafica de la tabla de demanda se conoce como curva de
demanda, ésta mide la cantidad demandada del bien (helados) en el eje horizontal y
su precio en el eje vertical. Observe que la curva tiene pendiente descendente o
negativa, esto se debe a que la cantidad y el precio estan inversamente relacionados

(ley de la demanda).

FIGURA 1 Tabla y curva de demanda individual

La tabla de demanda muestra la cantidad demandada a cada precio. La curva de demanda, que
representa graficamente la tabla de demanda, muestra cdmo varia la cantidad demandada de
un bien cuando varia su precio. Como una reduccion del precio eleva la cantidad demandada, la
curva de demanda tiene pendiente negativa.

TABLA DE DEMANDA Precio de
Precio de | Cantidad un helado $ CURVA DE DEMANDA
un helado ofrecida
0 5 14 -
2 5 .12
4 4 S 10
B 3 g
g 2 E_ﬁ
10 1 -
w
12 0 S g
(]
a2
e
S5 0 ')
— 0 1 2 3 4 5 5]
— Cantidad
2... eleva la cantidad demandada de helados ~ demandada
de helados

Fuente: Elaboracion con datos propios basada en Mankiw, 2004, pag. 41

La demanda del mercado frente a la demanda individual

Es conveniente distinguir el comportamiento de la demanda individual y la
demanda del mercado, la primera es la demanda de un consumidor en particular (el
ejemplo anterior muestra este tipo de demanda) y la demanda del mercado es la
suma de todas las demandas individuales de un bien o servicio a cada precio.
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FIGURA 2 Obtencién de la demanda del mercado a partir de curvas de demandas
individuales

La demanda total en el mercado es simplemente la suma de las cantidades demandadas a cada
precio de todas las familias que compran en un mercado determinado. Por lo tanto, la curva de
demanda de mercado se halla sumando horizontalmente las curvas de demanda individuales. A
un precio de $2.00, Adrian demanda 5 helados, Nancy demanda 4 y Paty 2; lo que hace una
demanda del mercado de 11 helados a la semana.

Demanda de Adrian Demanda de Nancy
«w 14 ®w 12
[=] Q
3 12 2 10K
o 10 o
= dA £ 8
s 8 5 ¢ dN
© B o
h
2 4 g ¢
o 2 g 2
a 0 . & 0 } . !
] 2 4 6 g 0 2 4 6
Cantidad de helados Cantidad de helados
Demanda de Paty
o 7 Cantidad (q) Demanda
§ 2 demandada por (Q) del
i 9 dP Precio A N P | mercado
e ! §200 | 5 + 4 + 2| =11
g ? $4.00 4 +3 + 1] = 8
g ? 56.00 | 3 +2 + 0] = 5
g; $5.00 2 +1 +0] = 3
5 h 5 5 b $10.00 1 +0 + 0 = 1
Cantidad de helados
Demanda del Mercado
14
«® 12
2
8 10 -
Q
T s
g 5 dA+dN+dP=D
=
2 4
§ T
a 2 \‘\.
0 8—
0 5 10 15
Cantidad de helados

Fuente: Elaboracion propia con base en Mankiw, 2004, pag. 42
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La figura 2 muestra la forma en que podemos obtener la curva de demanda de
mercado para un determinado bien (helados), suponiendo que so6lo hay tres
compradores —Adrian, Nancy y Paty- en el mercado de helados y que sus curvas de
demanda individuales son las que muestra la figura. En tal caso para construir la
curva de demanda de mercado de helados, necesitamos sumar horizontalmente las
cantidades demandadas por todos los compradores a cada uno de los precios, por
ejemplo, a un precio de $4 por helado, Adrian demanda 4 helados a la semana,
Nancy demanda 3 y Paty solo 1, lo que hace una demanda del mercado de 8

helados a la semana.

Determinantes de la demanda

Como ya mencionamos hay otros factores que aparte del precio influyen en las

decisiones de compra de los consumidores, algunos de los cuales son:

= Ingreso

= Precios de otros bienes y servicios
= Gustos y preferencias

= Expectativas

Ingreso. “El ingreso de una familia es la suma de todos los sueldos, utilidades,
intereses, alquileres y otras formas de remuneracion que recibe la familia en un
periodo de tiempo determinado.” (Case, 2000, pag. 80) A medida que aumenta su

ingreso, los consumidores tienden a comprar mas de casi todos los bienes.
- Bienes normales son aquellos cuya demanda aumenta cuando el ingreso

aumenta y cuya demanda baja cuando el ingreso baja; algunos ejemplos de bienes

normales son: los automoviles, la vivienda, las comidas en restaurantes, etc.
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- Bienes inferiores son aquellos que cuando aumenta el ingreso de las personas se
reduce su demanda. Un ejemplo de este tipo de bien es el transporte ya que la gente
de mas altos ingresos al viajar preferira hacerlo en avion que en autobus, reduciendo

el numero de ocasiones que viaje en autobus, incluso puede dejar de hacerlo.

Otro determinante de la demanda son los precios de otros bienes y servicios. Las
familias distribuyen sus ingresos entre muchos bienes y servicios diferentes. Por eso
el precio de cualquiera de ellos puede afectar, y afecta, la demanda de otros bienes.
En este caso podemos clasificarlos en sustitutos y complementarios.

- Bienes sustitutos son bienes que pueden usarse para reemplazar a otros cuando
los precios se modifican, es decir, un aumento en el precio de un bien provoca un
aumento en la demanda del otro. Por ejemplo el pan y la tortilla son bienes sustitutos
y si subiera el precio de cualquiera de estos, por ejemplo el de la tortilla, los
consumidores la sustituirian por pan y en consecuencia, la demanda de esta baja y la
del pan aumenta. Cabe mencionar que para que dos productos sean sustitutos, no
es necesario que sean idénticos, de hecho la mayoria son distintos, pero se usan

para satisfacer el mismo deseo.

- Bienes complementarios son pares que se complementan entre si y por tanto se
consumen simultaneamente. El consumo de uno obliga al del otro. Por ejemplo, usar
un coche exige utilizar gasolina; una camara de fotos requiere rollos; una
computadora, disquetes, etc. Una reduccion en el precio de alguno de éstos bienes

provoca un incremento en la demanda del otro.

Los gustos y preferencias. Dentro de las restricciones impuestas por los limites del
ingreso y los precios fijos, las familias estan en libertad de elegir lo que van a
comprar y lo que no compraran. Sus elecciones definitivas estan regidas por sus

preferencias y gustos individuales.
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Debido a que cada individuo tiene sus propias preferencias, existe una gran variedad
de éstas, sin embargo suponemos que las preferencias de todo consumidor cumplen

con tres propiedades:

- Son completas. Al tener que elegir entre dos combinaciones alternativas de
bienes y servicios X y Y, el individuo podra examinarlas y especificar con exactitud
una de las tres posibilidades siguientes:

1) Xes preferible a’Y

2) Y es preferible a X

3) XyY las aprecia por igual

- Son transitivas. Este supuesto plantea que los consumidores escogen opciones
que son loégicamente coherentes, por ejemplo si un consumidor afirma que “X es
preferible a Y” y “Y es preferible a Z”, entonces también afirmara que “X es preferible
aZz'.

- Mas es mejor. Los consumidores prefieren mas que menos de todos los bienes

Expectativas. Las expectativas que los individuos tengan sobre el futuro pueden

influir en sus decisiones actuales, éstas pueden ser en cuanto a:

- Los cambios de precios de los bienes en el futuro. Si los compradores creen que
el precio de determinado bien (no perecedero) va a aumentar, podrian optar por
comprar mas ahora, como prevision y por tanto, la demanda de dicho bien
aumentara. Pero si la gente espera una baja en el precio, podria posponer la compra
con la esperanza de aprovechar el precio futuro mas bajo.

- Posicion econémica personal, por ejemplo, un consumidor que se entera de un

futuro incremento en su salario puede incrementar su demanda actual

anticipadamente a ese incremento.
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Diferencia entre movimientos a lo largo de la curva de demanda y

desplazamientos de la curva de demanda.

‘La terminologia es importante al hablar de demanda. El término cantidad
demandada se refiere a una cantidad especifica que los compradores quieren vy
pueden comprar en cierto periodo a un precio especifico. Es un numero
representado por un solo punto en una curva de demanda. La demanda, en cambio,
se refiere a toda la relacion entre precio y cantidad demandada, y esta representada
por toda la curva de demanda.” (Hall, 2005, pag. 62) Por este motivo:

Un cambio en el precio de un bien o servicio, si las otras cosas siguen constantes
Causa

Un cambio en la cantidad demandada y hay un movimiento a lo largo
de la curva de demanda

Un cambio en el ingreso, las preferencias, los precios de otros bienes o servicios o

las expectativas; si las otras cosas siguen constantes

Causa

Un cambio en la demanda y hace que toda la curva de demanda se

desplace.

La figura 3 ilustra y resume estas distinciones. Si el precio de un bien baja y todo lo
demas permanece igual (ceteris paribus), la cantidad demandada de ese bien
aumenta y hay un movimiento hacia arriba sobre la curva de demanda DO. Si el
precio de un bien sube ceteris paribus, la cantidad demandada disminuye y hay un
movimiento hacia abajo sobre la curva de demanda DO. Cuando cambia cualquier
otro factor que influye sobre las decisiones de compra, la curva de demanda se
desplaza y hay un cambio de la demanda. Por ejemplo, si la curva de demanda es

DO y el ingreso del consumidor aumenta, la demanda también aumenta y la curva de

29



MICROECONOMIA

demanda se desplaza a la curva de demanda D1. Si el ingreso del consumidor
disminuye, la demanda disminuye y la curva de demanda se desplaza hacia la curva
de demanda D2.

FIGURA 3 Diferencia entre el cambio de la demanda y el movimiento a lo largo de
la curva de demanda.

Cuando cambia el precio de un bien, hay un movimiento a lo largo de la curva de demanda y
cambia la cantidad demandada, lo cual se muestra por las flechas en la curva de demanda DO.
Cuando cambia cualquier otro factor que influye sobre los planes de compra, hay un
desplazamiento de la curva de demanda y un cambio de la demanda. Un aumento de la
demanda desplaza la curva de demanda hacia la derecha (de DO a D1). Una disminucién de la
demanda desplaza la curva de demanda hacia la izquierda (de DO a D2).

Disminucidn
de la cantidad
demandada

Aumento de

—

la demanda

Disminucidn

de la demanda

Precio

D2 | Aumento de Do D1
la cantidad
demandada

Cantidad

Fuente: Parkin, 2001, pag 61.

Hasta aqui hemos expuesto de forma sencilla los factores que influyen en la cantidad
de un bien o servicio que demandan los consumidores en forma individual, no
obstante, la interrelacion que existe entre esas variables es aun mas compleja, es

por ello que en los temas siguientes profundizamos mas en dichas variables.
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INGRESO, PRESUPUESTO

Existen en el mercado una gran variedad de bienes y servicios que podemos
adquirir, sin embargo, aunque quisiéramos tenerlos todos no podemos hacerlo

debido a que todos nos enfrentamos a dos limitaciones econémicas:

1) Debemos pagar los precios por los bienes y servicios que estan en venta.

2) Nuestros recursos econémicos son limitados.

Estos dos hechos se resumen en la restriccion presupuestal del consumidor, la
cual identifica las combinaciones de bienes y servicios que el consumidor puede

pagar con un presupuesto limitado, a los precios dados.

De forma matematica la restriccion del presupuesto para dos bienes se puede
expresar asi:
PxX + PyY =1
Px = precio de X
Py = preciode y

I =ingreso

Veamos el ejemplo de Caro, ella recibe un ingreso mensual de $250. Para simplificar
nuestro analisis supongamos que gasta todo su dinero en dos bienes:

- Pulseras. Cada una tiene un costo de $50

- Aretes. Cada par cuesta $25

La tabla de la figura 4 muestra algunas de las opciones disponibles en las que Caro
puede distribuir sus $250. Si gastara todo su presupuesto en aretes, podria comprar
10 pares al mes ($ 250/$ 25 = 10). Si lo gastara todo en pulseras podria adquirir 5
($250/%$50 = 5).
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Caro también puede optar por gastar su presupuesto en ambos bienes. Por ejemplo
puede decidir comprar 3 pulseras, gastandose $150 de su presupuesto de $250 y le
quedarian $100 con los cuales puede comprar 4 pares de aretes.

FIGURA 4 Restriccion del presupuesto y conjunto de oportunidades para Caro
La restriccion del presupuesto establece la separacion entre las combinaciones de bienes y
servicios que son costeables, en vista del ingreso limitado, y las que no. Las combinaciones
disponibles conforman el conjunto de oportunidades.
Conjunto de oportunidades de Caro con un ingreso de $250
Pulseras Aretes
Cantidad  Precio $ Gasto total $ Cantidad  Precio $ Gasto total $
A 0 50 0 10 25 250
B 1 50 50 8 25 200
C 2 50 100 6 25 150
D 3 50 150 4 25 100
E 4 50 200 2 25 50
F 5 50 250 0 25 0
12
10 A H
B
8
§ c / Linea de
o 6 presupuesto
< G D -
4
E
2
0 F ‘
0 1 2 3 4 5 6
Pulseras
Fuente: Elaboracion propia con base en Hall, 2005, pag. 134

Todas las combinaciones de bienes presentadas en la tabla de la figura 4 son
costeables para Caro, pues todas cuestan exactamente $250 y se encuentran

representadas en el grafico de esta misma figura. En el eje horizontal se mide el
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numero de pulseras que compra ella cada mes, y el eje vertical registra el numero de
pares de aretes. Cada uno de los puntos desde A hasta F corresponde a una de las
combinaciones de la tabla. Si unimos todos estos puntos, obtenemos una
representacion grafica de la restriccion presupuestaria de Caro, llamada linea de
presupuesto, la cual establece la separacion entre las combinaciones de bienes y

servicios que son costeables en vista del ingreso limitado y las que no.

Cualquier punto abajo o a la izquierda de la linea de presupuesto es costeable. Por
ejemplo, el punto G conformado por 1 pulsera y 4 pares de aretes, s6lo costaria
$150. Sin embargo, es dificil que esta combinacién o cualquier otra debajo de la linea
de presupuesto le resulte atractiva puesto que hay otras combinaciones costeables

en esta linea en los que obtiene mas de ambos bienes.

Y cualquier combinacion que se halle por arriba de la linea de presupuesto no puede
ser costeable. El punto H, que representa 3 pulseras y 10 pares de aretes costaria
$400, lo cual rebasa el presupuesto de Caro.

Por otra parte “la pendiente de la linea de presupuesto indica el sacrificio de gasto
entre un bien y otro: la cantidad de un bien que debe sacrificarse para comprar mas
de otro bien” (Hall, 2005, pag. 135) y se calcula dividiendo el precio del bien x entre
el precio del bien y -Px/Py. De manera que la pendiente de la linea de presupuesto
de Caro es 50/25 = 2 y lo podemos comprobar con ayuda de la grafica. Si partimos
del punto A, vemos que cada vez que Caro aumenta una unidad sobre el eje
horizontal (compra 1 pulsera mas), debe reducir 2 unidades sobre el eje vertical
(comprar 2 pares de aretes menos).

Ahora ya sabemos las combinaciones de bienes y servicios que estan al alcance de

determinado consumidor dados los precios y el ingreso del que disponga. Sin

embargo, la eleccion final sobre lo que va a comprar la determinan sus preferencias.
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Existen dos formas alternas de representar las preferencias del consumidor, que dan
pie a dos enfoques distintos de toma de decisiones del consumidor:

= Utilidad marginal

= Curvas de indiferencia (analizado mas adelante)

UTILIDAD MARGINAL

Los economistas utilizan el concepto utilidad para representar la satisfacciéon que se
obtiene del consumo de un bien, ademas afirman que el objetivo de todo consumidor

es maximizar su utilidad.

Hay ciertos problemas incluidos en el concepto utilidad:

= No existe una manera objetiva de medir la utilidad. Sin embargo, se pueden
utilizar valores numeéricos al monto de la utilidad que se obtiene con cada
cantidad que se consume.

= No es posible comparar la utilidad entre distintas personas, porque cada una tiene

una escala de utilidad unica.

Cabe mencionar que a pesar de estos problemas, la idea de utilidad nos ayuda a

entender mejor las decisiones del consumidor.

Utilidad total y marginal

“Utilidad total es la magnitud total de la satisfaccion que se obtiene de un bien o

servicio y proviene de todas las unidades consumidas.
En cambio la utilidad marginal es la satisfaccion adicional que se obtiene con el uso

o consumo de una unidad mas de algo, es decir, proviene unicamente de la ultima

unidad consumida. ” (Case, 2000, pag. 142)
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Se considera que la mayoria de los bienes proporcionan una utilidad marginal
decreciente, es decir, a medida que consumimos mas de un bien en un periodo
determinado, menor es la satisfaccién o utilidad que obtenemos con cada unidad
adicional o marginal: esta tendencia se como ley de la utilidad marginal
decreciente.

= El primer bien X que satisface mi necesidad tiene una utilidad mayor.
= El segundo bien X que satisface mi necesidad tiene una utilidad menor, vy

subsecuentemente sucede lo mismo.

Consideremos el ejemplo de la figura 5, en ésta encontramos la representacion de la
utilidad de Saul, un consumidor al que le gustan los dulces de cajeta. La tabla de
esta figura muestra la relacion entre el numero total de dulces que consume Saul por
hora y la utilidad total y marginal (medidas en unidades de utilidad, denominadas
utiles) que obtiene.

Podemos observar que la utilidad total de Saul aumenta a medida que consume mas
dulces, por ejemplo, con el primer dulce que consume, disfruta de una utilidad de 40
utiles, cuando come el segundo, su utilidad total aumenta a 60 utiles y asi
sucesivamente hasta el cuarto dulce, porque a partir de que consume el quinto, su
utilidad total comienza a disminuir. De manera que el grado de satisfaccion de Saul
alcanza un maximo de 75 utiles cuando come 4 dulces por hora; llegando a este
punto, no tiene ningun incentivo para comer el quinto, aunque este sea gratis. Esta
informacion sobre la utilidad total se representa graficamente en el panel a) de la

figura en cuestion.

Otro importante aspecto de la relacion entre la utilidad y el consumo, que muestra
esta figura 5 es que la utilidad marginal o adicional que Saul obtiene con cada dulce
que consume es cada vez menor, esto se debe a la ley de la utilidad marginal
decreciente. Asi el primer dulce que consume por hora le produce una gran

satisfaccion, el segundo también le da satisfaccion pero no tanta como el primero, el
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tercero es bueno, pero resulta claro que el disfrute disminuye con cada dulce
adicional y para cuando Saul ha consumido un total de 4 dulces por hora, su deseo
de comer dulces se ha saciado y no podra obtener satisfaccion extra por comer mas
dulces, aunque no le cueste nada. Por tanto, la utilidad marginal de Saul es positiva
hasta el cuarto dulce, pero se vuelve negativa a partir de éste.

En conclusion: Saul al igual que cualquier consumidor debe continuar comiendo

dulces hasta que la utilidad marginal de los dulces sea mayor o igual a cero.

FIGURA 5 Utilidad marginal y total.

La utilidad marginal de Saul es la utilidad que le proporciona cada dulce que consume y la
utilidad total es la que se obtiene de sumar las utilidades marginales. Por ejemplo, el primer dulce
tiene una utilidad total igual a la marginal, 40 utiles por hora. El segundo dulce aporta Unicamente
20 utiles, pero la utilidad total suma 60 utiles.

Cantidad de dulces Utilidad total Utilidad marginal
(dulces por hora) (Utiles por hora) (Utilies por dulce)
0 0
1 40 40
2 60 20
3 70 10
4 75 5
5 73 -2
a) Utilidad total b) Utilidad marginal
30 4 ) 45 4

70 40 +—=
//./_"_5‘ o
60 \
30
50 N

o @w 25
20— 2 20 \\
S 30 S s
20 10 \'\_
5
10
0 '\\
0 T T T T S 1 2 3 4 ]
1 2 3 4 5
Dulces por hora Dulces por hora

Fuente: Elaboracion propia con base en Schettino, 2002, pag . 54
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La decisidén del consumidor para maximizar la utilidad

Ampliemos nuestro analisis de la utilidad marginal para conocer coémo elige un
individuo la opcion que maximiza su utilidad, para lo cual necesitamos incluir la
informacion de la restriccion presupuestaria (combinaciones de bienes costeables).
Consideremos nuevamente el ejemplo de Caro, recuerde que ella cuenta con un
ingreso fijo de $250 mensuales y puede elegir gastarlo entre dos bienes: pulseras y
aretes, siendo el costo de $50 y $25 respectivamente. La figura 6 reproduce la
restriccion presupuestaria de Caro, pero ahora se ha afadido informacién acerca de
las preferencias (valores de utilidad marginal), en la tabla.

FIGURA 6 La decision del consumidor para maximizar utilidad
Un consumidor que maximiza su utilidad escoge el punto de su linea de presupuesto en el que la
utilidad marginal por ddlar es la misma para ambos bienes (UMx /Px = UMy / Py)
PULSERAS § 50 c/u PAR DE ARETES $25 c/u
Punto en la | Cantidad | Utilidad | Utilidad marginal | | Cantidad |  Utilidad Utilidad marginal
linea de de marginal de | por peso gastado| | de pares | marginal del | por peso gastado
presupuesto| pulseras [ la dltima en la dltima de aretes | dltimo par de [en el dltimo par de
pormes [ pulsera |pulsera (UMp/Pp)| | por mes aretes aretes (UMa/Pa)
A 0 10 150 6
B 1 1,500 30 3 200 g
C 2 1,000 20 3 250 10
D 3 750 15 4 375 15
E 4 600 12 2 500 20
F 5 500 10 0
Linea de presupuesto
12 7
A
@ 10
2 3 8
< C
2 6
g 4 D
T E
F
0 i
1] 1 2 3 4 9] 6
Pulseras
Fuente: Elaboracion propia con base en Hall, 2005, pag. 142
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La mayor parte de la informacion contenida en la tabla de la figura 6 nos es familiar,
puesto que ya la analizamos, por ejemplo la primer columna muestra los distintos
puntos de la linea de presupuesto. En la segunda columna esta el numero de
pulseras que Caro compra cada mes, mientras que la utilidad marginal que obtiene
Caro al comprar la ultima pulsera se registra en la columna 3. Pero en la columna
cuatro encontramos un dato nuevo: la utilidad marginal por peso gastado en
pulseras, que se obtiene dividiendo la utilidad marginal de la ultima pulsera entre el
precio de una pulsera (UMp/Pp). Esto es la ganancia de utilidad que Caro obtiene por
cada peso que gasta en la ultima pulsera. Por ejemplo, en el punto B, ella obtiene
1,500 utiles por su segunda pulsera del mes, asi que su utilidad marginal por peso
que gastado en esa pulsera es 1500 utiles/$50 = 30 utiles por peso.

Observe que la utilidad marginal por peso al igual que la utilidad marginal disminuye
a medida que aumenta el consumo y esto se debe a que la utilidad marginal
disminuye pero el precio de los bienes no cambia.

La informacion de las ultimas tres columnas son similares a las de las pulseras, pero

con referencia a los aretes.

Con los datos obtenidos ¢ Cémo puede Caro hallar la combinacién costeable que le
reporte la maxima utilidad? “La combinacion optima o maximizadora de la utilidad

debe satisfacer la siguiente regla:

La regla del gasto racional: E| gasto debe repartirse entre los bienes de tal forma
que todos los bienes proporcionen la misma utilidad marginal por peso.” (Bernanke,
2007, pag. 141). Esto es:

UM 3 UMy
PP

Utilidad marginal por peso gastado en el bien x = Utilidad marginal por peso gastado
en el bieny.
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Cabe mencionar que esta regla es valida para cualquier numero de bienes que se

consuman.

Si esta condicion no se satisface, el consumidor podria aumentar la utilidad gastando
menos en el bien que genera menos utilidad marginal por peso y mas en el bien que

genera mas utilidad por peso.

Asi Caro escogera la opcién de su linea de su presupuesto que cumpla esta
condicion y si observamos los datos de la tabla de la figura 6, notamos que en la
combinacién del punto D, la utilidad marginal por peso gastado tanto en pulseras
como en aretes es la misma: 15 utiles. Por lo tanto si Caro desea maximizar su

utilidad escogera la combinacion D formada por 3 pulseras y 4 pares de aretes.

¢, Qué hubiera ocurrido si Caro hubiera elegido otra opcidn por ejemplo la del punto B,
que representa 1 pulsera y 8 pares de aretes? Aqui la utilidad marginal por peso
gastado en pulseras es de 30 utiles, mientras que su utilidad marginal por peso
gastado en aretes es de solo 8 utiles. Puesto que obtiene mas utilidad adicional de
cada peso gastado en pulseras que de cada peso gastado en aretes, le conviene
gastar menos en aretes y mas en pulseras, pues de esta forma aumentara su

utilidad. Por eso con esta opcidon Caro no maximiza su utilidad.

CURVAS DE INDIFERENCIA

Comencemos nuestro analisis repasando lo que ya vimos acerca de las preferencias

de los consumidores. Suponemos que una persona:

= Tiene la capacidad de elegir entre dos combinaciones alternativas de bienes y
servicios y decidir cual de las dos prefiere mas o que ambas las aprecia por igual.

= Escoge opciones que son légicamente coherentes y

= Prefiere mas que menos de cualquier bien.
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El enfoque de curvas de indiferencia es otra manera de representar las preferencias
del consumidor. Una curva de indiferencia es un conjunto de puntos, en el que cada
uno representa una combinacién determinada de dos bienes, todos los cuales le
proporcionan al consumidor la misma utilidad, razén por la cual el consumidor se

muestra indiferente ante ellas.

En el siguiente ejemplo se explica como podemos derivar una curva de indiferencia
para un determinado consumidor. Tomemos una vez mas el caso de Caro y sus

opciones de pulseras y aretes (analizado en el tema Ingreso, presupuesto, pag. 31).

FIGURA 7 Curva de indiferencia

Una curva de indiferencia muestra todas las combinaciones de dos bienes que proporcionan a un
consumidor la misma utilidad total. Los puntos O y S sefalan cinco combinaciones de este tipo.

Pares de Aretes por mes
O =~ N W b 01 O N 0 ©

o
N

2 3 4 5 6

Pulseras por mes

Fuente: McEachern, 2003, pag. 133.

La figura 7 muestra como podemos derivar una curva de indiferencia para Caro. El
eje horizontal de la grafica mide la cantidad de pulseras y el eje vertical la cantidad
de pares de aretes que Caro adquiere cada mes. Cada punto del diagrama
representa una combinaciéon de ambos bienes. Supongamos que actualmente Caro
tiene la combinacion P formada por 2 pulseras y 5 pares de aretes. Si le quitamos 1

pulsera, hacemos que se desplace hacia P’, en este punto se queda con la misma
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cantidad de aretes, es decir, 5 pares al mes, pero con menos pulseras, soélo 1. Por lo
que Caro se encuentra en una situacién peor en el punto P* a diferencia de P en

donde se encontraba inicialmente.

Podemos compensar el dafio dandole una cantidad adicional de aretes, pero ¢ cual
es esa cantidad que compensa exactamente la pérdida de la pulsera?

- Si le damos sélo un poco, por ejemplo, un par de aretes mas, puede ser que sea
suficiente, pero supongamos que a Caro no le agrada la idea puesto que ahora
prefiere mas las pulseras que los aretes porque tiene una cantidad menor de éstas,
asi que para ella no es suficiente un par de aretes para compensar el dafo.

- Si le damos una cantidad mucho mayor, por ejemplo 5 pares de aretes ahora
estara mejor y de hecho considerara que éstos compensan de forma extraordinaria la

pulsera que perdio.

Pero recuerde que estamos buscando la cantidad exacta que compense por igual la
pérdida de la pulsera, asi que estd debe encontrarse entre los dos extremos
adicionales mencionados: 1 par de aretes y 5 al mes. Supongamos en aras de
analisis que con 3 pares de aretes adicionales al mes que le diéramos a Caro fuera
necesario para compensar exactamente la pérdida de la pulsera. Al proporcionarle 3
pares de aretes hemos encontrado otra opcidn que le produce a Caro la misma
utilidad que la opcidn P. En este caso, se diria que Caro es indiferente entre la
combinacion P y O o considera que son equivalentes.

Supongamos ahora que partimos de nuevo del punto P y le preguntamos a Caro
¢ Cuantos pares de aretes estaria dispuesta a sacrificar para obtener una pulsera
mas? Supongamos que en esta ocasion su respuesta es 2. Hemos hallado otro
punto (Q) que se prefiere igual que el punto P. De manera similar podemos continuar
generando mas opciones, las cuales Caro las prefiera por igual, el resultado final es
una curva de indiferencia, la cual muestra todas las combinaciones de pulseras vy

aretes que brindan la misma utilidad a nuestra consumidora.
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En la figura 7 sélo trazamos una curva de indiferencia. Sin embargo, podemos utilizar
el mismo procedimiento para formar una serie de curvas de indiferencia para un
mismo consumidor, las cuales en conjunto se les llama mapa de indiferencia. En la

figura 8 podemos observar el mapa de indiferencia de Caro.

FIGURA 8 Mapa de indiferencia

Las curvas de indiferencia 1, 2, 3 y 4 constituyen cuatro ejemplos de un mapa de indiferencia del
consumidor. Las curvas de indiferencia mas alejadas en relacidon con el origen representan
niveles mas altos de utilidad.

12 = ca4
g 10 e 5
c1

g 8 !\ h\
3 \ \\
g 6
o
o 4 \\ \ \‘\
3 \\t\
o 2 N
g 0 T T T T 1

0 2 4 6 8 10

Pulseras por mes

Fuente: McEachern, 2003. paa. 134

Cabe mencionar que cada mapa de indiferencia de determinado consumidor es
diferente a los demas porque cada uno esta formado segun sus propias preferencias.
Sin embargo la mayoria de las curvas de indiferencia que forman dicho mapa poseen

ciertas propiedades generales, las cuales analizamos a continuacion.

Propiedades de las curvas de indiferencia

= Las curvas de indiferencia mas alejadas al origen representan niveles de
utilidad mas elevados. Cada curva del mapa de indiferencia representa un nivel

distinto de utilidad, entre mas alejadas al origen se encuentren representan mayores
cantidades de bienes y, por tanto, mayor es su nivel de utilidad. Debido a que los
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compradores optan por un consumo mayor a uno menor, prefieren las curvas de

indiferencia mas altas.

= Las curvas de indiferencia tienen pendiente negativa o descendente. “La
pendiente de una curva de indiferencia refleja la relacion a la que el consumidor esta
dispuesto a sustituir un bien por otro. En la mayoria de los casos, al consumidor le
gustan los dos bienes. Por lo tanto, si se reduce la cantidad de uno de ellos, debe
aumentar la cantidad del otro para que el consumidor goce de la misma felicidad. Por
este motivo, la mayoria de las curvas de indiferencia tienen pendiente negativa.”
(Mankiw, 2004, pag. 282)

Las curvas de indiferencia no pueden cruzarse. La figura 9 muestra la razon. Si
dos curvas de indiferencia C1 y C2 se llegaran a cruzar como sucede en el punto B
de la figura, esto significaria que todos los puntos de ambas curvas reflejarian el
mismo nivel de utilidad, lo cual no puede ser cierto, por que el punto C es una
combinacidn que tiene una cantidad mayor de los dos bienes, a diferencia del punto
A, de modo que C debe representar un nivel de utilidad mas elevado. Esta

contradiccion muestra que las curvas de indiferencia no pueden cruzarse.

FIGURA 9 Las curvas de indiferencia no pueden cruzarse

Nunca podria ocurrir una situaciéon como ésta. Segun estas curvas de indiferencia, el
consumidor estaria igual de satisfecho en los puntos A, B, y C, a pesar de que en el C la
cantidad de los dos bienes es mayor que en el A.

10 - & c2
8 .\ .\
> 6
3 c
o 4
A
2 \. -
0 T T T T T 1
0 1 2 3 4 5 6
Bien X

Fuente: Mankiw, 2004, pag. 282
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= Las curvas de indiferencia son convexas hacia el origen, es decir, se doblan
hacia el origen o punto cero sobre los ejes, esto significa que a medida que nos
movemos por ellas hacia la derecha se vuelven mas planas. En otras palabras, el
valor absoluto de la pendiente de las curvas de indiferencia disminuye.

La tasa marginal de sustitucion (TMS) como generalmente se le conoce al valor
absoluto de la pendiente es la tasa a la que esta dispuesto el consumidor a
intercambiar un bien por otro, sin que ello afecte su nivel de utilidad. Esta propiedad

se representa en cualquier punto de una curva de indiferencia.

La TMS depende normalmente de la cantidad que el consumidor tenga actualmente
de cada bien, por ejemplo, estara mas dispuesto a intercambiar los bienes de los que
tiene una cantidad abundante y menos dispuesto a intercambiar aquellos de los que

posee poco.

A manera de ejemplo consideremos la figura 10, que es la curva de indiferencia de
Caro. Supongamos que actualmente consume la combinacion del punto O que esta
formada por 1 pulsera y 8 pares de aretes. Puesto que sdélo dispone de una pulsera
apreciaria mucho otra mas y como tiene bastantes pares de aretes, renunciar a
algunos no le perjudicaria mucho. Por tanto, podemos observar en la figura que
estaria dispuesta a intercambiar 3 pares de aretes para conseguir una pulsera mas,
sin que se modifique su nivel de utilidad, desplazandose ahora al punto P. Por lo

tanto en este punto la TMS o valor de la pendiente es igual a 3.

Consideremos otro punto de la curva, por ejemplo el punto R, en este caso, Caro
tiene pocos pares de aretes y muchas pulseras, asi que ahora solo estaria dispuesta
a intercambiar 1 par de aretes para conseguir una pulsera mas, desplazandose asi al
punto S, por lo cual la TMS en este punto es igual a 1.
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FIGURA 10 Las curvas de indiferencia son convexas al origen

Las curvas de indiferencia normalmente son convexas hacia el origen. Esta forma implica que la
tasa marginal de sustituciéon (TMS) depende de la cantidad que éste consumiendo el
consumidor de los dos bienes.

9 .
3 8 4 0
E 7
o RMS=3
2 6 P
e 5
[
< 4 Q
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T 5 R
o RMS= 1 S
s 1
o
0 ‘
0 1 2 3 4 5 6
Pulseras por mes

Fuente: Elaboracion propia con base en Mankiw, 2004, pag. 282

La decisidén del consumidor para maximizar la utilidad

Una vez que hemos analizado las opciones que son costeables para el consumidor
(Restriccidn presupuestal), asi como sus preferencias (Curvas de indiferencia) nos
encontramos en condiciones para determinar la combinacién o6ptima de pulseras y
aretes que Caro deberia escoger. En la figura 11 se afade la linea de presupuesto

de Caro a su mapa de indiferencia.
Teniendo en cuenta que el objetivo de Caro —como el de cualquier consumidor- es
maximizar su utilidad, la combinacion 6ptima de pulseras y aretes tiene que cubrir

dos criterios:

1. Estara en la curva de indiferencia mas alta posible.
2. Sera un punto en su linea de presupuesto.
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Esto se cumple en el punto D, donde Caro compra 3 pulseras y 4 pares de aretes.

Observamos dos cosas interesantes en este punto:

= Es un punto de tangencia de la curva de indiferencia y la linea de presupuesto.
Ahi las curvas se tocan pero no se cruzan. Cabe mencionar que cuando una curva
de indiferencia cruza la linea de presupuesto, siempre es posible hallar algun otro

punto de la linea de presupuesto que esté en una curva de indiferencia mas alta.

= La pendiente de la curva de indiferencia en este punto es igual a la pendiente de

la restriccion presupuestaria.

Recuerde que la pendiente de la curva de indiferencia en un punto determinado nos
da la cantidad a la que esta dispuesto el consumidor a intercambiar un bien por otro
(TMS), en el caso de Caro la TMS en el punto D es igual a 2, por lo tanto en el punto
D ella esta dispuesta a intercambiar 2 pares de aretes por una pulsera.

Y la pendiente de la linea de presupuesto nos indica la cantidad que puede
intercambiar de un bien por otro y se calcula dividiendo el precio del bien x entre el
precio del bien y Px/Py. De manera que la pendiente de la linea de presupuesto de
Caro es 50/25 = 2, lo cual nos indica que puede intercambiar 2 pares de aretes por

una pulsera.

Por lo tanto, la combinacion optima de bienes para un consumidor es el punto en el
que la linea de presupuesto es tangente a la curva de indiferencia mas alta. En este
punto, la tasa marginal de sustitucion del consumidor es igual a la pendiente de la

linea de presupuesto.

46



PARTE 3. TEORIA DEL CONSUMIDOR

FIGURA 11 La decision del consumidor para maximizar la utilidad

La combinacién 6ptima de bienes para un consumidor se alcanza en el punto en el que la linea
de presupuesto es tangente a la curva de indiferencia mas alta. En este punto, la tasa marginal
de sustitucion del consumidor es igual a la pendiente de la linea de presupuesto. Graficamente
esto se cumple en el punto D.

12

10

Pares de Aretes
»

Pulseras

Fuente: Elaboracion propia con base en Mankiw, 2004, pag. 285

Ahora ya sabemos cdémo elige un consumidor la combinacion de bienes que
maximiza su utilidad, suponiendo que el ingreso y los precios de los bienes
permanecen constantes, sin embargo, en la mayoria de los casos éstos cambian
constantemente, por eso es importante saber ;Cdmo afectan un cambio en el
ingreso y en los precios, la decision del consumidor?. Iniciemos con un cambio en el
ingreso de Caro, considerando que los precios de los dos bienes que compra se

mantienen constantes.

Cambios en el ingreso: efectos sobre la decisién del consumidor

Supongamos que el ingreso de Caro cambia de $250 a $500 mensuales, éste
aumento en su ingreso provoca un desplazamiento paralelo hacia la derecha de la

linea de presupuesto, como muestra la figura 12 —la linea de presupuesto se
desplaza en paralelo porque su pendiente (dada por Px/Py) no cambia- esto le
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permite situarse en una nueva curva de indiferencia mas alejada al origen (mayor
nivel de utilidad), donde lo normal sera que consuma una cantidad mayor de ambos
bienes (si ambos fueran normales). Recuerde que en la parte 1 vimos que los bienes
normales son aquellos cuya demanda aumenta cuando el ingreso aumenta. En el
caso de Caro, con el mapa de indiferencia que hemos supuesto en la figura 12, tanto

las pulseras como los aretes serian bienes normales.

FIGURA 12 Un aumento en el ingreso

Cuando aumenta el ingreso del consumidor, la linea de restriccion se desplaza hacia fuera. Si
los dos bienes son normales, el consumidor responde al aumento del ingreso comprando una
cantidad mayor de los dos. Aqui el consumidor compra mas pulseras y mas aretes.

25

- - N
o ()] o
| | |
-

Pares de aretes

i

Pulseras

Fuente: Elaboracion propia con base en Mankiw, 2004, pag. 285

Sin embargo, también podria ocurrir que el incremento en el ingreso provocara una
disminucién de la cantidad consumida de uno de los bienes (0o de ambos), en cuyo
caso nos encontrariamos con un bien inferior. En la figura 13 podemos observar que
el aumento del ingreso de Caro hace que disminuya su consumo de aretes. Ello
implicaria que los aretes son un bien inferior para ella, cuya demanda disminuye

cuando el ingreso aumenta.

48



PARTE 3. TEORIA DEL CONSUMIDOR

FIGURA 13 Un bien inferior

Un bien es inferior si el consumidor compra una cantidad menor de él cuando aumenta su
ingreso. En este caso, los aretes son un bien inferior para Caro; pues cuando aumenta su
ingreso, ella compra mas pulseras, pero menos aretes
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Fuente: Elaboracion propia con base en Mankiw, 2004, pag. 286

Por otra parte, una disminucidn del ingreso originaria el efecto contrario:

desplazamiento paralelo hacia el interior de la linea de presupuesto.

Cambios del precio: efectos sobre la decision del consumidor

Supongamos ahora que el precio de uno de los bienes cambia, por ejemplo, el precio
de las pulseras baja de $50 a $25, mientras su ingreso y el precio de los aretes se

mantienen constantes.

Esta baja en el precio de las pulseras gira la linea de presupuesto de Caro hacia la
derecha, pivotandola sobre su ordenada al origen. En la figura 14 podemos observar
mas especificamente como afecta el precio a la linea de presupuesto, pues si gasta
todo su ingreso en pulseras, ahora puede comprar 10 en lugar de 5 solamente, y
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puesto que el precio de los aretes no ha cambiado, el nUmero maximo que puede
comprar sigue siendo el mismo. En esta forma la interseccion vertical de la linea de
presupuesto permanece fija en 10 pares de aretes, pero el extremo inferior de la
linea de presupuesto se mueve a la derecha.

Es importante mencionar que al desplazarse la linea de presupuesto en esta forma,
altera su pendiente, pues recuerde que ésta es la relacion de precios Px/Py e indica
la cantidad que un consumidor puede intercambiar de un bien por otro. De manera
que como el precio de las pulseras ha bajado de $50 a $25, mientras que el de los
aretes se ha mantenido en $25, el valor de la pendiente es 25/25 = 1, lo cual indica
que ahora que los aretes y las pulseras cuestan lo mismo; Caro puede intercambiar

un par de aretes por una pulsera.

Ahora que Caro tiene una nueva linea de presupuesto, puede situarse en una nueva
curva de indiferencia mas alta y por tanto escoger una combinacion mejor de ambos
bienes, con base en sus preferencias (curvas de indiferencia) mostradas en la figura

14, escogera el punto J.

Por tanto, vemos que Caro se desplaza del punto D al punto J y podemos considerar

qgue el movimiento a este nuevo punto esta compuesto por dos efectos:

Efecto sustitucion. Es un cambio en la cantidad consumida debido al efecto que
tienen los precios en la sustitucion de un bien por otro, esto es, cuando sube el
precio de un bien, los consumidores tienden a sustituirlo por otros bienes para poder
satisfacer sus deseos gastando menos (reduciendo la cantidad demandada del bien
cuyo precio aumenta) y de forma contraria cuando baja el precio, el consumidor usa
dicho bien para sustituir a otros cuyos precios no han cambiado (aumentando la
cantidad del bien cuyo precio baja).
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Para derivar este efecto suponemos que el consumidor debe mantener el mismo
nivel de utilidad después del cambio de precio, por ello graficamente el efecto
sustitucién se da a lo largo de la curva de indiferencia original, al pasar de un punto a
otro, este ultimo tendra una nueva tasa marginal de sustitucién diferente al punto
anterior pero igual a la tasa marginal de sustitucion de la nueva combinacion 6ptima

de bienes.

Veamos el efecto sustitucién en el caso de Caro, mostrado en la figura 14. La baja
del precio de las pulseras de $50 a $25 hace que ella incremente la cantidad de
éstas y reduzca el numero de pares de aretes, desplazandose del punto D al punto J°
en la curva de indiferencia C1 (curva de indiferencia original).

- En el punto D la TMS era igual a 2, es decir, Caro estaba dispuesta a

intercambiar 2 pares de aretes por 1 pulsera.

- En el punto J" la TMS es igual a 1, es decir, Caro esta dispuesta a intercambiar 1
par de aretes por 1 pulsera. En este punto la tasa marginal de sustitucion refleja el
nuevo precio relativo -“la linea discontinua que pasa por el punto J° refleja el nuevo
precio relativo al ser paralela a la nueva restriccion presupuestaria® (Mankiw, 2004,
pag. 287)

El movimiento del punto D al punto J° es una demostracion grafica del efecto
sustitucién. Y aunque en realidad el consumidor nunca elige el punto J°, este punto
imaginario nos es util para aclarar los efectos que determinan la decision del

consumidor.
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FIGURA 14 Efecto ingreso y Efecto sustitucion de una variacién en el precio

Una reduccion en el precio de un bien (pulseras) hace que el consumidor se desplace del punto
D al punto J. Este movimiento puede dividirse en un efecto sustitucién y un efecto ingreso. El
efecto sustitucion (de D a J”) refleja una reaccion a un cambio en los precios relativos a lo largo
de la curva de indiferencia original. El efecto ingreso (de J'a J) hace que el consumidor se
desplace a una curva de indiferencia mas alta, en la nueva razén del precio relativo.
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Fuente: Elaboracion propia con base en McEachern, 2003, pag. 137

Efecto ingreso. Es el efecto en la cantidad consumida debido unica y
exclusivamente al efecto que tiene un cambio en los precios, en el ingreso real. Esto
es, cuando baja el precio de un bien, aumenta el ingreso real del consumidor pues
ahora puede comprar la misma cantidad de bienes a un menor precio, quedandole
disponible una parte de su ingreso, el cual podra gastarlo en el producto cuyo precio
ha bajado, o en otros bienes. Y de forma contraria cuando aumenta el precio de un

bien, se reduce su ingreso real.

Graficamente el efecto ingreso hace que el consumidor se desplace a una nueva
curva de indiferencia. En el caso de que baje el precio de un bien, se desplazara a
una curva de indiferencia mas alta y si el precio aumenta se desplazara a una curva

de indiferencia mas baja.
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En el caso de Caro una disminucion en el precio de las pulseras de $50 a $25, hace
que se incremente su ingreso real, pues el punto D (3 pulseras y 4 pares de aretes)
le costaba originalmente $250, pero ahora que las pulseras han bajado de precio, la
misma combinacién le cuesta sélo (3 x 25) + (4 x 25) = 175, y le quedan $75 en

ingreso disponible, el cual podra gastarlo en mas pulseras, aretes o0 en ambas cosas.

¢, Como influira un cambio en el ingreso real sobre la cantidad demandada? Depende.
Recordemos que un aumento en el ingreso aumenta la demanda de bienes normales
y disminuye la demanda de bienes inferiores. Lo mismo se cumple para el efecto
ingreso de una baja de precio: puede actuar para aumentar o reducir la cantidad
demandada de un bien, dependiendo de si el bien es normal o inferior. Por ejemplo,
si las pulseras y los aretes son bienes normales el efecto ingreso la inducira a
consumir mas de ambos bienes, pero si las pulseras o los aretes son un bien inferior

para Caro, el efecto ingreso la inducira a consumir una cantidad menor.

Graficamente el efecto ingreso en el caso de Caro lo podemos observar, cuando ella

se desplaza del punto J” al punto J.

Combinacion de efectos sustituciéon y de ingreso

En el caso de los bienes normales, el efecto ingreso y el efecto sustituciéon tienden a
reforzarse, haciendo que la cantidad demandada se mueva en la direccion opuesta al

precio.

Cuando el precio de un bien normal disminuye:
- El efecto sustitucidén aumenta la cantidad demandada.
- El efecto ingreso aumenta el ingreso real y la cantidad demandada del bien

normal aumenta aun mas.
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Cuando el precio de un bien normal aumenta:
- El efecto sustitucién disminuye la cantidad demandada.
- El efecto ingreso disminuye el ingreso real y la cantidad demandada disminuye

aun mas.

Por lo tanto, los bienes normales siempre obedecen la ley de la demanda.

Obtencion de la curva de demanda del consumidor.

Acabamos de ver que los cambios del precio de un bien alteran la linea de
presupuesto y, por lo tanto, las cantidades que decide comprar de los dos bienes. La
curva de demanda de un bien cualquiera refleja estas decisiones de consumo, pues
muestra la cantidad demandada de un bien a un precio cualquiera dado, de tal
manera que podemos concebir la curva de demanda de un consumidor como el
resumen de las decisiones Optimas que surgen de la linea de presupuesto y de las

curvas de indiferencia.

Por ejemplo, en la figura 15 consideramos la demanda de Pulseras. El panel (a)
muestra que cuando baja el precio de una pulsera de $50 a $25, la linea de
presupuesto se desplaza hacia la derecha. Como consecuencia tanto del efecto
ingreso como del efecto sustitucion, Caro aumenta la cantidad de pulseras que
compra de 3 a 6. El panel (b) muestra la curva de demanda resultante de las
decisiones de Caro. De esta forma, la teoria de la eleccion del consumidor sienta las
bases tedricas de la curva de demanda del consumidor, que presentamos al

comenzar esta parte.
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FIGURA 15 Obtencion de la curva de demanda

El punto D en ambos paneles, nos dice que, cuando el precio de las pulseras es $50 Caro
compra 3, y cuando baja a $25, ella compra 6 (punto J). Si conectamos éstos puntos, los
cuales representan las decisiones de Caro ante variaciones del precio obtendremos la curva de
demanda de Pulseras (panel b)
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Fuente: Elaboracion propia con base en Hall, 2005, pag. 171
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A fin de tener una medida cuantitativa del efecto sobre los precios, examinaremos a

continuacion la elasticidad precio de la demanda.

ELASTICIDAD PRECIO-DEMANDA

La elasticidad precio de la demanda es una medida de que tan sensible es la
cantidad demandada de un bien a una variacion de su precio. Se calcula dividiendo
la variacion porcentual de la cantidad demandada entre la variacion porcentual en el
precio, esto es:

o Variacion porcentual de la cantidad demandada  A%Q

Variacion porcentual en el precio A% P

¢ Para qué puede servir la elasticidad? La elasticidad de un bien nos permite saber
cuanto crecera la demanda cuando baje el precio, o al revés, cuanto se reducira la

demanda ante incrementos en el precio.

Supongamos por ejemplo, si con un descuento de 10% en el precio de x bien, las
ventas aumentan 15%, podemos decir que la elasticidad precio de la demanda de
dicho bien es de 1.5, esto es:

E = 15% =1.5
10%

Es importante mencionar que como la cantidad demandada de un bien esta
relacionada negativamente con su precio, la variaciéon porcentual de la cantidad
siempre tiene el signo contrario a la variacion porcentual del precio. En este ejemplo,
la variacidn porcentual del precio es 10% negativo (ya que se trata de una
disminucion) y la variacion porcentual de la cantidad demandada es un 15% positivo
(ya que se trata de un aumento). Por este motivo, las elasticidades-precio de la
demanda a veces se expresan como Vvalores negativos; sin embargo como
convencion, muchos prefieren eliminar el signo negativo y expresar todas las

elasticidades-precio como valores positivos.
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Categorias de elasticidad precio de la demanda

La elasticidad es equivalente a lo que nosotros entendemos como la elasticidad de
una cuerda o de una pelota. Si arrojamos una pelota muy elastica contra una pared,
su rebote va a llegar mas lejos que desde donde la lanzamos. Por otra parte, si la

pelota fuera mucho mas rigida, apenas rebotaria en la pared.

“Exactamente lo mismo ocurre con la curva de demanda. Decimos que una curva es
elastica cuando el efecto de un cambio en el precio sobre la cantidad es muy grande.
Decimos que es rigida o inelastica cuando el efecto en la cantidad es pequeno.”
(Schettino, 2002, pag. 46)

Los economistas clasifican las curvas de demanda de acuerdo con su elasticidad.
Esta elasticidad se puede dividir en tres categorias generales, todo depende del
grado de reaccion que tenga la cantidad de la demanda a un cambio en el precio.

= Demanda elastica. La variacion porcentual en la cantidad demandada excede la
variacion porcentual en el precio, es decir, un cambio (aumento o reduccién) en el
precio provoca relativamente un gran cambio en la cantidad demandada. La

elasticidad precio resultante tiene un valor absoluto mayor a 1.

= Demanda de elasticidad unitaria. La variacion porcentual en la cantidad
demandada es igual a la variacion porcentual en el precio, es decir, un cambio en
el precio produce un incremento del mismo tamano en la demanda. La elasticidad

precio resultante tiene valor de 1.

= Demanda inelastica. La variacion porcentual en la cantidad demandada es
menor que la variacién porcentual en el precio, es decir, un cambio en el precio
practicamente no produce cambio en la demanda. La elasticidad precio resultante

tiene un valor absoluto menor a 1.
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FIGLIRA 16 Categorias de la elasticidad-precio de demanda

En esta figura tenemos tres casos. En a) la curva es elastica por lo que un cambio en el precio
provoca un gran cambio en la cantidad demandada. En b) un cambio en el precio produce un
incremento del mismo tamafo en la demanda, por lo que es una curva con elasticidad unitaria.
En c) el cambio en el precio practicamente no produce cambio en la demanda, por lo que es una

curva inelastica.

a) Demanda elastica: a) Elasticidad unitaria: a) Demanda inelastica:
La elasticidad es mayor que 1 La elasticidad es igual a 1 La elasticidad es menor que 1
2- 2- 2-
z z z
2 = 2
Q (%] Q
et = et
o 1- < e o 1- N
1 2 3 1 2 3 1 2
Cantidad Cantidad Cantidad

Fuente: Elaboracion propia con base en Samuelson, 2006, pag. 66 y Schettino, 2002, pag. 48

En el caso extremo podriamos tener una elasticidad infinita conocida como

demanda perfectamente elastica que corresponderia a una linea horizontal,

debido a que una variacion muy pequefia del precio provoca una enorme

variacion de la cantidad demandada.

En el extremo opuesto una curva de demanda perfectamente inelastica, seria

una linea vertical, en la que no importa el precio, es decir, siempre se compraria

la misma cantidad. La elasticidad respecto del precio resultante tiene un valor de

0.
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FIGURA 17 Demanda perfectamente elastica y demanda perfectamente inelastica

Los extremos opuestos de la demanda son las curvas de demanda verticales, que representan
una demanda perfectamente inelastica (£, =0),y las curvas de demanda horizontales, que

representan una demanda perfectamente elastica (£, = ).

Demanda perfectamente
inelastica=0

Precio ($)

Demanda perfectamente
elastica= o0

Cantidad

Fuente: Samuelson, 2006, pag. 67
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PARTE 4
TEORIA DE LA PRODUCCION

Esta parte la dedicamos al estudio del comportamiento de las empresas.
Iniciaremos nuestro analisis con los aspectos fundamentales de la
oferta. Posteriormente presentamos la forma en que los economistas
conciben el proceso de produccidon que convierte los factores de
produccion en productos. El instrumento fundamental es la funcién de
produccion. Cabe mencionar que enfocaremos nuestra atencién en la

produccion a corto plazo.

Finalmente abordaremos los ingresos y costos, gracias a los cuales
obtendremos el monto de produccion en el que la empresa maximiza

sus beneficios.

Utilidad de la “Teoria de la Produccion” para Administradores y

Contadores

En tiempos recientes, los Administradores y Contadores tienden a ser
empresarios o0 bien ocupar puestos de gerencia dentro de las
organizaciones - ya no solo empleados- por ello es importante que
tengan conocimientos solidos acerca de la las leyes de la produccion, ya
que de esta manera podran tomar decisiones acertadas a corto plazo en
cuanto a: elegir los factores de produccion, el nivel de produccion que
maximiza la ganancia y por tanto, la cantidad de bienes que la empresa
debe ofrecer en el mercado.
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OFERTA

La cantidad de un bien ofrecida por una empresa es el numero de unidades que
los vendedores estan dispuestos y pueden ofrecer a la venta en cierto periodo,
dados:

= Un precio especifico

= Otros factores diferentes al precio como son: el costo de produccién, precios de

bienes relacionados, el numero de productores, etc.

Debido a que el precio es el factor mas importante que influye en la cantidad
ofrecida, primero nos enfocaremos en éste, considerando que todos los otros
factores permanecen constantes (ceteris paribus) y mas adelante en esta misma

parte los analizamos.

¢, Como afecta un cambio de precio a la cantidad ofrecida? Cuando sube el precio de
un bien, los vendedores tienden a ofrecer una cantidad mayor de ese bien. En forma
semejante, cuando el precio baja, disminuye la cantidad ofrecida. A esta relacion
entre el precio y la cantidad ofrecida los economistas la llaman ley de la oferta.

Veamos nuevamente el ejemplo del helado, pero ahora considerando el
comportamiento del productor: La tabla de la figura 18 se conoce como tabla de
oferta, se trata de una lista que muestra las diferentes cantidades ofrecidas de un
bien que los vendedores optarian por ofrecer a diferentes precios. La tabla de oferta
de nuestro ejemplo muestra cuantos helados ofrece Carlos cada semana a diferentes
precios: Cuando el precio por helado es de $2 Carlos ofrece sélo 1, cuando el precio
es de $4, ofrece 2 y a medida que sube mas el precio, ofrece una cantidad cada vez
mayor de helado.
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La representacion grafica de la tabla de oferta se conoce como curva de oferta, ésta
mide la cantidad ofrecida del bien (helados) en el eje horizontal y su precio en el eje
vertical. Observe que la curva tiene pendiente ascendente o positiva, esto se debe a
que la cantidad y el precio estan inversamente relacionados (ley de la oferta).

FIGURA 18 Tabla y curva de Oferta individual

La tabla de oferta muestra la cantidad ofrecida a cada precio. La curva de oferta, que
representa graficamente la tabla de oferta, muestra como varia la cantidad ofrecida de un bien
cuando varia su precio. Como una subida del precio eleva la cantidad ofrecida, la curva de
oferta tiene pendiente positiva.

TABLA DE OFERTA Precio de
Precio de | Cantidad un helado $ CURVA DE OFERTA
un helado | ofrecida 14 -
0 0 |
5 1 : 12
4 2 =]
B 3 ®
S A8
5 4 =
10 ) =8
12 B 2 4
=
w
© 2
[
- 0 ‘
B L 2 3' ) SCantida(P
2... eleva la cantidad ofrecida de helados ofrecida
de helados

Elaboracién propia con base en Mankiw, 2004, pag. 45

La oferta del mercado frente a la oferta individual

Al igual que en el caso de la demanda es conveniente distinguir el comportamiento
de la oferta individual y la oferta del mercado, la primera es la oferta de un
consumidor en particular (el ejemplo anterior muestra este tipo de oferta) y la oferta
del mercado es la suma de todas las ofertas individuales de un bien o servicio.
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FIGURA 19  La oferta del mercado concebida como la suma de las ofertas individuales

La cantidad ofrecida en un mercado es la suma de las cantidades ofrecidas por todos los
vendedores a cada precio. Por lo tanto, la curva de oferta del mercado se halla sumando
horizontalmente las curvas de oferta individuales. Aun precio de $2.00, Carlos ofrece sdlo 1
helado, Angelina opta por no ofrecer y Bety ofrece 2. La cantidad ofrecida en el mercado a este
precio es igual a 3 helados a la semana.

Oferta de Carlos Oferta de Angelina
< 14 w 14 1
E 12 .§ 12
é 10 oC 2 10 oA
§ © g °
- > B
o 4 ° 4
1 Q
§ 2 e 2
e 0 } g 0 .
0o 1 2 3 4 5 6 7 0 1 2 3 4 5 6
Cantidad de helados Cantidad de helados
Oferta de Bety
S 144 ! Cantidad (q) Oferta (Q)
B 12 Precio ofrecida por del mercado
210 oC C A B
S 8 $2.00 1 + 0 + 2 = 3
s B 400 | 2 + 1 + 3| =6
§Z 36500 | 3 + 2 + 4 | = 9
;_D | $8.00 4 + 3 + 5 = 12
0 1 2 3 4 5 6 7 8 $10.00 5 + 4 + B = 15
Cantidad de helados
Oferta del Mercado
14
w 12
Q
B 10
E . oC+pA+gB=0
=
8 6
g 4
a 2
0
0 3 6 9 12 15 18 21
Cantidad de helados

Fuente: Elaboracion propia con base en Mankiw, 2004, pag. 42
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La figura 19 muestra la forma en que podemos obtener la curva de oferta de
mercado para un determinado bien (helados), suponiendo que so6lo hay tres
vendedores —Carlos, Angelina y Bety- en el mercado de helados y que sus curvas de
oferta individuales son las que muestra la figura. En tal caso para construir la curva
de oferta de mercado de helados, necesitamos sumar horizontalmente las cantidades
ofrecidas por todos los vendedores a cada uno de los precios, por ejemplo, a un
precio de $4 por helado, Carlos ofrece 2 helados a la semana, Bety ofrece 1 y
Angelina 3, lo que hace una oferta del mercado de 6 helados a la semana.

Determinantes de la oferta

Como ya mencionamos hay otros factores que aparte del precio influyen en las
decisiones de la cantidad que ofrecen de los vendedores, algunos de los cuales son:
= Los costos de produccion. Estos costos dependen de:

- El precio de los insumos necesarios (trabajo, capital y tierra)

- Latecnologia que puede usarse para elaborar el producto
= Los precios de bienes alternativos

Expectativas
= El numero de productores

Los costos de producciéon. “Independientemente del precio que una empresa
pueda pedir por su producto, es preciso que el precio supere el costo de produccion
para que la empresa pueda obtener beneficios. Asi pues, la decision en cuanto a la
oferta puede cambiar en respuesta a cambios en el costo de produccion.” (Case,
2000, pag. 88) Este costo depende de:

- El precio de los insumos necesarios (trabajo, capital y tierra). Un incremento en

el precio de éstos insumos provoca un aumento en el costo de produccion y por tanto

en el precio de los bienes, causando que la empresa reduzca su oferta.
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- La tecnologia que puede usarse para elaborar el producto. Una empresa optara
por un adelanto tecnoldgico en la produccion, solo si esto le permite obtener la

misma cantidad de bienes o incluso mas a un costo mas bajo.

Los precios de bienes alternativos. “Los bienes alternativos son otros bienes que
una empresa podria producir, empleando algunos de los mismos tipos de insumos
que se usan para producir el bien en cuestidon. Con frecuencia las empresas
reaccionan ante los cambios de precio de bienes relacionados” (Hall, 2005, pag. 70).
Por ejemplo, es comun que las fabricas de automdéviles fabriquen distintos modelos
en la misma planta. Si hay mas demanda de un modelo y se eleva su precio,
cambiaran una parte de sus lineas de ensamble para fabricar ese modelo y se
reducira la oferta de los demas.

Las expectativas. La cantidad de bienes que ofrece una empresa hoy puede
depender de sus expectativas sobre el futuro. Por ejemplo, si espera que el precio de
sus productos suban en el futuro, reducira su oferta actual y esperara un mayor
precio, incluso puede almacenar una parte de su produccidon si es un bien no

perecedero como el petréleo crudo.

El namero de productores. Debido a que la oferta del mercado es la suma de las
cantidades ofrecidas por todos los productores, la oferta del mercado depende del
numero de productores en él. Si el numero de productores aumenta, la oferta

aumentara y viceversa.

Diferencia entre movimientos a lo largo de la curva de oferta y desplazamientos
de la curva de oferta.

“‘Como subrayamos al hablar del lado de demanda del mercado, hay que tener
cuidado con la terminologia al hablar de oferta. El término cantidad ofrecida se refiere
a una cantidad especifica que los vendedores preferirian vender a un precio

especifico. Es un numero representado por un solo punto en una curva de oferta. El
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término oferta, en cambio, se refiere a toda la relacion entre precio y cantidad
ofrecida, representada por toda la curva de oferta.” (Hall, 2005, pag. 69) Por este

motivo:

Un cambio en el precio de un bien o servicio, si las otras cosas siguen constantes

Causa

Un cambio en la cantidad ofrecida y hay un movimiento a lo largo de
la curva de oferta

Un cambio en los costos de produccion, los precios de bienes alternativos, las

expectativas, el numero de productores, si las otras cosas siguen constantes

Causa

> Un cambio en la oferta y hace que toda la curva de oferta se

desplace.

La figura 20 ilustra y resume estas distinciones. Si el precio de un bien baja y todo lo
demas permanece igual (ceteris paribus), la cantidad ofrecida de ese bien disminuye
y hay un movimiento hacia abajo sobre la curva de oferta Oo. Si el precio de un bien
sube ceteris paribus, la cantidad ofrecida aumenta y hay un movimiento hacia arriba
sobre la curva de oferta Oo. Cuando cambia cualquier otro factor que influye sobre
los planes de venta, la curva de oferta se desplaza y hay un cambio en la oferta. Por
ejemplo, si la curva de oferta es Oo y los costos de produccion bajan, la oferta
aumenta y la curva de oferta se desplaza a la curva de oferta azul O1. Si los costos
de produccion suben, la oferta disminuye y la curva de oferta se desplaza hacia la
curva de oferta roja O2.
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FIGURA 20 Diferencia entre el cambio de la oferta y el movimiento a lo largo de la
curva de oferta.

Cuando cambia el precio de un bien, hay un movimiento a lo largo de la curva de oferta y un
cambio de la cantidad ofrecida, lo cual se muestra por las flechas verdes en la curva de oferta
00. Cuando cambia cualquier otro factor que influye sobre los planes de venta, hay un
desplazamiento de la curva de oferta y un cambio de la oferta. Un aumento de la oferta
desplaza la curva de oferta hacia la derecha (de O0 a O1). Una disminucién de la oferta
desplaza la curva de oferta hacia la izquierda (de O0 a 02).

Aumento
de |la cantidad
ofrecida

Aumento de

—

la oferta

Disminucidn

s

de la oferta

Precio

02 00 Disminucidn de |01

la cantidad
ofrecidada

Cantidad

Fuente: Parkin, 2001, pag. 65

ELASTICIDAD PRECIO DE LA OFERTA

Los economistas utilizan la elasticidad precio de la oferta para medir la sensibilidad
de la cantidad ofrecida de un bien ante cambios o variaciones en su precio de
mercado. Y se calcula de la siguiente forma:

_ variacion porcentual en la cantidad ofrecida  A%O

variacion porcentual en el precio A% P
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Supongamos por ejemplo que el precio de determinado bien aumenta un 10%, los
productores elevan la cantidad que producen en 20%. En este caso. La elasticidad
precio de la oferta es:

E- 20% 50
10%

En este ejemplo, la elasticidad de 2 refleja el hecho de que la cantidad ofrecida varia

proporcionalmente el doble de lo que varia el precio.

La diferencia entre la elasticidad-precio de la demanda y la elasticidad-precio de la
oferta es que, en el caso de ésta ultima, la respuesta de la cantidad al precio es
positiva, puesto que un precio mas alto motiva a los vendedores a aumentar la

cantidad ofrecida, mientras que en el de la demanda es negativa.

Categorias de elasticidad precio de la oferta

La terminologia de la elasticidad de la oferta es la misma que emplea la elasticidad

de la demanda:

= Oferta elastica. La variacion porcentual en la cantidad ofrecida excede la
variacion porcentual en el precio, es decir, un cambio (aumento o reduccién) en el
precio provoca relativamente un gran cambio en la cantidad ofrecida. La

elasticidad precio resultante tiene un valor absoluto mayor a 1.

= Oferta de elasticidad unitaria. La variacion porcentual en la cantidad ofrecida es
igual a la variacién porcentual en el precio, es decir, un cambio en el precio
produce un incremento del mismo tamano en la oferta. La elasticidad respecto del

precio resultante tiene valor de 1.

= Oferta inelastica. La variacion porcentual en la cantidad ofrecida es menor que la

variacion porcentual en el precio, es decir, un cambio en el precio practicamente
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no produce cambio en la oferta. La elasticidad precio resultante tiene un valor
absoluto menor a 1.

= En el caso extremo podriamos tener una elasticidad infinita conocida como oferta
perfectamente elastica que corresponderia a una linea horizontal, debido a que

una variacion muy pequefia del precio provoca una enorme variacion de la
cantidad ofrecida.

= En el extremo opuesto una curva de oferta perfectamente inelastica, seria una
linea vertical, que refleja una situacion en la cual una variacion en el precio no
tiene efecto alguno en la cantidad de la oferta. El valor de elasticidad es cero.

En la siguiente figura se muestran tres casos importantes de la elasticidad de la
oferta.

FIGURA 21 Elasticidades de oferta

La elasticidad de oferta depende de la respuesta del productor al precio. Cuando la oferta es fija,
la elasticidad de oferta es igual a cero, como en la curva a). En la curva ¢) se muestra una
respuesta de una cantidad infinitamente grande a los cambios de precio. El caso intermedio b)
se presenta cuando la variaciéon porcentual de los cambios de precio y cantidad son iguales

a)Oferta perfectamente
inelastica=0

b) Oferta de
elasticidad
unitaria=1

e

S

3

& c)Oferta perfectamente

elastica= o0
Cantidad

Fuente: Samuelson, 2006, pag. 71
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FACTORES DE PRODUCCION Y FUNCION DE PRODUCCION

“‘Cuando hablamos de demanda, asumimos que los consumidores tratan de
maximizar la utilidad, uno de los objetivos que motivan su comportamiento. Cuando
nos referimos a la oferta, nos referimos al intento que hacen los productores por
maximizar sus beneficios o ganancias y esta meta es lo que motiva su conducta.”
(McEachern, 2003, pag 140)

La actividad principal de toda empresa es la produccion, que es el proceso por el
cual los insumos se combinan y transforman en productos. En este proceso a los
insumos se les conoce también como factores de produccién, los cuales
tradicionalmente se han agrupado en tierra, trabajo y capital, aunque algunos
autores consideran también la tecnologia, la organizacion o habilidad empresarial,

entre otros.

Los economistas suelen utilizar una funcién de producciéon para describir la
relacion entre la cantidad de factores utilizados para producir y la cantidad de
produccion obtenida. Esta funcion especifica la cantidad maxima que se puede
producir de un bien o servicio con una determinada cantidad de factores, en cierto
periodo. Una funcion de produccion puede expresarse con una ecuacion, una grafica

y/o una tabla. En forma de ecuacion se expresa de la siguiente manera:

q=f(k,l,m,..)

f = es una funcidon que muestra como se combinan los factores para obtener la
produccion.

q = Produccion de un determinado bien durante un periodo

k = maquinaria (capital)

| = horas de trabajo

m = materias primas empleadas
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Cabe mencionar que la notacién indica la posibilidad de que otras variables afecten

el proceso de produccion.

Una funcién de produccién, en su forma mas sencilla, supone que la produccion por
periodo (q) es una simple funcion de dos factores, generalmente el capital (k) y

trabajo (l) durante ese periodo:
q="f(kl)

Por otra parte, otro elemento que influye en la produccién a parte del trabajo, la
tierra y capital, es el tiempo, a fin de representar el papel del tiempo en la produccion
y en los costos, distinguimos dos periodos: el corto y el largo plazo.

El corto plazo es el periodo en el que las empresas pueden ajustar la produccién a
través de la modificacion de factores variables como los materiales y el trabajo, pero
no pueden modificar factores fijos como la planta y el equipo.

El largo plazo es el periodo en el que todos los factores que utiliza la empresa,

pueden modificarse.

PRODUCCION A CORTO PLAZO

Para efectos de este analisis y por sencillez utilizaremos una funcion de produccién

de una empresa hipotética que sodlo usa dos insumos par generar su produccion:

capital (k) y trabajo (). Ademas supondremos que la mano de obra es el insumo
variable y el capital es el insumo fijo. Consideremos el ejemplo de la tabla 1.
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TARI A 1 Producto total, medio y marginal y la Ley de los rendimientos
decrecientes

Unidades del

Recurso variable Producto total Producto marginal |Producto medio

(trabajador-dias)
0 0
1 2 2
2 5 2.5
3 9 3
4 12 3
5 14 2.8
6 15 2.5
7 15 2.1
8 14 1.8

Fuente: Elaboracion propia con base en Samuelson, 2000, pag. 178

Las primeras dos columnas de la tabla 1 describen la funcion de produccion a corto
plazo de la empresa. La columna 1 muestra la cantidad del insumo variable, la mano
de obra (l), medida como trabajadores por dia. La columna 2 muestra el producto
total de la empresa (q); como puede observarse cada vez que la empresa contrata

mas trabajadores, la produccion total de ésta aumenta.

En la columna 3 encontramos el producto marginal de cada trabajador, el cual
indica cuanto aumenta la produccién cuando se contrata un trabajador mas,
suponiendo que todos los otros recursos se mantienen constantes. Por ejemplo,
cuando la empresa aumenta de 2 a 3 trabajadores, el producto total se eleva de 5 a
9, lo que representa 4 unidades mas de produccion, por lo tanto, el producto marginal

que se obtiene por agregar un tercer trabajador es de 4.
El producto marginal de un factor productivo es el producto adicional que se puede

obtener empleando una unidad mas de ese factor productivo, manteniendo

constantes todos los demas factores de produccion.
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Observe que a medida que se contratan mas trabajadores, el producto marginal de la
mano de obra, primero aumenta, pero a partir de determinado punto comienza a
disminuir, en nuestro ejemplo, esto ocurre con el cuarto trabajador. La justificacion de
este comportamiento descansa en la llamada ley de los rendimientos

decrecientes.

El principio de esta ley puede expresarse en los siguientes términos: “Dadas las
técnicas de produccion si a una unidad fija de un factor de produccion le vamos
afiadiendo unidades adicionales del factor variable, la produccion total tendera a
aumentar a un ritmo acelerado en una primera fase, a un ritmo mas lento después
hasta llegar a un punto de maxima produccion y, de ahi en adelante, la produccion
tendera a reducirse” (Zorrilla, 2000, pag. 130).

Es importante mencionar que el rendimiento decreciente siempre se aplica a corto

plazo y no soélo en la mano de obra, sino también en cualquier otro factor variable.

Podemos observar mejor la ley de los rendimientos decrecientes mediante la
representacion grafica de los valores del producto total y marginal (figura 22)
contenidos en la tabla 1. La curva de producto marginal se reduce a medida que
aumentan los insumos de trabajo, lo cual es el significado exacto de los rendimientos
decrecientes. También podemos notar los rendimientos decrecientes por medio de la

curva de producto total en forma céncava o de domo.

Un dato interesante que también observamos en esta grafica es el producto medio,
el cual es la cantidad media producida por cada unidad de un factor de produccion
variable y se calcula dividiendo la produccion total entre las unidades totales de

insumos, y es a partir del producto medio que se derivan los costos medios.
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FIGURA 22 Producto total, medio y marginal y la Ley de los rendimientos decrecientes

16 1 - — a) Funcién de produccion
_m . (producto total). Una funcién de
g 12 produccion es una representacion
o1 e matematica de la relacion entre
§ 8 insumos y productos. El producto
3 6 v total se ha representado en forma
a 4 grafica en funcion de los insumos de

274/ trabaio.

0

1 2 4 5 6 7 8

Trabajadores por dia

5 b) Curvas del producto marginal y
4 producto medio. Estas curvas se
Producto medio pueden obtener a partir de la curva
= 3 T del producto total. El producto
k) marginal tiene un valor que equivale
e ? - \ e a la pendiente de la curva del
§ 1 e producto total. El producto medio le
e Producto marainal sigue los pasos al producto
e 0 marginal; asciende cada vez que el
i . producto marginal esta por encima
de él, y desciende cuando el
-2 producto marginal se encuentra por

0 1 2 3 4 5 6 7 8 debajo de él.

Trabajadores por dia

Fuente: Elaboracion propia con datos de la tabla 1, con base en Case, 2000, pag. 180

Hasta aqui hemos visto como es que las empresas utilizan sus recursos para obtener
la mayor cantidad de produccién, ahora centraremos la atencion en los costos a corto

plazo a los que se enfrentan las empresas.

Costos a corto plazo

Los costos a corto plazo se clasifican en:
v’ Costo total
v" Costo medio

v Costo marginal
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COSTO TOTAL

El costo total de una empresa (CT) es el costo de todos los recursos productivos que
usa, es decir, incluye el costo de la tierra, el capital y el trabajo, asi como el costo de
la capacidad empresarial. El costo total se divide en:

= Costos fijos totales (CF). Son aquellos que deben de cubrir todas las empresas,
no importa cual sea su produccion, incluso si la empresa deja de producir deben
pagarse. Las empresas no pueden hacer nada a corto plazo para eludirlos o

modificarlos. Por esta razén se les llama a veces costos irrecuperables.

Graficamente el costo fijo es una linea horizontal, pues no importa el nivel de

produccion, el costo siempre es el mismo.

= Costos variables totales (CV). Son aquellos que dependen del nivel de
produccion elegido o varian de acuerdo con él —como las materias primas, los
salarios y el combustible-. Este tipo de costos estan determinados principalmente por
el factor trabajo.

Los Costos Variables son cero cuando q es igual a cero; sin embargo a medida que

aumenta la produccién crecen continuamente junto con ésta.

En conjunto, los costos fijos totales y los costos variables totales constituyen el
Costo Total:
CT=CF+CV

CT = Costo Total

CF = Costos Fijos Totales
CV = Costos Variables Totales
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COSTO PROMEDIO O MEDIO

Hay tres costos medios: costo fijo medio, costo variable medio y costo total medio.

= Costos fijos medios (CFMe). Es el costo fijo total (CF), dividido entre el numero
de unidades de produccion (q); es una medida de los costos fijos por unidad de

produccion:

CFM =C—F

q

Por ejemplo supongamos que una empresa tiene costos fijos de $1,000 y produce
tres unidades de produccion, sus costos fijos medios seran de $333 ($1,000/3). Si la
misma empresa produce cinco unidades de produccioén, el costo fijo medio sera de
$200 ($1,000/5). Los costos fijos medios descienden cuando aumenta la produccion,

porque el mismo total se reparte, o divide, entre un numero mayor de unidades.

= Costos Variables Medios (CVMe). Es el costo variable total dividido entre la
cantidad de produccion generada (q); es una medida de los costos variables por

unidad de produccion:

CVMe = C—V

q
‘La diferencia importante que conviene recordar aqui es la siguiente: El costo
marginal es el costo de una unidad adicional. El costo variable medio es el costo
variable medio por unidad de todas las unidades que se producen.” (Case, 2006,
pag. 204)

Costo Total Medio (CTMe). Es el costo total por unidad de produccién y se calcula
dividiendo el costo total entre la cantidad de produccion generada (q):

cTMe =<1

q
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La forma mas facil de obtener el costo total medio consiste en efectuar la suma del

costo fijo medio y el costo variable medio.

CTMe = CFMe + CVMe

COSTO MARGINAL

El mas importante de todos los conceptos referentes al costo es el costo marginal
(CM), el cual es el aumento en el costo total por generar una unidad mas de
produccion ‘Digamos, por ejemplo, que una empresa produce 1,000 unidades de
producto y decide elevar su produccion a 1,001. La Produccién de la unidad adicional
eleva los costos, y el incremento (es decir, el costo de producir la milésima primera

unidad) es el costo marginal.” (Case, 2000, pag. 200)

Una vez que conocemos el costo total, el costo marginal es facil de calcular. La tabla
2 muestra como se obtiene el costo marginal a partir del costo total. Por ejemplo, el
costo total de producir la primera unidad de produccion es de $10. Al elevar la
produccion de una unidad a dos unidades, se incrementa el costo total de $10 a $18;
la diferencia es el costo marginal de la segunda unidad, es decir, $8. Al elevar la
produccion de dos a tres unidades, el costo total se incrementa de $18 a $24. Por lo
tanto, el costo marginal de la tercera unidad es de $6.

TABLA 2 Calculo del costo marginal
Unidades de Costo Costo
produccion | Total CT |Marginal CM
q ($) ($)
0 0 0
1 10 10
2 18 8
5 24 6

Fuente: Case, 2006, pag. 201
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En lugar de obtener el costo marginal de la columna de costos totales, podriamos
obtenerlo de la columna de costos variables porque el costo variable siempre crece
exactamente igual que el costo total, con la diferencia de que (por definicion) debe
partir de O en lugar de partir del nivel constante CF (puede comprobarlo utilizando los
datos que aparecen abajo en la figura 23).

Por lo tanto el costo marginal mide el costo adicional de los insumos necesarios para
producir cada unidad sucesiva de produccion. Y la curva del costo marginal de una
empresa perfectamente competitiva es la curva de oferta a corto plazo de dicha

empresa.

Una de las relaciones mas importantes entre los costos es la que se da entre el costo
marginal y el costo total medio.

Relaciéon entre el costo marginal (CM) y el costo total medio (CMe). El costo
marginal es el que encabeza los cambios del costo total medio:

= Mientras el coste marginal esté por debajo del coste total medio (es decir,
mientras el coste de producir una unidad adicional sea menor que el coste total

medio) el coste total medio sera decreciente.

= Desde el momento en el que el coste marginal se situa por encima del coste total

medio, dicho coste total medio comenzara a subir.
» El punto mas bajo de la curva de coste total medio corresponde al nivel de

actividad mas eficiente de la empresa, es decir aquel en el que la empresa

produce al minimo coste por unidad de producto.
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Veamos un ejemplo para aclarar este asunto de los costos. La siguiente tabla

muestra los datos relacionados a los costos de nuestra empresa hipotética:

FIGURA 23 Costos a corto plazo
Cantidad Costo Costo Costo Costo Costo Costo Costo
X dia total fijo variable fijo variable total marginal
(%) (%) (%) medio ($) medio ($) medio ($) (%)
q CT=CF+CV CF CV CFMe= CFiq | CVMe=CVI/q | CTMe= CTiq CM
0 30.00 30.00 0.00
1 50.00 30.00 20.00 30.00 20.00 50.00 20.00
2 80.00 30.00 50.00 15.00 25.00 40.00 30.00
3 120.00 30.00 90.00 10.00 30.00 40.00 40.00
4 170.00 30.00 140.00 7.80 35.00 4250 50.00
5 230.00 30.00 200.00 6.00 40.00 46.00 £0.00
b 300.00 30.00 270.00 5.00 45.00 50.00 70.00
7 380.00 30.00 350.00 429 50.00 54.29 80.00
8 470.00 30.00 440.00 375 55.00 58.75 90.00
a) Curvas de costo fijo, variable y total b) Curvas de costo marginal y
100 500
90 CI_U_L 450 4 CT= CF-I-CV‘___...“
80 - = 400 4 ) /""; EN
a 701 . 350 S
€ g0 < 300 T
8 50 - g 250 4 ,/
® b7 el
8 40 4 8 200 4 A
© 5 © 150 ;’ .
20 - 100 - P
10 4 50 - -_r-:_","; ! CF
0 T T T T T T . 0 +— - r . . . .
1 2 3 4 5 & 7 8 1 2 3 4 5 & 78
Cantidad Cantidad

El costo fijo se llama asi porque no varia
conforme se produce mas. El costo variable
va creciendo, y la velocidad con que lo haga
determinara la cantidad producida. El costo
total es la suma del CF + CV , esta operacion
de sumar el costo fijo total al costo variable
total significa agregar la misma cantidad de
costo fijo total a cada uno de los niveles del
costo variable total. De esta manera, la curva
del costo total tiene la misma forma que la
curva del costo variable total.

La figura muestra la curva del costo marginal
y las curvas de costos promedio. La curva del
costo marginal (CM) tiene forma de U y cruza
las curvas del costo variable promedio y del
costo total promedio en sus puntos minimos.
El costo fijo medio (CFMe) disminuye a
medida que aumenta la produccion. La curva
del costo total medio (CMe) y la curva del
costo variable medio (CVMe) tienen forma de
u.

Fuente: Elaboracion propia con base en Mankiw, 2004, pag. 173
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Eleccidn del nivel de produccién que maximiza los beneficios.

A lo largo de este tema hemos recalcado que el objetivo de una empresa es
maximizar los beneficios, que son la diferencia entre el ingreso total que obtiene la
empresa por la venta de su producto y todos los costos en los que incurre para

producirlo.

Beneficio = Ingreso total - Costo total

(Precio x cantidad) (Costos fijos + Costos variables)

Existen dos enfoques para hallar el nivel de produccion que maximiza los beneficios
de la empresa:
1. Enfoque de ingreso total y costo total

2. Enfoque de ingreso marginal y costo marginal.

1. Enfoque de ingreso total y costo total. En este enfoque la empresa calcula los
beneficios (IT — CT) que obtiene en cada nivel de produccion (numero de unidades
que vende) y escoge aquel que le proporciona el mayor beneficio, es decir, el nivel

de produccién en el que el ingreso total rebasa el costo total en el monto mayor.

A modo de ejemplo consideremos los datos de la tabla 3. La columna 5 muestra los
beneficios que obtiene cierta empresa hipotética en cada nivel de produccion, como
podemos observar el beneficio maximo o valor mas grande de esta columna es 70 y
se logra cuando se producen 4 o 5 unidades, por lo tanto, la produccion que
maximiza las ganancias es de 4 o 5 unidades al dia.
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TARLA 2 Nivel de produccién aue maximiza los beneficios
1 2 3 1 5 6
Cantidad Ingreso Ingreso Costo Beneficios ($) Costo
Marginal | total ($) total ($) marginal ($)

q {Precio) IT=qxp CT IT-CT CM
0 B0 0 30 -30

1 B0 B0 50 10 20
2 B0 120 80 40 30
3 B0 180 120 B0 40
4 B0 240 170 70 50
5 60 300 230 70 60
] 60 360 300 B0 70
7 60 420 380 40 80
g B0 4380 470 10 80

Fuente: Samuelson, 2006, pag. 146

2. Enfoque de ingreso marginal y costo marginal. Es otra forma de encontrar el
nivel de produccion que maximiza los beneficios y consiste en enfocarse en el
ingreso y costo marginales. En el tema de los costos aprendimos que el costo
marginal es el aumento en el costo total por generar una unidad mas de produccion.

Sin embargo falta definir el concepto de ingreso marginal.

El Ingreso marginal (IM) es el cambio en el ingreso total por la venta de otra unidad
de produccion.” (McEachern, 2003, pag. 168) En las empresas competitivas, el
ingreso marginal es igual al precio del bien.

P=IM
P = Precio
IM = Ingreso Marginal

La columnas 2 y 6 de la tabla 3 calculan el ingreso marginal y el costo marginal. Si
comparamos los valores de ambas columnas, podemos notar que el ingreso marginal
es mayor al costo marginal, en las primeras cuatro unidades, lo cual significa que un

aumento en la cantidad producida eleva los beneficios, por ejemplo la primer unidad
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que produce la empresa tiene un ingreso de $60 y un costo marginal de $20; por lo
tanto, la produccion de esa unidad eleva los beneficios en $40 (de $-30 a $10). La
segunda unidad que se produce tiene un ingreso marginal de $60 y un costo
marginal de $30, por lo que eleva los beneficios en $30 (de $10 a $40) y asi
sucesivamente, sin embargo, cuando la empresa produce la sexta unidad, los
beneficios se reducen pues el costo marginal que se obtiene con esta unidad es
mayor ($70) que su ingreso marginal ($60). Resulta claro que a la empresa no le

conviene producir mas de 5 unidades.

Este proceso nos lleva a la siguiente conclusion: Mientras el /M >CM, aun cuando la
diferencia entre ambos se vuelva mas pequefia, la produccion adicional significa mas
beneficios. “El beneficio total llega a su punto mas alto (es decir, se maximiza)
cuando ya no hay beneficio adicional alguno que obtener si se vende una unidad
adicional. En el punto de beneficio maximo, la ultima unidad producida proporciona
una cantidad de ingreso exactamente igual al costo de esa unidad.

La regla general es: Una empresa que desee maximizar beneficios producira hasta el
punto donde el precio de su produccion sea igual costo marginal a corto plazo, es
decir, el nivel de produccion donde:

Costo marginal = Precio o CM =P” (Samuelson, 2006, pag. 147)
Aunque hemos manejado una empresa bajo competencia perfecta esta regla de
maximizacion se mantiene para todas las empresas con independencia si operan en

competencia perfecta, competencia monopdlica, oligopolio 0 monopolio.

La siguiente grafica muestra el nivel de produccion que maximiza los beneficios y la

decision de oferta de nuestra empresa.
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FIGURA 24 Nivel de produccion que maximiza los beneficios

Si el precio esta por encima del costo marginal, como sucede en las primeras cuatro unidades de
produccion, los beneficios se pueden incrementar aumentando la produccién; cada unidad
adicional acrecienta los ingresos en una suma superior al costo que implica elaborar ese producto
adicional. Sin embargo, cuando se rebasa g* = 5, el aumento de produccién empieza a reducir los
beneficios. Asi pues, la produccion que maximiza beneficios es q* es decir, el punto donde
P*=CM y la curva de oferta de la empresa es la parte creciente de su curva de costo marginal.

Oferta y costo marginal de la empresa

=

O pr=g0 A / .
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Unidades de produccion

Fuente: Elaboracion propia con base en Samuelson, 2006, pag. 147

En la grafica de la figura 24 podemos ver como decide la empresa competitiva la
cantidad de produccion que ofrece en el mercado. Como una empresa competitiva es
un precio-aceptante, su ingreso marginal es igual al precio de mercado. Dado un
precio cualquiera, la cantidad de produccién que maximiza sus beneficios se halla
observando el punto de interseccién del precio con la curva del costo marginal. En la
figura, esa cantidad es q* = 5.

Cuando aumenta el precio de mercado, la empresa producira la cantidad
correspondiente al punto en donde el nuevo precio intercepte su curva de costo
marginal, es decir donde el ingreso marginal sea igual al costo marginal. Por lo tanto,
como la curva de costo marginal de la empresa determina la cantidad que esta
dispuesta a ofrecer a un precio dado, es la curva de oferta de la empresa
competitiva.
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COSTO-INGRESO A LARGO PLAZO

En esta parte nos enfocamos en las decisiones de produccion y costos a
largo plazo de las empresas, sin embargo para poder analizarlos
necesitamos primero conocer las condiciones a corto plazo que
enfrentan las organizaciones, pues dependiendo de éstas seran las
directrices que se plantearan a largo plazo.

Para finalizar nuestro analisis explicamos el equilibrio del productor en

el largo plazo.

Utilidad del “Costo-Ingreso a Largo Plazo” para Administradores y

Contadores

La comprensiéon y manejo de los temas anteriores, permitira a los futuros
profesionistas a tomar decisiones a corto y largo plazo, segun sea la
situacion que enfrente la empresa en la cual se desenvuelva, con un

mayor numero de elementos.
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COSTOS A LARGO PLAZO’

Ahora pasemos del corto plazo al largo plazo. La situacion en la que se encuentran
las empresas a corto plazo (¢obtienen beneficios? ¢ sufren pérdidas?) determina su
suerte probable a largo plazo. Las decisiones sobre produccién (oferta) a largo plazo
estan menos restringidas que las decisiones a corto plazo, por dos razones:
1. Alargo plazo la empresa no tiene ningun factor de produccion fijo que limite su
produccion dentro de una escala determinada.
2. Las empresas estan en libertad tanto de ingresar en la industria para buscar

beneficios como de salir de ella para evitar pérdidas.

El largo plazo tiene consecuencias que son importantes para la forma de las curvas
de costo. Como mencionamos anteriormente la forma de las curvas de costo a corto
plazo depende directamente del supuesto de un factor de produccion fijo. Cuando la
produccion se incrementa mas alla de cierto punto, el factor fijo (Qque concebimos de
ordinario como la escala fija de la planta) provoca que los demas factores tengan un
rendimiento decreciente y, por lo tanto, incrementa los costos marginales. Sin
embargo, esto no sucede en el largo plazo. Sin una escala fija, la forma de las curvas
de costo se torna mas compleja y se presta menos a las generalizaciones. La forma
de las curvas de costo al largo plazo influye notablemente en la forma como

probablemente evolucionara la estructura de una industria con el correr del tiempo.

CONDICIONES A CORTO Y DIRECCIONES A LARGO PLAZO

Iniciaremos nuestra exposicion a largo plazo observando las empresas en tres
circunstancias a corto plazo:

= Las empresas que obtienen beneficios econémicos.

= Las empresas que sufren pérdidas econdmicas, pero no obstante siguen

operando para reducir o minimizar esas pérdidas.

* Informacion basada en CASE, Karl E.; FAIR, Ray C. Principios de Microeconomia, sexta ed. Prentice-Hall
Hispanoamericana. México, 2000, pags. 220-238
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= Las empresas que para proteger sus propios intereses, suspenden sus

operaciones y aceptan pérdidas equivalentes a sus costos fijos.

Aunque seguiremos enfocando nuestra atencibn en empresas perfectamente
competitivas, conviene destacar que todas las empresas, independientemente de su
estructura de mercado, estan sujetas al espectro de las situaciones de pérdidas o
beneficios a corto plazo. Suponer competencia perfecta nos es util porque nos
permite simplificar nuestro analisis y aporta una base sdlida para entender el
comportamiento imperfectamente competitivo, ademas otros mercados se aproximan
al modelo de competencia perfecta, de forma que las predicciones derivadas de

dicho modelo tienen una aplicacién considerablemente amplia.

= Empresas que obtienen beneficios econémicos. Cuando una empresa obtiene
ingresos superiores a sus costos, se dice que esta generando beneficios

econdmicos.

FIGURA 25  Empresa que obtiene beneficios (extraordinarios) econémicos a corto plazo

Una empresa perfectamente competitiva que pretende maximizar sus beneficios producira hasta
el punto donde P* = CM. Las utilidades son la diferencia entre el ingreso total y el costo total. En
g* = 300, el ingreso total es de $5 x 300 = $1,500, el costo total es de $4.20 x 300= $1,260; y el
beneficio total= $1,500 - $1,260 = $240.

a. Laindustria b. Una empresa representativa
Ingreso Costo Beneficio
oo Total - Total - Etonnnlm:o
& CTMe
= CM
= _,
E P'=5 P.= P, "'""“:""f?"'% """"" 7’ 1
> $4.20 T
2 § P'=d=IM
o H
2 |
B s
o E
0 0 q'=300
Unidades de produccién Q Unidades de produccion q

Fuente: Case, 2000, pag. 223
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La figura 25 es la grafica del desempefio de una empresa representativa que obtiene
beneficios econdmicos a corto plazo. Suponiendo que en la actualidad el mercado
se ajusta al precio de $5, la empresa individual puede vender todo lo que quiera a
este precio, pero esta restringida por su capacidad; su curva de costo marginal
asciende porque hemos supuesto un factor fijo. Ya sabemos que una empresa
perfectamente competitiva que maximiza sus beneficios produce hasta el punto
donde el precio es igual costo marginal. Mientras el precio (ingreso marginal) sea
mayor que el costo marginal, las empresas pueden tratar de obtener mas beneficios
incrementando su produccion a corto plazo. Asi la empresa del diagrama producira, u
ofrecera, q* = 300 unidades de producto (punto A, donde P=CM). Aqui el precio
excede al costo total medio por lo que la empresa obtiene un beneficio econémico.

Este beneficio econémico esta integrado por:

Ingreso total — Costo total

El ingreso total (IT) es el El costo total (CT) lo podemos obtener a partir
producto del precio por la || de la formula del costo total medio (CMe), esto
cantidad: es:

CMe=g
P* X g*=$5 X300 =% 1,500. q

y ahora si despejamos el CT obtenemos:

En el diagrama, el ingreso CT=CMe X q

total igual al ar I .,
otal es igual al area de Con una produccion de g*= 300, el costo total

rectangulo p™-A-q-0 (el area | | o es de $4.20 (punto B). Numéricamente,

| rectangul igual . . .
del rectangulo es igual a su es igual a la longitud del segmento de linea g*-B.

longitud por su anchura)

Por lo tanto, el costo total (CT) es de $4.20 X
300 = $1,260.
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Ahora ya podemos obtener el beneficio economico total mediante la diferencia entre
el ingreso total y el costo total, es decir 1,500 — 1260 = $240. Vemos que la empresa

esta obteniendo beneficios econdmicos positivos.

Empresas que sufren pérdidas

Las empresas que sufren pérdidas se dividen en dos categorias:

= Empresas que consideran conveniente suspender de inmediato sus operaciones
y aceptar pérdidas equivalentes a sus costos fijos

= Empresas que continuan sus operaciones a corto plazo a fin de minimizar sus

pérdidas.

El aspecto mas importante que conviene recordar aqui es que las empresas no
pueden salir de la industria en el corto plazo. La empresa puede cerrar sus puertas,
pero no puede deshacerse de sus costos fijjos cancelando sus operaciones.
Suponemos que los costos fijos se deben pagar en el corto plazo, no importa lo que
haga la empresa.

Si una empresa que sufre pérdidas decide producir o no producir a corto plazo,
depende de las ventajas y desventajas que implique seguir produciendo. Si una
empresa deja de funcionar, ni obtiene ingresos ni tiene que pagar costos variables.
Pero si continda produciendo, obtiene ingresos a la vez que incurre en costos

variables.

En vista de que una empresa debe pagar sus costos fijos independientemente de
que cancele sus operaciones o no, su decision sélo depende de que los ingresos que
esta recibiendo como producto de su operacion sean suficientes para cubrir sus
costos variables. El beneficio (o pérdida) de operacién (a veces llamado ingreso
neto de operacion) se define como el ingreso total (IT) menos el costo variable total
(CV).
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En general: Si los ingresos son mayores que los costos variables, el beneficio de
operacion es positivo y puede usarse para compensar los costos fijos y reducir las

pérdidas; en tal caso, a la empresa le conviene continuar sus operaciones.

Si los ingresos son menores que los costos variables, la empresa sufre pérdidas de
operacion y el total de sus pérdidas sera superior a sus costos fijos. Por

consiguiente, la empresa puede minimizar sus pérdidas si cierra sus puertas.

= Producciéon con pérdidas para compensar los costos fijos. Una empresa

seguira funcionando si el ingreso total cubre el costo variable total.

TABLA 4 Una empresa seguira funcionando si: El ingreso total cubre el
costo variable total
CASO 1: CIERRE CASO 2: OPERA A UN PRECIO = $3.50
Ingreso total (q =0) $0 Ingreso total ($3.50 x 225): $787.50
Costos fijos $225 Costos fijos $225
Costos variables 0 Costos variables $697.50
Costos totales $225 Costos totales $922.50

Beneficio/pérdida (IT - CT) -$225  Beneficio/pérdida de operacion (IT - CVT)  $90.00
Beneficio/pérdida (IT - CT) -$135.00

Fuente: Case, 2006, pag. 224

Presentacion grafica. En la figura 26 el precio de mercado, establecido por las
fuerzas de la oferta y la demanda, es de P*= $3.50. En este caso, el precio es inferior
al costo total medio minimo, por lo cual la empresa incurre en una pérdida

econodmica, la cual la podemos calcular al comparar el ingreso total con el costo total.
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También en este caso el || Ya vimos que el costo total es el producto del
ingreso total (IT) es || costo total medio por q*:
simplemente el producto del CT=CMe X q

precio por la cantidad: El costo total medio a q*= 225 es de $4.10 y es

igual a la longitud del segmento de linea q*-B.
P* X g* = $3.50 X 225 =

$787.50, es decir el area del
rectangulo p*-A-q*-0.

Por lo tanto, el costo total (CT) es: $4.10 X 225 =
$922.50.

En virtud de que el costo total es mayor que el ingreso total, la empresa esta
sufriendo pérdidas econdémicas de $135. Para saber si a la empresa le conviene
seguir produciendo a corto plazo o suspender sus operaciones, necesitamos calcular
el beneficio (o pérdida) de operacion, es decir, la diferencia entre el ingreso total
y el costo variable total.

Como ya dijimos el ingreso total es de $787.50.

El costo variable total es el producto del costo variable medio por g* y, por lo tanto,
es igual a $3.10 X 225 = $697.50.

Asi pues la empresa obtiene un beneficio de operacion de $787.50 - $697.50 = $90,
ya que sus ingresos son mayores que sus costos variables, por lo tanto a la empresa
le conviene seguir produciendo y aprovechar su beneficio de operacion para
compensar sus costos fijos y reducir las pérdidas.

De forma mas general:
Mientras el precio (que es igual al ingreso medio por unidad) sea suficiente para

cubrir los costos variables medios, la empresa sigue teniendo beneficios si continta

operando en lugar de cerrar sus puertas.
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FIGURA 26 Empresa que sufre pérdidas econémicas pero exhibe beneficios de
operacion a corto plazo

Cuando el precio es suficiente para cubrir los costos variables medios, las empresas que sufren
pérdidas a corto plazo contintan operando, en lugar de cerrar sus puertas. Los ingresos totales
(P* x g*) cubren los costos variables, quedando beneficios de operacion de $90 para cubrir
parte de los costos fijos y reducir las pérdidas a $135.

a. Laindustria b. Una empresa representativa
cM CTMe
& \ ?_‘_//:VMe
- 4.1 D BEETAL, y, 4 /
= A /a
2 . P*=3.50 [ Ao o
S P'=3.50 310 w:'r-mo'/ E. /
2 T i P*=d=IM
2 E
= i
@ H
a i
0 0 q'=225
Unidades de produccion Q Unidades de produccién ¢

Fuente: Case, 2000, pag. 223

Ahora bien ;Qué habria ocurrido si la empresa hubiera optado por cerrar sus
puertas? Como vimos anteriormente si deja de funcionar no tendra costos variables,
pero tampoco obtendra ingreso alguno, y sus pérdidas seran iguales a sus costos
fijos.

Recuerde que el costo total medio es igual al costo fijo medio mas el costo variable
medio. Esto significa que para cada nivel de produccion, el costo fijo medio es la
diferencia entre el costo total medio y el costo variable medio:

CTMe = CFMe + CVMe

es decir

CFMe = CTMe — CVMe = $4.10 - $3.10 = $1.00
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Puesto que el costo fijo total (CF) es simplemente q* veces el costo fijo medio de
$1.00 X g* = $225, el costo fijo total es igual a $225. Asi si la empresa hubiera
cerrado sus puertas, sus pérdidas habrian ascendido a $225. Pero, como vimos al
sequir funcionando, la empresa obtiene un beneficio econémico de $90, cubriendo

asi parte de sus costos fijos y reduciendo sus pérdidas a $135.

= Cerrar para minimizar las pérdidas. Cuando los ingresos no son suficientes ni
siquiera para cubrir los costos variables, las empresas que sufren pérdidas

consideran conveniente cerrar sus puertas, incluso a corto plazo.

TABLA 5 Una empresa cerrara si: El ingreso total es menor que el costo
variable total

CASO 1: CIERRE CASO 2: OPERA A UN PRECIO = $2.50

Ingreso total (q =0) $0 Ingreso total ($2.50 x 225): $562.50
Costos fijos $225 Costos fijos $225
Costos variables 0 Costos variables $697.50
Costos totales $225 Costos totales $922.50

Beneficio/pérdida (IT - CT) -$225 Beneficio/pérdida de operacion (IT - CVT) -$135.00
Beneficio/pérdida (IT - CT) -$360.00

Fuente: Case, 2006, pag. 226

Continuando con nuestro ejemplo supongamos que la competencia y la presencia de
nueva y compleja maquinaria abatieran el precio del producto de nuestra empresa a
$2.50. Entonces los ingresos totales de la empresa caerian a $562.50 (225 x $2.50).
Si los costos variables permanecieran en $697.50, seguir funcionando implicaria una
pérdida adicional de $135 por encima de los costos fijos de $225, lo que haria que la
pérdida total ascendiera a $360. Resulta claro que a la empresa le conviene
suspender sus operaciones a corto plazo, pues asi podria reducir sus pérdidas de
$360 a $225.
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Presentacion grafica. Siempre que el precio (ingreso medio) esté por debajo del
punto minimo de la curva de costo variable medio, el ingreso total sera menor que el
costo variable total, y los beneficios de operacion seran negativos (es decir, habra
una pérdida por dicha operacion). En otras palabras, cuando el precio esta por
debajo de todos los puntos de la curva de costo variable medio, la empresa sufrira
pérdidas de operacion en todos los niveles de produccion que dicha empresa pudiera
elegir. Cuando ocurre esto, la empresa cancela su produccién (q = 0) y asumira
pérdidas equivalentes a sus costos fijos. Por eso a la parte inferior de la curva de
costo variable medio se le llama punto de cierre. En todos los precios superiores a
ese punto, la curva CM muestra el nivel de produccion que maximiza las utilidades. A
todos los precios por debajo de tal punto, la produccién 6ptima a corto plazo es de

cero.

FIGURA 27  Curva de oferta a corto plazo de una empresa perfectamente competitiva

Cuando los precios son inferiores al costo variable medio, a la empresa le conviene dar por
terminadas sus operaciones en lugar de seguir funcionando. En esas condiciones, la curva de
oferta a corto plazo de una empresa competitiva es la porciéon de su curva de costo marginal que
se encuentra encima de su curva de costo variable medio.

Curva de oferta

a corto plazo Ghie

¥ 4

Precio ($)

CVMe

Precio de \;
mercado [ =~

Punto de cierre

Unidades de produccion

Fuente: Case, 2000, pag. 227
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Por lo tanto, de esto se desprende que la curva de la oferta a corto plazo de una
empresa perfectamente competitiva es la parte de su curva de costo marginal que se
encuentra por arriba de sus curva de costo total medio (véase el subtema “Eleccion

del nivel de produccion que maximiza los beneficios pags. 80-83).

ECONOMIAS Y DESECONOMIAS DE ESCALA

Como ya mencionamos a largo plazo no existe un factor fijo de produccién por lo cual
las empresas pueden elegir cualquier escala de produccién. Pueden duplicar o
triplicar su produccion, o bien suspender por completo sus operaciones.

La forma de la curva del costo medio a largo plazo de una empresa depende de
como varien los costos cuando cambia la escala de sus operaciones. Para algunas
empresas, el incremento de la escala, o tamafo, reduce los costos; para otras, el

incremento de escala conduce a la ineficiencia y el desperdicio.

= Cuando un aumento de la escala de produccion de una empresa conduce a
costos medios mas bajos, decimos que existen rendimientos crecientes a escala o
economias de escala.

= Cuando los costos medios no cambian con la escala de produccion, decimos que
hay rendimientos constantes a escala.

= Cuando un incremento de la escala de produccion de una empresa se traduce en
costos medios mas altos, decimos que existen rendimientos decrecientes a escala

0 deseconomias de escala.

Rendimientos crecientes a escala. Técnicamente esta expresion se refiere a la
relacion entre insumos y productos. Cuando decimos que una funcion de produccidn
tiene un rendimiento creciente, queremos decir que un incremento porcentual

cualquiera, en el volumen de produccion, requiere un incremento porcentual menor
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en términos de insumos. Por ejemplo, si una empresa duplica o triplica sus insumos,

su produccion se acrecentara a mas del doble o el triple.

Cuando las empresas pueden contar con precios fijjos de los insumos, es decir,
cuando los precios de los insumos no cambian de acuerdo con los niveles de
produccion, el rendimiento a escala creciente significa también que, a medida que
aumenta la produccion, disminuye el costo medio de ésta. El término “economias de
escala” se refiere directamente a esa reduccion del costo por unidad de produccion,

cuando la mencionada produccion se realiza en mayor escala.

Las fuentes de las economias de escala. Casi todas las economias de escala son de
caracter tecnoldgico. Por ejemplo, la produccion de automéviles seria mucho mas
costosa por unidad si una empresa fabricara 100 vehiculos a mano cada afo que si
utiliza las técnicas de produccidn estandarizada. Sin embargo algunas economias de
escala no se deben a la tecnologia, sino al simple tamano. Por ejemplo, las
compafnias muy grandes pueden comprar insumos por volumen a precios de

descuento.

Rendimientos constantes a escala. Técnicamente el término rendimientos
constantes significa que la relacion cuantitativa entre el insumo y el producto
permanece constante, o invariable, cuando se incrementa la produccién. Si una
empresa duplica sus insumos, duplica también su producto; si triplica los insumos,
triplica el producto, y asi sucesivamente. Ademas si los precios de los insumos son
fijos, el rendimiento constante implica que el costo de produccién medio no cambia
con la escala, es decir los rendimientos constantes con respecto a la escala

significan que la curva del costo medio a largo plazo de esa empresa es plana.

Rendimientos decrecientes a escala. Si el costo medio aumenta junto con la
escala de produccién, una empresa tiene rendimientos decrecientes a escala o
deseconomias a escala. “La principal fuente de las deseconomias de escala es la

dificultad de administrar una empresa muy grande. Cuanto mayor sea la empresa,
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mayor sera el reto de organizarla y mayor el costo de la comunicacién a lo largo de la
jerarquia administrativa y entre los gerentes. Con el tiempo, la complejidad de la
administracion ocasiona la elevacion del costo promedio.” (Parkin, 2001, pag. 231)

Presentacion grafica. La curva de costo medio a largo plazo (CMeLP) de una
empresa muestra las diferentes escalas entre las que puede elegir para sus
operaciones a largo plazo, es decir, la curva de CMeLP de una empresa describe la
posicion de todas sus posibles curvas a corto plazo, cada una de las cuales
corresponde a una escala diferente. En cualquier momento, la escala de la planta
existente determina la posicion y la forma de la curva de costos a corto plazo de la
empresa. Sin embargo, la empresa tiene que incluir en su planificacion estratégica a
largo plazo la posibilidad de construir una planta a una escala diferente. La curva del
CMeLP muestra, sencillamente, las posiciones de los distintos conjuntos de curvas a

corto plazo entre las cuales habra de hacer su eleccion la empresa.

FIGURA 28 Curva del costo medio a largo plazo

La curva del costo medio a largo plazo de una empresa muestra las diferentes escalas entre
las cuales puede elegir dicha empresa para realizar sus operaciones a largo plazo. Cada
escala define un corto plazo diferente. Aqui vemos una empresa que exhibe economias de
escala hasta el nivel de producciéon A, por lo tanto este nivel de produccion A es la escala
eficiente minima u Optima, es decir, la tasa mas baja de producciéon en que la empresa
aprovecha el maximo las economias de escala. Entre Ay B, el costo medio es constante. Mas
alla del nivel de produccion B, la empresa empieza a tener deseconomias de escala.

Escala 3

Escala 1 CMeCP

CMCP Escala 2

CMeCP  ~yvcp CMeCP

Econoéas

de escala

\Jeseconoml’as
de escala

Costos por unidad

Rendirfientos

constantes
a escala

Unidades de produccién

Fuente: Elaboracion propia con base en Case, 2000, pag. 234.
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Ahora bien podemos observar que la curva del costo medio a largo plazo es muy
semejante a las curvas del costo medio a corto plazo. Sin embargo no las debemos
confundir: Todas las curvas de costo medio a corto plazo tienen forma de U, pues
suponemos la presencia de una escala fija en la planta, la cual restringe la
produccion y eleva el costo marginal, como resultado del rendimiento decreciente. En
el largo plazo no suele hacerse tal supuesto; mas bien, suponemos que es posible
cambiar la escala de la planta.

Por lo tanto, la forma de la curva del costo medio a largo plazo de una empresa
depende de como reaccionen los costos ante los cambios de escala. Algunas
empresas tienen economias a escala y sus curvas del costo medio a largo plazo
tienen pendiente descendente. Segun parece, la mayoria de las curvas del costo
medio a largo plazo de la mayoria de las empresas son planas. Otras registran

deseconomias y su costo medio a largo plazo tiene pendiente ascendente.

Es importante observar que la eficiencia econdmica requiere, por un lado, aprovechar
las economias de escala y por el otro, tratar de evitar las deseconomias de escala.

La escala 6ptima de la planta es la que minimiza el costo.

EQUILIBRIO DEL PRODUCTOR EN EL LARGO PLAZO.

Hemos aprendido que a corto plazo, la empresa puede obtener un beneficio o sufrir
pérdidas econdmicas, pueden cerrar sus puertas o0 continuar sus operaciones.
Decimos que la industria no estda en equilibrio cuando las empresas tienen un
incentivo para entrar o salir de ella a largo plazo. Asi, cuando las empresas obtienen
beneficios econdmicos o sufren pérdidas econdmicas, la industria no esta en
equilibrio y las empresas cambiaran su comportamiento. Sus probables decisiones
dependen, en parte, de los costos a largo plazo. Por eso dedicamos mucho tiempo a
estudiar las economias y deseconomias de escala.
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Conjuntemos ahora estas dos ideas y hablemos sobre los ajustes reales a largo

plazo que pueden tener lugar en respuesta a los beneficios y pérdidas a corto plazo.

Beneficios a corto plazo: Expansion hacia el equilibrio.

Consideremos una industria perfectamente competitiva en la que las empresas
obtienen beneficios econdmicos. Suponemos que todas las empresas de la industria
emplean la misma tecnologia de produccion y que cada una tiene una curva de costo
medio a largo plazo en forma de U (implica que en la industria es posible obtener
economias de escala y que, con el tiempo, todas las empresas sufriran

deseconomias en cierta escala de operacion).

FIGURA 29 Las empresas se expanden a largo plazo cuando disponen de
rendimientos crecientes a escala

Cuando es factible obtener economias de escala, las empresas tienen un incentivo para
expandirse. De este modo, las empresas se sentiran impulsadas por la competencia a producir

usando su respectiva escala 6ptima. Entonces el precio bajara hasta el punto minimo sobre la
curva CMeLP.

a. La industria b. Una empresa representativa

[] Beneficios

Escala1 Escala2
C

CMeCP
""""""""""""""" /“A CMCP CMeCP CMelP

Precio por unidad ($)

q1=1,000 q'=2,000
Unidades c}e produccion Q Unidades de produccion q

Fuente: Case, 2000, pag. 236
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En la figura 29 se muestra una empresa representativa, perfectamente competitiva,
cuya produccion inicial corresponde a la escala 1. El precio de mercado es de P1 =
$12 y las empresas individuales disfrutan de beneficios econémicos. El ingreso total
de nuestra empresa representativa, que elabora 1,000 unidades de produccién por
periodo, supera el costo total. Los beneficios de nuestra empresa por periodo estan
representados por el rectangulo azul (Recuerde que las empresas perfectamente
competitivas maximizan sus beneficios tratando de ubicar su produccion en P=CM;
esto se cumple en el punto A de la figura 29), sin embargo, en este punto, la
empresa todavia no ha obtenido todas las economias de escala que tiene a su
alcance. Al expandirse a la escala 2, reducira significativamente sus costos medios vy,
a menos que baje el precio, aumentara sus beneficios. Mientras las empresas tengan
beneficios y existan economias de escala, dichas empresas se expandiran. Por eso
suponemos que la empresa de la figura optara por la escala 2.

Al mismo tiempo, la existencia de beneficios economicos atraera nuevos
participantes a la industria. Tanto el ingreso de nuevas empresas como la expansion
de las ya existentes producen el mismo efecto en la curva de oferta a corto plazo de
la industria (figura a). Ambas situaciones hacen que la curva de oferta a corto plazo
se desplace a la derecha, de Oo a O1.

A medida que fluye capital hacia la industria, la curva de oferta de la figura a), se
desplaza a la derecha y el precio cae. La pregunta es: ;donde se detendra el
proceso? En general:

Las empresas se seguiran expandiendo mientras sea posible obtener economias de
escala, y continuaran entrando nuevas empresas mientras sea posible obtener

beneficios econdémicos.

En la figura 29a, el equilibrio final solo puede lograrse cuando el precio cae a P*=6 y
las empresas hayan agotado todas las economias de escala disponibles en la
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industria. Cuando P*= 6, no se obtienen beneficios econdmicos ni se puede obtener

beneficio alguno cambiando el nivel de produccion.

Observe cuidadosamente el equilibrio final en la figura. Cada empresa elegira la
escala de planta que le permita elaborar su producto a un costo medio minimo a
largo plazo. La competencia obliga a las empresas a adoptar no sélo la tecnologia
mas eficiente a corto plazo, sino también la escala de operacién mas eficiente a largo

plazo.

Por tanto, a largo plazo, el precio de equilibrio (P*) es igual al costo medio a largo
plazo, asi como al costo marginal a corto plazo y al costo medio a corto plazo. Los

beneficios econdmicos descienden a cero:

P* = CMCP = CMeCP = CMeLP

Donde CMCP representa el costo marginal a corto plazo, CMeCP el costo medio a
corto plazo y CMeLP el costo medio a largo plazo. Ningun otro precio representa un
punto de equilibrio. Cualquier precio por encima de P* significa que hay beneficios
por obtener en la industria, y seguiran entrando nuevas empresas. Cualquier precio
por debajo de P* significa que las empresas estan sufriendo pérdidas economicas y
algunas empresas tendran que salir de la industria. Solamente en P* los beneficios

econdmicos seran iguales a cero, y s6lo en P* estara la industria en equilibrio

Pérdidas a corto plazo: Contraccién hacia el equilibrio.

Las empresas que sufren pérdidas a corto plazo tienen un incentivo para salir de la
industria en el largo plazo, pero no lo pueden hacer en forma inmediata. Como
hemos visto, algunas empresas que sufren pérdidas optan por cerrar sus puertas y
asumen pérdidas equivalentes a sus costos fijos. Otras continuan produciendo a

corto plazo, con la esperanza de minimizar sus pérdidas.
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La figura 30 describe a una empresa que continua en operacion, elaborando q1 =
1,000 unidades de produccién a corto plazo, a pesar de sus pérdidas. (Hemos
supuesto en este caso que la empresa tiene pérdidas menores que lo que sus
propios costos fijos). Si hay pérdidas, el panorama a largo plazo es diferente. Las
empresas tienen un incentivo para salir de la industria y, al hacerlo, la curva de oferta
a corto plazo de la industria se desplaza hacia la izquierda. Con ese desplazamiento,

el precio de equilibrio sube, de $8 a $9.

FIGURA 30 Contraccion y salida a largo plazo en una industria que sufre pérdidas
a corto plazo

Cuando las empresas de una industria sufren pérdidas tienen un incentivo para salir de ella.
Cuando salen esas empresas, la curva de oferta se desplaza de O a O’, lo cual eleva el precio
a P*. Cuando sube el precio, las pérdidas se eliminan gradualmente y la industria regresa al
punto de equilibrio.

a. Laindustria b. Una empresa representativa
o1 BN Pérdidas a corto plazo
& 4 CMCP
S’ / OO ]
= y CMeCP
T
= S CMeLP
=5
g = N . S A P'=9
i A— Po=8
[
2
o

0 0 q1=1,000 ¢"=1.160
Unidades de produccion Q Unidades de produccion q

Fuente: Case, 2000, pag. 237

También en este caso, la pregunta es: ¢ por cuanto tiempo se prolongara el proceso
de ajuste? En general: Mientras las pérdidas persistan en una industria, las
empresas cerraran sus puertas y saldran de ella, con lo que se reducira la oferta
(desplazando esta curva hacia la izquierda). Cuando esto sucede, el precio sube.
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Este aumento gradual del precio reduce las pérdidas para las empresas que

continuan en la industria hasta que, finalmente, todas las pérdidas son eliminadas.

En la figura, la situacién de equilibrio se presenta cuando el precio sube a P* = $9.
En este punto las empresas restantes maximizaran sus beneficios elaborando
g*=1.160 unidades de produccién. Entonces, el precio es apenas suficiente para
cubrir los costos medios, y los beneficios y las pérdidas econdmicas descienden a

cero.
Todo esto nos lleva a concluir que:
Ya sea que comencemos con una industria donde las empresas obtienen beneficios
o sufren pérdidas, la condicion final de equilibrio competitivo a largo plazo es la
misma:

P = CMCP = CMeCP = CMeLP,
y los beneficios econdmicos son cero. En este punto, las empresas individuales

operan en la escala de planta mas eficiente, es decir, en el punto minimo de su curva
CMelLP.
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PARTE 6
ESTRUCTURA DE LOS MERCADOS

La Economia y dentro de ella la microeconomia, identifica diferentes
tipos de Mercados, a saber:

* Mercados de bienes

» Mercados de factores.

Mercados que puede tener la siguiente estructura:
= Mercados de competencia perfecta
= Mercados de competencia imperfecta.

Hasta ahora solo hemos analizado los mercados de bienes, que son
aquellos en donde se intercambian bienes y servicios. Sin embargo en
esta parte analizamos los otros tipos de mercados, especificamente los
mercados de factores al interior de una estructura de mercado de

competencia perfecta.

Utilidad de la “Estructura de los Mercados” para Administradores y
Contadores.

Ya sea que se trate de mercados de bienes o de factores, es fundamental
que los futuros profesionistas conozcan la estructura de mercado ante la

cual se enfrentan, pues de esta manera sabran si es posible competir o no.

Una vez identificada la estructura de mercado es necesario que conozcan
su funcionamiento para asi poder desarrollar las estrategias necesarias,

que encaminen al éxito de la empresa.
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MERCADOS DE FACTORES DE PRODUCCION

Mercado de insumos o factores. Son aquellos donde se intercambian los recursos
que se usan para elaborar productos. Los tres principales factores de produccion

son: tierra, trabajo y capital.

Vision general de la demanda y oferta

“En el mercado de productos, las familias representan la parte de la demanda vy las
empresas la parte de la oferta. Las familias demandan los bienes y servicios que
maximizan su utilidad, y las empresas suministran los bienes y servicios que
maximizan su ganancia. En el mercado de insumos, los papeles se invierten: las
empresas son la parte de la demanda y las familias la parte de la oferta. Las
empresas demandan los factores que maximizan sus ganancias y las familias

ofrecen los factores que maximizan su utilidad.” (McEachern, 2003, pag. 241)

FIGURA 31 Demanda y oferta de factores

La curva de demanda para un factor productivo (D) tiene pendiente descendente, y la curva de
oferta (O) tiene pendiente ascendente. Donde se cruzan las curvas de oferta y demanda, se
determina el precio del factor (PF) y la cantidad usada del mismo (QF). El ingreso del factor es
el producto de su precio y de la cantidad del mismo, como se representa mediante el
rectangulo azul.

— Equilibrio

-
-

Ingreso
del factor

Precio del factor ($ por unidad)

D

QF
Factor productivo (unidades)

Fuente: Parkin, 2001, pag. 316
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En la figura 31 se presenta el mercado de un determinado insumo, como se puede
observar, la curva de la demanda presenta una pendiente descendente, esto se debe
a que la cantidad demandada de factores productivos depende de su precio y la ley
de la demanda se aplica a los factores en la misma forma que se hace con los bienes
y servicios. A medida que el precio de un factor disminuye (ceteris paribus) mayor
sera la cantidad demandada de dicho factor, es decir, los productores estaran mas

dispuestos y en mejores condiciones de emplear tal insumo.

Es importante mencionar que la demanda de un factor de produccion es una
demanda derivada, es decir, depende o se deriva de la demanda del producto final,
de hecho esta es la caracteristica clave de la demanda de factores de produccion.

Por otra parte la cantidad ofrecida de un factor también depende de su precio (con
una posible excepcion que se identificara mas adelante en este tema). A medida que
aumenta el precio de un factor (ceteris paribus), los proveedores de factores tienden
a mostrarse mas dispuestos y en mejores condiciones de suministrar el factor, de
modo que la curva de oferta de mercado presenta una pendiente ascendente, como

se aprecia en la figura 31.

El precio de equilibrio del factor se determina en el punto en que se cruzan las curvas
de oferta y demanda. El ingreso obtenido por el factor es su precio multiplicado por la
cantidad utilizada. En la figura 31, el ingreso del recurso es igual al area del
rectangulo azul. Este ingreso es el ingreso total recibido por el factor. Cada persona
que ofrece ese factor recibe el precio del factor multiplicado por la cantidad ofrecida
por esa persona. Los cambios en la oferta y la demanda cambian el precio y la
cantidad de equilibrio y cambian el ingreso.

Un aumento en la demanda desplaza la curva de demanda hacia la derecha y

aumenta el precio, la cantidad utilizada y el ingreso. Un aumento en la oferta

desplaza la curva de oferta hacia la derecha y disminuye el precio.
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Para entender mejor como funcionan los mercados de factores analizaremos cada

uno de ellos, como ya mencionamos éstos se dividen en tres: tierra, trabajo y capital.

Comenzaremos nuestro analisis examinando el factor Trabajo, el cual se define
como la “actividad humana mediante la cual se adaptan y transforman los elementos
de la naturaleza (produccién) con el fin de satisfacer necesidades humanas” (Zorrilla,
2000, pag. 229); éste es el insumo mas importante, pues en las economias
modernas los trabajadores perciben la mayor parte de su ingreso total.

MERCADOS DE TRABAJO

LA DEMANDA DE TRABAJO

La demanda de trabajo es la decision que hace una empresa sobre la cantidad de
trabajo que debe emplear, como ya mencionamos la demanda de trabajo es una
demanda derivada. “La mayoria de los servicios de trabajo, en lugar de ser bienes
finales listos para ser disfrutados por los consumidores, son factores que se emplean
para producir otros bienes. Para comprender la demanda de trabajo, hay que centrar
la atencidn en las empresas que lo contratan y lo utilizan para producir bienes para la
venta.” (Mankiw, 2004, pag. 240)

La empresa maximizadora de beneficios. La demanda derivada de trabajo ( y de los
otros factores demandados por las empresas) esta motivada por el objetivo de la

empresa, que es la maximizacion de los beneficios.

En el tema “Eleccion del nivel de produccidon que maximiza los beneficios”
aprendimos que una empresa que maximiza sus beneficios, produce la cantidad en
la que el costo marginal es igual al ingreso marginal. De igual forma en el mercado
de insumos, la empresa contrata la cantidad de trabajo que puede elaborar la
produccion que maximiza beneficios. ¢ Cual es esa cantidad de trabajo?. Se puede
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contestar a esta pregunta mediante un ejemplo: Supongamos que a corto plazo hay
un solo factor variable, que es el trabajo, mientras los otros insumos permanecen
fijos. Suponemos, ademas, que se trata de una empresa perfectamente competitiva.

La tabla 6 muestra un ejemplo numérico:

TABLA 6 Coémo decide la empresa competitiva la cantidad de trabajo que va a
contratar
(1 (2) (3) (4) (5) (B) 7}
. Valor del
Numero de |[Produccion Prodl.lcto Praclo de producto Salario | Beneficio
. , marginal |mercado del o L
trabajadores total del trabai ducto P marginal W marginal
(L) (Q) € P'r;L"W pro ‘;c ° del trabajo ($) $) |[vPML -wW
(PML) ®  lvemL=-PMLx P

1 100 10 1,000 500 500

2 180 g0 10 800 500 300

3 240 60 10 600 500 100

4 280 40 10 400 500 -100

5 300 20 10 200 500 -300

Fuente: Mankiw, 2004, pag. 241

En la columna (1) de la tabla 6 aparece una lista de los posibles niveles de empleo
del factor variable, en este caso medido como trabajadores por semana. En la
columna (2) aparece una lista del producto total. Estas dos columnas de cifras
describen la capacidad de la empresa para producir, mejor conocida como funcion de
produccion. (véase produccion a corto plazo, pag. 71)

En la columna (3) figura el producto marginal. Recordemos que el producto marginal
de la mano de obra constituye el cambio en el producto total derivado de emplear
una unidad adicional de mano de obra.

En la columna (5) encontramos un dato fundamental en nuestro analisis: el valor del

producto marginal del trabajo.
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Para decidir si debe contratar a otro trabajador, la empresa debe comparar el valor o
ingreso de la produccion que realizaria el trabajador con el costo de contratarlo. El
valor del producto marginal del trabajo, suministra informaciéon que necesita la

empresa para decidir si le conviene o no contratar a otro trabajador.

“El valor (ingreso) del producto marginal de un factor (en nuestro caso el trabajo)
se define como el ingreso adicional que obtiene una empresa utilizando una unidad
adicional de factor y se calcula multiplicando el producto marginal por el precio del
producto.” (Mochon, 2001, pag. 148)

Valor del producto marginal del trabajo = Producto marginal del trabajo X precio del producto

Por lo tanto, el calculo del ingreso marginal generado por un factor es simplemente la
venta del producto. Si, como hemos sefialado, la empresa es un competidor perfecto,
el precio del producto que vende sera constante y vendra dado por el mercado; en
nuestro ejemplo el precio del producto es $10 por unidad; de esta forma, el ingreso
que obtiene la empresa por la venta del producto marginal derivado de emplear un

trabajador adicional lo encontramos en la quinta columna.

La empresa que busca maximizar sus ganancias debera estar dispuesta y en
condiciones de pagar el equivalente al ingreso marginal por una unidad adicional del
factor; por tanto, la curva del valor marginal generado por un factor puede
concebirse como la curva de demanda de la empresa para ese factor de
produccion. En el caso de una empresa perfectamente competitiva, la curva del valor
marginal generado por un factor presenta una pendiente descendente solo por los
rendimientos marginales decrecientes. En el caso de una empresa en competencia
imperfecta, la curva del ingreso marginal generado por un factor presenta una
pendiente descendente tanto por los rendimientos marginales decrecientes como

porque la produccion adicional puede venderse sélo si el precio disminuye.
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Costo marginal del factor de produccion.

Una vez que conocemos el valor marginal generado por un factor de la empresa,
¢podriamos determinar qué cantidad de mano de obra deberia emplear la empresa
para maximizar sus ganancias? Aun no, pues todavia debemos saber cual es el
costo unitario o precio del insumo. Por ejemplo, el precio del trabajo es el salario que
haya determinado el mercado laboral. (Recuerde que hablamos de empresas
competitivas, las cuales buscan el mejor precio, tanto en los mercados de productos
como en los de insumos. Esas empresas pueden contratar a todos los trabajadores
que deseen, mientras les paguen el salario vigente en el mercado). Asi pues,
podemos considerar el salario como el costo marginal de una unidad de trabajo.
En nuestro ejemplo considerado en la tabla 6 el salario es $500 semanales por

trabajador, pero ¢ cémo determina la empresa este monto?.

El panel (a) de la figura 32 muestra el mercado del trabajo, medido como
trabajadores por semana. La interseccion de la demanda y la oferta de mercado
determina el salario de mercado de $500 a la semana. El panel (b) muestra la
situaciéon de la empresa —“conviene sefialar que esta empresa no representa
unicamente a las empresas de una sola industria. En virtud de que las empresas de
muchas industrias diferentes demandan trabajo, la empresa representativa de la
figura 32b ejemplifica a cualquier industria que emplee mano de obra-.” (Case, 2000,
pag. 254)

La empresa se encuentra con un salario en el mercado de $500, el cual se convierte
en el costo marginal del insumo por concepto de mano de obra, independientemente
de la cantidad de trabajadores que la empresa emplee. La curva de costo marginal
del factor se muestra mediante la linea horizontal trazada en el nivel de $500 en el
panel (b), éste panel también muestra la curva del valor marginal generado por un
factor, o curva de demanda del insumo, basada en el programa presentado en la
tabla 6.
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FIGURA 32 Equilibrio de mercado del factor trabajo y la decision de empleo
de la empresa

La demanda y la oferta de mercado determinan el precio y la cantidad de equilibrio. Sobre la
base del precio de mercado del trabajo, la empresa emplea tanto como desea a ese precio, de
manera que el precio de mercado es el costo marginal del factor trabajo para la empresa. La
curva de la demanda de la empresa por el factor (trabajo) se basa en el valor del producto
marginal del trabajo. Si el VPML es superior al salario W, la empresa debe elevar su nivel de
empleo vy, si es inferior, debe reducirlo. El nivel de empleo éptimo es aquel en que W = VPML.

a) Mercado b) Una empresa representativa

0

W= 500 (G —

Salario por trabajador por
semana ($)

E 1 2 3 4 5 B 7 8
Unidades de trabajo Unidades de trabajo

Fuente: Elaboracién propia con base en McEachern, 2003, paa. 251

Cantidad 6ptima de trabajo

Una vez que ya hemos calculado el valor del producto marginal del factor trabajo, asi
como su costo, podemos determinar la cantidad 6ptima de mano de obra que tiene

que emplear la empresa para maximizar sus ganancias.

La empresa contratara mas mano de obra mientras esto le aporte mas al ingreso que
al costo, es decir, mientras el ingreso marginal generado por un factor exceda al
costo marginal del factor y reducira su mano de obra siempre que el ingreso marginal

del factor sea inferior a su costo.
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Por tanto la cantidad 6ptima de trabajo ocurre cuando:

Valor o ingreso del producto marginal del trabajo = costo marginal del factor (salario)

Esta regla se cumple tanto en el caso del trabajo como en el de la tierra, del capital y
de otros factores. Continuando con el caso del trabajo, la tabla 6 muestra la eleccion
de la cantidad 6ptima de mano de obra de la empresa. Para seleccionar la cantidad
de mano de obra que maximiza el beneficio, la empresa compara el costo marginal
del trabajo (salario) con el aumento del ingreso, esto es, el valor del producto
marginal del trabajo (VPML). Dado que en nuestro ejemplo el salario es de $500 a la
semana, la empresa no desearia contratar mas de 3 trabajadores, pues el cuarto
costaria $500, pero solo aportaria un incremento de producto cuyo valor seria $400.
Por el contrario, si se demandan solo dos trabajadores, el VPML del segundo
trabajador seria de $800, y dado que el costo es de $500, a la empresa le convendria
seguir contratando mas mano de obra. Por tanto a la empresa le conviene contratar 3
trabajadores ya que es la cantidad 6ptima de mano de obra con la cual la empresa

maximiza sus ganancias. Esta decision se ilustra graficamente en la figura 32.

En el tema “Eleccion del nivel de produccion que maximiza los beneficios,
presentamos una regla para determinar el nivel de produccién con el cual se
maximizan las ganancias. La ganancia maxima (o pérdida minima) ocurre en el punto
en el que el ingreso marginal de la produccion es igual al costo marginal. Del
mismo modo, la ganancia maxima (o pérdida minima) ocurre en el nivel del factor en
el que el ingreso marginal de un insumo es igual al costo marginal del factor.
Aunque la primera regla se centra en la produccion y la segunda en el insumo, los
dos métodos son formas equivalentes para derivar el mismo principio de
maximizacion de ganancias. La relacion entre estas dos condiciones se resume en la
tabla 7.
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TABLA 7 Dos condiciones para la maximizacion del beneficio
Simbolos
Producto marginal PM
Ingreso marginal M
Costo marginal CM
Ingreso del producto marginal IPM
Precio delfactor PF

Dos condiciones para el beneficio maximo

1. IM=CM 2. IPM=PF

Equivalencia de condiciones

1. P /PM=1M = CM=PF /PM
Multiplicar por Multiplicar por
PM PM
P ara obtener P ara obtener
IPM = IM X PM CM XPM =PF
Dando vuelta a Dando vuelta a
la ecuacion \WEC‘UGC@?
2. IM X P = IPM = PF = CM X P

Fuente: Parkin, 2001, pag. 322

Cambios en la curvas de demanda del trabajo

La demanda de trabajo depende principalmente de tres factores:
= La demanda de productos.

» Los precios de otros factores productivos.

= Latecnologia.

La demanda de productos. Debido a que la demanda de un factor (en este caso el
trabajo) se deriva de la demanda de la produccion final, cualquier cambio en la
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demanda de la produccion influye en la demanda del factor, es decir, si aumenta la
demanda del producto, el precio de éste sube y el valor del producto marginal del
trabajo (demanda del trabajo) se incrementa; la curva VPML se desplaza a la
derecha. Si la demanda del producto disminuye, el precio de éste cae y el valor del
producto marginal del trabajo (demanda del trabajo) disminuye; la curva VPML se

desplaza a la izquierda.

Los precios de otros factores productivos. Un cambio en el precio relativo de los
factores productivos, como el precio relativo del trabajo y el capital, conduce a
sustituir el factor cuyo precio relativo ha aumentado, por el factor cuyo precio relativo
ha disminuido. Por tanto, si el precio del capital disminuye con relacion al del trabajo,
la empresa sustituye capital por trabajo y aumenta la cantidad de capital demandada.

Pero la demanda de capital podria aumentar o disminuir la demanda de trabajo. Si el
menor precio del capital hace que aumente lo suficiente la escala de produccion, la
demanda de trabajo podria aumentar. De lo contrario, le demanda de trabajo

disminuiria.

La tecnologia. El cambio tecnoldgico tiene una influencia poderosa en las demandas
de factores. Asi como nacen nuevos productos y nuevas técnicas de produccion,
también surgen las demandas de nuevos factores y destrezas. Del mismo modo que
los viejos productos se vuelven obsoletos, lo mismo ocurre con las habilidades
laborales, y los demas insumos necesarios para producirlos, por ejemplo, el
desarrollo de maquinas controladas por computadoras incrementé la demanda de
operadores capacitados en el uso de computadoras, pero hizo que disminuyeran la
demanda de operadores sin habilidades de computo.

Cabe mencionar que estos dos ultimos aspectos afectan la demanda de trabajo a

largo plazo, que es la relacion entre el salario y la cantidad de trabajo demandada
cuando se pueden variar todos los factores. En contraste, la demanda de trabajo a
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corto plazo es la relacion entre el salario y la cantidad de trabajo demandada cuando

las cantidades de los otros factores son fijas y el trabajo es el unico factor variable.

LA OFERTA DE TRABAJO

Las personas pueden asignar su tiempo entre dos actividades generales: ofrecer
trabajo y disponer de su tiempo libre, también llamado tiempo de ocio (abarca varias
cosas e incluye todas las actividades distintas a ofrecer trabajo). Para la mayoria de
las personas, el tiempo libre es mas agradable que ofrecer trabajo, por lo que éstas
ofreceran trabajo mientras el salario que reciban sea mayor que el valor del tiempo

de ocio.

El salario puede ser concebido como el precio o el costo de oportunidad de los
beneficios del tiempo del ocio. Asi, por ejemplo, si nuestro salario es de $15 por hora,
el costo de oportunidad de una hora de ocio es de $15. Y cuando conseguimos una
subida a $20 por hora, el costo de oportunidad de disfrutar de ocio aumenta. Por
tanto la eleccion final de trabajar o no dependera del grado en que la persona valore
las alternativas disponibles. Si decide trabajar, ganara un salario que puede usar
para comprar cosas. Asi la alternativa consiste en escoger entre el valor de bienes y
servicios que puede comprar en el mercado con el salario que gane, frente al valor
que le asigne al ocio. Si para una persona el beneficio marginal de disponer de su
tiempo libre es mayor que el salario, entonces la persona elegira mas tiempo de ocio.
Por lo tanto, la decision de consumir mas tiempo de ocio es como la decisién de

consumir mas de cualquier otro bien.

Efectos de cambios en el salario: Efectos del ingreso y de sustituciéon

“‘Una curva de la oferta de trabajo muestra la cantidad de la oferta de mano de obra
en funcién de la tasa salarial. La forma de la curva de la oferta de trabajo depende de

cdmo reaccionen las personas frente a los cambios de la tasa salarial.” (Case, 2000,
pag. 154)
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Consideremos el caso de un aumento en los salarios, la decisién de trabajar o no, se

puede analizar con los conceptos del efecto de sustitucion y el efecto del ingreso.

El efecto de sustitucion dice que mientras mas alto sea el salario, mas atractivo sera
el trabajo en comparacion con el tiempo de ocio. Un salario mas alto induce a los
trabajadores a aumentar la cantidad de trabajo que ofrecen. El estimulo para trabajar
un poco mas debido al salario mas alto es el efecto de sustitucion.

El efecto del ingreso opera en direccion opuesta al de sustitucion, ya que cuando el
salario aumenta la cantidad de trabajo ofrecida tiende a disminuir, en lugar de
aumentar; esto se debe a que con un salario mas alto se puede obtener la misma
cantidad trabajando menos. Incluso, quiza se tenga mas dinero para hacer otras
cosas diferentes a trabajar.

La forma de las curvas de oferta de trabajo

Debido a que el efecto de sustitucion y el efecto del ingreso operan en direcciones
opuestas, la curva de la oferta de trabajo puede tener pendiente ascendente o
descendente. La curva de oferta tiene pendiente ascendente si el efecto de
sustitucion domina como en la figura 33a. En cambio, si el efecto ingreso es mayor
que el efecto sustitucion, entonces un salario mas alto provocara un consumo
adicional de ocio, y la oferta de trabajo disminuira. Esto implica que la curva de la
oferta de trabajo “se dobla hacia atras”, como se aprecia en la figura 33b. Vemos
pruebas de una curva de oferta que se dobla hacia atras “...sobre todo en individuos
que perciben salarios elevados, quienes reducen su trabajo y consumen mayor
cantidad de tiempo de ocio conforme se incrementa su salario. Por ejemplo, los
artistas del espectaculo suelen tener una menor actividad a medida que aumenta su
éxito. Los musicos desconocidos tocan durante varias horas practicamente por nada;
en cambio, los musicos famosos tocan menos, pero se les paga mucho mas.”
(McEachern, 2003, pag. 263)
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FIGURA 33 Curvas de oferta de trabajo

Si concebimos el ocio como un bien normal, un aumento de salario que incremente el ingreso
puede dar lugar a:

- Aumentar la cantidad de trabajo, lo cual se conoce como efecto sustitucion.

-Mas ocio y menos trabajo, a causa del efecto ingreso. Cuando dicho efecto es mas fuerte que el
efecto sustitucién, el resultado puede ser que la curva de la oferta de trabajo “se doble hacia
atras” : menos oferta de trabajo a salarios mas altos.

a) El efecto sustitucién a) El efecto ingreso
predomina predomina
0 0]

Fuente: Case, 2000, pag. 155

Cambios en la oferta de trabajo

La oferta de trabajo cambia cuando cambian otros factores distintos al salario. Los
factores clave que cambian la oferta de trabajo y que la han incrementado con el

transcurso de los afnos son:

1. Factores demograficos como:
= La participacién en la poblacién activa.
= La participacion en la fuerza laboral. Uno de los desarrollos de las ultimas
décadas ha sido el marcado influjo de mujeres en la fuerza laboral.
= Inmigracion. Los desplazamientos de trabajadores de una regidén a otra o de
un pais a otro constituyen una causa evidente de los desplazamientos de la

oferta de trabajo.
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2. El cambio tecnoldgico y la acumulacion de capital en la produccion de los hogares

(por ejemplo en comidas, servicios de limpieza, etc.)

Un incremento en cualquiera de los factores anteriores genera un aumento en la
oferta de trabajo, por lo que se desplaza la curva de oferta hacia la derecha y una

disminucién provoca por logica el efecto contrario, una disminucién de la oferta.
El equilibrio en el mercado de trabajo
La determinacion del salario de equilibrio de la economia puede representarse

graficamente en términos de la figura 34 en la que aparecen recogidas la oferta y la

demanda globales de trabajo, resultando que el salario de equilibrio es w,.”

FIGURA 34 El equilibrio en el mercado de trabajo

El nivel de empleo de equilibrio (LE) y el salario de equilibrio (WE) se determinan mediante la
interseccion de la oferta y la demanda globales del trabajo.

Salario

Lg
Unidades de trabajo

Fuente: Mochén, 2001, paa. 152
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MERCADOS DE CAPITAL

El Capital es otro de los insumos utilizados para la produccion.

El Capital (o bienes de capital) consta de aquellos bienes durables producidos que
son a su vez usados como insumos para producir otros bienes y servicios. De este
modo, los bienes de capital brindan servicios productivos valiosos al cabo del tiempo.
Por lo tanto, la propiedad esencial de un bien de capital es que es tanto un insumo

como un producto.

Tipos de capital

1. “Capital fisico o tangible (stock de capital) . Son las cosas materiales que se
usan como insumos en la produccion de bienes y servicios.” (Case, 2000, pag. 275)

Las principales categorias de capital fisico son:

= Estructuras: Edificios de oficinas, fabricas, centros comerciales, almacenes vy
plataformas de carga, etc.

= Equipo duradero o no perecedero: maquinas, camiones, computadoras,
automoviles, electrodomésticos, etc.

= Inventario de insumos y bienes.

2. Capital social llamado a veces infraestructura, es el capital que proporciona
servicios al publico. La mayor parte del capital social adopta la forma de obras
publicas, como carreteras, caminos, puentes, sistemas de transito masivo y sistemas
de agua potable y alcantarillado. Los moédulos de policia, las de bomberos, los
ayuntamientos, los tribunales y las patrullas de policia son formas de capital social

que se usan como insumos para producir los servicios que aporta el gobierno.

* Término utilizado normalmente para designar el conjunto de los bienes de capital (o de capital fijo o fisico) de
una economia

118



MICROECONOMIA

Todas las empresas utilizan alguna forma de capital social para la elaboracién de sus
productos, por ejemplo algunas utilizan las autopistas y carreteras para transportar

las materias primas y sus productos.

Investigaciones econdmicas recientes han mostrado que la infraestructura de un pais
tiene un papel muy importante al ayudar a que las empresas privadas elaboren
eficientemente sus productos. Cuando el capital publico no se protege en la forma
debida —por ejemplo, cuando las carreteras se deterioran o los aeropuertos no se
modernizan para dar cabida al trafico creciente-, las empresas privadas que

dependen de redes de transporte eficientes resultan perjudicadas.

3. Capital intangible. Son las cosas no materiales que contribuyen a la produccion
de bienes y servicios, por ejemplo, cuando una empresa comercial invierte en
publicidad con miras a establecer firmemente un nombre de marca, esta produciendo
una forma de capital intangible que se llama crédito mercantil. Ese crédito mercantil

le brinda valiosos servicios a la empresa a través del tiempo.

Cuando una empresa instituye un programa de capacitaciéon para sus empleados,
esta invirtiendo en las habilidades de ellos. Tal tipo de inversion se puede concebir
como la producciéon de una forma intangible de capital llamado capital humano. En
dicha produccidon intervienen el trabajo (instructores) y el -capital (aulas,
computadoras, proyectores y libros). El capital humano, en forma de habilidades
nuevas o perfeccionadas, constituye un insumo; en efecto, ese capital brindara

servicios productivos valiosos para la empresa en el futuro.

Cuando la investigacion conduce a resultados valiosos —por ejemplo, un innovador
proceso de produccion que permita reducir los costos, una férmula para la creacion
de un nuevo producto, o la nueva tecnologia, en si misma- puede considerarse como
capital. Mas aun, incluso las ideas pueden patentarse y venderse sus derechos
correspondientes.
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Inversion y depreciacion

“El stock de capital de una economia no es algo fijo, sino que puede incrementarse o
puede reducirse. El stock de capital aumenta a través del proceso de inversidn, esto
es, cuando se utiliza parte de la produccion para aumentar las existencias de capital.
Por otro lado, el stock de capital se suele reducir mediante la depreciacién.”
(Mochén, 2001, pag. 157)

La depreciacion es la disminucién del valor econdmico de un activo como

consecuencia de su uso y/o paso del tiempo.

El mercado de capital

Se conoce como mercado de capital al conjunto de estructuras institucionales
donde las familias ofrecen sus ahorros a empresas que demandan fondos para poder
comprar bienes de capital.

Los fondos que usan las empresas para comprar bienes de capital provienen, directa
o indirectamente, de las familias. Una familia ahorra cuando decide no consumir una
parte de su ingreso. La inversién que realizan las empresas representa le demanda
de capital, los ahorros de las familias constituyen la oferta de capital. Diversas
instituciones financieras (tales como bancos, comparfias de seguros y fondos de
pensiones) facilitan la transferencia de los ahorros de las familias a las empresas que
los usan para hacer inversiones de capital. A la parte del mercado de capital donde
interactuan ahorradores e inversionistas por medio de intermediarios se le conoce

como el mercado de capital financiero.

A fin de comprender los cambios en el mercado de capital, es necesario examinar de
nuevo las fuerzas de la oferta y la demanda. Muchas de las ideas que usted ya ha
aprendido en su estudio de la oferta y la demanda en el mercado de trabajo, se

aplican también al mercado de capital. Pero hay algunas caracteristicas especiales
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del capital. Su principal caracteristica especial es que en el mercado de capital las
personas tienen que comparar costos presentes con beneficios futuros.
Descubramos cémo se hacen estas comparaciones al estudiar la demanda de

capital.

LA DEMANDA DE CAPITAL

La demanda de capital financiero de una empresa proviene de su demanda de
capital fisico. La cantidad que una empresa piensa tomar en préstamo en un periodo
especifico se determina por su inversidn planeada; es decir, por sus compras

planeadas de capital nuevo.

¢ Porque las empresas invierten en capital? En el tema “Equilibrio del productor en el
largo plazo, pag. 97" vimos que las empresas tienen un incentivo para expandirse en
las industrias que producen beneficios econdmicos y en las industrias donde las
economias de escala permiten costos promedios mas bajos a niveles de produccion
mas altos. También vimos que los beneficios econdmicos de una industria estimulan
el ingreso de nuevas empresas a tal industria. La expansion de las empresas

existentes y la creacidn de nuevas empresas implican la inversion de nuevo capital.

Aun en caso de que no se registren beneficios econdmicos en una industria, las
empresas tienen que realizar cierta inversion. En primera instancia, el equipo se
desgasta y debe ser reemplazado para que la empresa siga funcionando. En
segundo término, las empresas cambian continuamente; es posible que surja una
nueva tecnologia, que se modifiquen las pautas de venta o que la empresa amplie o

restrinja su linea de productos.

Con todo esto presente, examinemos ahora el proceso de la decision de invertir

dentro de una empresa individual.
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Creacidén de expectativas

El tiempo es la dimensién mas importante del capital. El capital brinda servicios utiles
durante cierto periodo de tiempo. Al construir una torre de oficinas, el constructor
hace una inversién que estara presente varios decenios. Sin embargo dichos bienes
de capital no empiezan a rendir beneficios sino hasta que son utilizados. Con
frecuencia, la decision de construir un edificio o de comprar equipo se debe tomar

varios afnos antes de la finalizacién del proyecto.

Los beneficios esperados de las inversiones. Quienes toman decisiones deben
tener expectativas sobre lo que va a pasar en el futuro. Una nueva planta sera muy
valiosa — es decir, producira muchas utilidades- si crece el mercado para el producto
de la empresa y si el precio de ese producto se mantiene alto. Sin embargo, la
misma planta tendra poco valor si la economia cae en un bache o los consumidores

se cansan del producto de la empresa. En general podemos decir que:

El proceso de inversion requiere que el posible inversionista evalue el flujo esperado
de futuros servicios productivos que brindara el proyecto de inversion. Asi para que
una empresa pueda tomar decisiones sensatas de inversién y produccién se debe
basar en prondsticos, pero esto conlleva cierto riesgo, ya que la elaboracion de éstos
es una ciencia inexacta porque depende en alto grado de eventos que no es posible

prever.

Ahora para que una empresa pueda decidir si le conviene invertir 0 no en capital
nuevo, aparte de pronosticar los beneficios del proyecto de inversion, también

necesita evaluar los costos implicados.

Los costos esperados de las inversiones. Las empresas al igual que las familias
tienen acceso a los mercados financieros, tanto en el papel de deudores como en
calidad de acreedores. Si una empresa consigue un préstamo, debera pagar

intereses durante cierto tiempo; si otorga un préstamo, ganara intereses. Si la
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empresa obtiene un préstamo para financiar un proyecto, el interés sobre el

préstamo sera parte integral del costo del proyecto.

Incluso si un proyecto es financiado con los propios fondos de la empresa, y no
mediante un préstamo, esta de por medio un costo de oportunidad. Diez mil pesos
colocados en un proyecto de inversion de capital generara un flujo esperado de
utilidades futuras; los mismos $10,000 colocados en el mercado financiero rendiran
un flujo de pagos de interés. Por tanto el proyecto no se pondra en marcha a menos
que se espere de él un rendimiento mayor que la tasa de interés que pueda brindar
el mercado. Asi, el costo de un proyecto de inversion puede ser directo o indirecto

porque:

La posibilidad de prestar a la tasa de interés de mercado significa que hay un costo
de oportunidad asociado a cada proyecto de inversion. Por tanto, el proceso de
evaluacion no solo implica el calculo de beneficios futuros, sino también la
comparacion de éstos con los posibles usos alternativos de los fondos requeridos
para financiar el proyecto. Como minimo, esos fondos podrian ganar interés en los
mercados financieros. De manera general: toda empresa se enfrenta al problema de

decidir como distribuir su capital entre las posibles inversiones.

Comparacion de los costos y el rendimiento esperado para decidir cuanto
invertir

Una vez que se han establecido las expectativas, las empresas deben cuantificarlas,
es decir, asignarles un valor determinado en pesos y centavos. Una forma de
cuantificar las expectativas consiste en calcular una tasa de rendimiento esperado
sobre el proyecto de inversion, que muestra la ganancia o rendimiento monetario
neto anual que espera obtener una empresa mediante una inversiéon de capital

expresado en porcentaje anual.

Ejemplo: Si una nueva red de computadoras que cuesta $400,000 permitira ahorrar

$100,000 al afio en costos de procesamiento de datos, a partir de esa fecha la tasa
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de rendimiento esperada de esa inversion es de 25% por afio ($100,000/ $400,000);
al dividir el ingreso o ahorro proveniente del capital entre el costo de ese capital
obtenemos la tasa marginal de rendimiento. Sin embargo, la tasa de rendimiento
esperada sera menor del 25% si la red de computadoras se desgasta o se vuelve
obsoleta al cabo del tiempo, y desparecen los ahorros de costo. La tasa de
rendimiento esperado de un proyecto de inversidn sera aun menor si la red se
deprecia gradualmente durante los 10 afios, produciendo ahorros de costo inferiores
a $100,000 entre el segundo y el décimo afio. En suma:

“La tasa de rendimiento esperado de un proyecto de inversion depende del precio de
la inversidn, del tiempo durante el cual se pronostica que dicho proyecto se traducira
en ahorros de costos o ingresos adicionales, y del monto esperado del ingreso
atribuible del proyecto cada afno.” (Case, 2000, pag. 287)

En la tabla 7 se presenta una serie de opciones de inversién y las tasas de
rendimiento esperadas para una empresa hipotética. Por el hecho de que las tasas
de rendimiento esperado estan basadas en prondsticos sobre utilidades futuras
atribuibles a las inversiones, cualquier cambio en las expectativas modificaria todos

los niumeros de la columna 3.

TABLA 8 Posibles proyectos de inversion y tasas de
rendimiento esperado para una empresa hipotética, a partir de
prondsticos sobre beneficios futuros atribuibles a la inversiéon.

- TASA DE

PROYECTO "jlr\égifl(%;\l RENDIMIENTO

ESPERADO %
A. Nueva red de computadoras 400,000 25
B. Nueva planta adicional 2,600,000 20
C. Oficina de ventas en otro estado 1,500,000 15
D. Nuevo sistema automatizado de facturacion 100,000 12
E. Diez nuevos camiones de reparto 400,000 10
F. Campaiia de publicidad 1,000,000 7
G. Cafeteria para los empleados 100,000 5

Fuente: Case, 2000, pag. 287
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Dada la tasa de rendimiento esperado, ¢cuanto deberia invertir la empresa para
maximizar su ganancia? Suponiendo que consigue un préstamo, el cual pagara a la

tasa de interés de mercado.

En la figura 35 se presenta la grafica del monto de inversion total en miles de pesos
que realizaria la empresa con varias tasas de interés. Si la tasa de interés de
mercado fuera del 24%, la empresa financiaria solamente el proyecto A, es decir, la
nueva red de computadoras: podria obtener un préstamo a la tasa vigente de 24% e
invertir en una computadora cuyo rendimiento esperado es del 25%. Asi pues, con
24%, la inversion total de la empresa seria de $400,000. La primera linea sombreada
vertical de la figura muestra que con cualquier tasa de interés mayor del 20% y
menor del 25%, se realizara solamente una inversion con valor de $400,000 (es
decir, el proyecto A), ya que invertir en el proyecto B para una nueva planta adicional
generaria un ingreso de s6lo 20%, lo que constituye una tasa por debajo del costo de

su préstamo.

Si la tasa de interés fuera del 18%, la empresa financiaria los proyectos Ay B, y su
inversion total ascenderia a $3 millones ($400,000 + $2,600,000). Si la empresa
pudiera obtener un préstamo al 18%, el flujo de beneficios adicionales generados por
la nueva computadora y la nueva planta cubririan por amplio margen los costos del
préstamo, pero ninguno de los demas proyectos estaria justificado. Con una tasa de
interés de 14%, la empresa emprenderia los proyectos A, By C, a un costo total de
$4.5 millones. Solamente si la tasa cayera a menos del 5%, la empresa financiaria
los siete proyectos de inversion.
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FIGURA 35 Inversion total como funcion de la tasa de interés del

La demanda de nuevo capital depende de la tasa de interés. Cuando la tasa de interés es baja,
las empresas son mas propensas a invertir en nuevas plantas y equipo que cuando la tasa de
interés es alta. Esto se debe a que la tasa de interés determina el coso directo (interés sobre
un préstamo) o el costo de oportunidad (inversion alternativa) de cada proyecto.
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Fuente: Case, 2000, pag. 288

Por tanto la empresa comprara mas capital u optara en mas proyectos de inversion
mientras su tasa de rendimiento esperada sobre esa inversion exceda a la tasa de
interés de mercado. Dejara de hacerlo antes que la tasa de rendimiento del capital
descienda por debajo de la tasa de interés de mercado.

Curva de demanda de capital.

El programa de inversion de la tabla 7 se representa graficamente en la figura 32
como una curva escalonada, donde las lineas continuas reflejan la cantidad que
invertira la empresa a cada tasa de interés. Dado que la tasa de rendimiento
muestra cuanto debe invertir a cada tasa de interés, esta curva escalonada

representa la demanda de inversion (nuevo capital). La curva presenta una pendiente
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descendente que refleja la productividad decreciente del capital. Si sumamos la
inversion total realizada por todas las empresas a cada tasa de interés, obtenemos la
demanda de nuevo capital en la economia considerada en conjunto. En otras
palabras, la curva de demanda de mercado para nuevo capital es simplemente la

suma de todas las curvas individuales de demanda de nuevo capital en la economia.

En cierto sentido, el programa de demanda de inversién es una clasificacion de todas
las oportunidades de inversion que existen en la economia, ordenada segun el

rendimiento esperado.

En la economia, solamente seran financiados los proyectos de inversion de los
cuales se espera una tasa de rendimiento superior a la tasa de interés del mercado.
Cuando bajan las tasas de interés del mercado, se emprenden mas proyectos de

inversion.

Cambios en la demanda de capital

Lo mas importante que se debe recordar acerca de la curva de demanda de
inversidon es que su forma y posicion dependen decisivamente de las expectativas de
quienes toman las decisiones de inversion. Puesto que muchos factores influyen en
esas expectativas, éstas suelen ser volatiles y estar sujetas a cambios frecuentes.
Asi si bien es cierto que las tasas de interés bajas tienden a estimular la inversion, y
las tasas de interés altas tienden a refrenarla, muchos otros factores mas dificiles de
medir y pronosticar influyen también en el gasto de inversion. Entre ellos podemos
mencionar los cambios de la politica del gobierno, el resultado de las elecciones,
asuntos mundiales, la inflacién y las oscilaciones de los tipos de cambio de moneda.
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La tasa de rendimiento esperada y el valor del producto marginal del capital.

El concepto de la tasa de rendimiento esperada sobre proyectos de inversion es

analogo al concepto del valor del producto marginal de capital vrPy, porque:

Una empresa perfectamente competitiva que intenta maximizar sus beneficios
seguira invirtiendo en nuevo capital hasta el punto donde la tasa de rendimiento
esperado sea igual a la tasa de interés. Esto equivale a decir que la empresa seguira
invirtiendo hasta el punto donde el valor del producto marginal del capital sea igual al

precio del capital (tasa de interés de mercado), es decir vPm =iy, (véase condicion

de maximizacion de beneficios de una empresa en los mercados de insumos, pag.
135).

LA OFERTA DE CAPITAL

La cantidad de capital ofrecido es el resultado de las decisiones de ahorro de las

personas. Los principales factores que determinan el ahorro son:

= Elingreso
= Elingreso futuro estimado
= Latasa de interés.

Ingreso. El ahorro es el acto de convertir un ingreso actual en un consumo futuro.
Por lo general, cuanto mas alto es el ingreso de una persona, mas es lo que esa
persona piensa consumir tanto en el presente como en el futuro. Pero para aumentar
el consumo futuro, la persona tiene que ahorrar. Por tanto, si las demas cosas
permanecen igual, cuanto mas alto es el ingreso de la persona, mayor es el monto
de lo que ahorra. La relacion entre el ahorro y el ingreso es notablemente estable. La

mayoria de las personas ahorra una proporcidén constante de su ingreso.
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Ingreso futuro estimado. Debido a que una razén importante para ahorrar es
aumentar el consumo futuro, la cantidad que ahorra una persona depende no solo de
su ingreso actual, sino también de su ingreso futuro estimado. Si el ingreso actual de
una persona es alto y el ingreso futuro estimado es bajo, tendra un alto nivel de
ahorro. Pero si el ingreso actual es bajo y el ingreso futuro estimado es alto, tendra

un nivel de ahorro bajo (quiza incluso negativo).

Tasa de interés. Cuando las personas ahorran, es decir, se sacrifican y reducen su
consumo, esperan obtener un rendimiento, conocido como tasa de interés o
rendimiento anual sobre fondos tomados en préstamos. El rendimiento que usted
obtiene cuando pone su dinero en un depdsito en un banco comercial es un ejemplo
de una tasa de interés. Digamos que la tasa de interés en 2007 es de 5% por afo. Si
usted deposita $1,000 el 1 de Enero de 2007, el 1 de Enero de 2008 tendra $1,050.

Por lo general, las tasas de interés se expresan en x % anual. Este es el interés que
se pagaria si la suma se tomara prestada por todo un afio; si se trata de periodos

mayores 0 menores, los intereses se ajustan proporcionalmente.

Asi pues la tasa de interés es el precio que la entidad financiera paga al prestamista
por utilizar el dinero durante un periodo de tiempo y se expresa en términos
porcentuales anuales. Cuanto mas alta es la tasa de interés, mayor es la cantidad en
que se convierte en el futuro una unidad monetaria hoy. Por tanto, cuanto mas alta
es la tasa de interés, mayor es el costo de oportunidad del consumo actual. Con un
costo de oportunidad del consumo actual mas alto, las personas reducen su

consumo y aumentan su ahorro.
Curva de oferta de capital
La curva de oferta de capital (como la que aparece en la figura 36) muestra la

relacion entre la cantidad ofrecida de capital y la tasa de interés, si las demas cosas

permanecen igual. Un aumento en la tasa de interés ocasiona un aumento en la
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cantidad ofrecida de capital y un movimiento a lo largo de la curva de oferta. La
oferta de capital es inelastica a corto plazo, pero probablemente bastante elastica a
largo plazo. La razdn es que, en cualquier afio determinado, la cantidad total del
ahorro es pequena con relacién a las existencias de capital. Por tanto, incluso un
gran cambio en la cantidad del ahorro ocasiona un cambio pequefio en la cantidad
ofrecida de capital.

Cambios en la oferta de capital. Los principales factores que influyen sobre la
oferta de capital son:

= Eltamano de la poblacion.

= La distribucion de edades de la poblacion

= El nivel de ingresos.

Si las demas cosas permanecen igual, un aumento en la poblacion o incremento en
el ingreso ocasionan un aumento en la oferta de capital. También, si las demas
cosas permanecen igual, cuanto mayor sea la proporcion de personas de edad
madura dentro de una poblacion, mas alta sera la cantidad de ahorros. La razon es
que las personas de edad madura generan la mayor parte del ahorro mientras crean
un fondo de jubilacidén que les proporcione un ingreso cuando se retiren. Cualquiera
de los factores que aumentan la oferta de capital, desplazan también la curva
correspondiente hacia la derecha.

Ahora se usara lo que hemos aprendido sobre la oferta y la demanda de capital, para
encontrar el equilibrio en el mercado de capital y ver como se determina la tasa de
interés.

El equilibrio en el mercado de capital

Los planes de ahorro y de inversion se coordinan mediante los mercados de capital,
y la tasa de interés se ajunta para hacer compatibles estos planes.
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La figura 36 muestra el mercado de capital. Inicialmente, la demanda de capital es
Dko y la oferta es Oko. La tasa de interés de equilibrio es 6% anual y la cantidad de

capital es $10 billones.

Si la tasa de interés excede el 6% anual:
La cantidad ofrecida de capital excede a la
cantidad demandada vy la tasa de interés baja.
Y si la tasa de interés es inferior al 6% anual:
La cantidad demandada de capital excede a la

cantidad ofrecida y la tasa de interés se eleva.

FIGURA 36 Equilibrio del mercado de capital

Inicialmente, la demanda de capital es DKO y la oferta de capital es OKO. La tasa de interés de
equilibrio es 6% anual y las existencias de capital son de $10 billones. Con el tiempo, tanto la
demanda como la oferta aumentan hasta DK1 y OK1, respectivamente. Las existencias de
capital aumentan, pero la tasa de interés real es constante. La demanda y la oferta aumentan
porque reciben la influencia de factores comunes.
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Fuente: Parkin, 2001, pag. 332

A medida que pasa el tiempo, tanto la demanda como la oferta de capital aumentan.
La curva de demanda se desplaza hacia la derecha hasta DK1 y la curva de oferta
también se desplaza hacia la derecha hasta OK1. Debido a que tanto la demanda
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como la oferta aumentan con el tiempo, la cantidad de capital tiende a ascender y la

tasa de interés no tiene una tendencia definitiva.

MERCADO DE TIERRA

La tierra es el factor cuya existencia no se debe a la actividad humana, es la fuente
de toda materia prima. Gracias a ella un pais puede satisfacer sus necesidades
econdmicas en forma mas o menos satisfactoria segun las condiciones de este
recurso Yy las posibilidades para explotarlo. “Se considera que la tierra incluye la que
se utiliza para fines agricolas o industriales, y para extraer recursos naturales que se

toman de encima o del interior de ella.” (Samuelson, 200, pag. 723)

LA OFERTA DE TIERRA

A diferencia del trabajo y el capital, la tierra tiene una caracteristica especial: su
oferta total es estrictamente fija (perfectamente inelastica). Por consiguiente, las
unicas preguntas validas en torno a la tierra se refieren a cual es su valor y cual sera

el uso al que se le va a destinar.

Puesto que la oferta de tierra es fija, decimos que su precio esta determinado por la
demanda, es decir, el precio de la tierra esta determinado exclusivamente por lo que
las familias y las empresas estan dispuestas a pagar por ella. “Al precio por el uso de
la tierra o de otros insumos de oferta fija se le llama renta (o renta econémica pura).
La renta se calcula en pesos por unidad de tiempo por unidad de factor fijo.”
(Samuelson, 2006, pag. 258)

Considerar que el precio de la tierra es determinado por la demanda puede suscitar

confusiones, pues no toda la tierra es la misma. Ciertamente hay tierra mas valiosa

que otra. El valor de un lote en una zona atractiva de la colonia del Valle en la ciudad
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de México vale mucho mas que un lote de las mismas dimensiones en una zona

popular al norte de ésta misma ciudad.

¢ Qué hay detras de estas diferencias en cuanto al valor de la tierra? Tal como en el
caso de cualquier otro valor de produccién, se supone que la tierra se vende o alquila
al usuario que esta dispuesto a pagar mas por ella. Para un usuario potencial, el
valor de la tierra puede depender de las caracteristicas de la misma o de su
ubicacion. Por ejemplo, una tierra mas fértil producira mas cosechas agricolas por
m?y, por tanto, tendra un precio mas alto que la tierra menos fértil. Una propiedad
inmueble que se localiza en la interseccion de dos carreteras puede tener un valor
superior como sede para instalar alli una gasolinera, debido a la cantidad de
vehiculos que pasan por esa interseccion todos los dias. Por tanto, cualquier
empresa tiene la posibilidad de alquilar la cantidad de tierra que necesite al alquiler
vigente, tal como lo determina el mercado. Siempre y cuando los mercados de tierra
sean competitivos, las empresas son tomadoras de precios en este mercado, en la

misma forma en que lo son en los mercados de otros factores productivos.

Un ejemplo numérico puede ayudar a aclarar nuestra exposicién. Considere los usos
potenciales de un predio ubicado en una esquina, en un suburbio de la ciudad de
México. Sara desea construir una tienda de ropa en el predio, y prevé que en ese
lugar podra obtener beneficios econémicos de $100,000 al afio, por la excelente
ubicacién del predio. Oscar, que también esta interesado en comprar el lote de esa
esquina, cree que puede obtener $350,000 anuales de beneficios econdmicos si
construye alli una farmacia. Esta claro que Oscar podra superar a Sara en su
licitacidn y que el propietario del predio lo vendera (o alquilara) al mejor postor.

LA DEMANDA DE TIERRA
La renta y el valor de la produccion obtenida en la tierra. Puesto que el precio de la

tierra esta determinado por la demanda, la renta depende del monto que los usuarios

potenciales de dicha tierra estén dispuestos a pagar por ella. Como hemos visto, la
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tierra es utilizada finalmente por quien acepte pagar el precio mas alto. Sin embargo,

¢cual es ese factor que determina esa voluntad de pagar?.

Como se aprecia en nuestro ejemplo de los dos usuarios en potencia que compiten
por un predio, las licitaciones dependen del potencial de beneficios de la tierra. El
plan de Sara generaria $100,000 al afo; el de Oscar $350,000 anuales. Sin
embargo, esos beneficios no se materializan por si solos. Mas bien, provienen de la
produccion y la venta de un producto que es valioso para las familias. Relacionemos
ahora nuestra exposicion acerca de los mercados de la tierra con nuestros

comentarios anteriores sobre los mercados de factores en general.

La demanda de la tierra se basa al igual que la demanda de trabajo y la demanda
de capital, en el principio del ingreso del producto marginal. Recuerde que una
empresa que maximiza beneficios empleara un factor de produccion adicional
mientras el valor del producto marginal de éste sea mayor que su precio de mercado,

de esta manera:

Una empresa pagara y usara la tierra mientras el ingreso que obtenga del producto
elaborado en esta tierra sea suficiente para cubrir el precio de ésta. Expresado como
una ecuacion, esto significa que la empresa usara la tierra hasta el punto donde

VPM, =R,,donde T es la tierraen m*.

Asi pues, la asignacion de un predio determinado entre los usuarios que compiten
por conseguirla depende de la equivalencia compensatoria de pros y contras entre
los productos competidores que puedan producirse en ella. La tierra agricola se
convierte en predios para edificios cuando su valor para la produccién de viviendas o
bienes manufacturados, es superior a su valor para la produccién de cosechas.
Regresando a nuestro ejemplo, un predio ubicado en una esquina de la ciudad de
México finalmente es ocupado por una farmacia, y no por una tienda de ropa, ya que

las personas de ese lugar tienen mayor necesidad de una farmacia.
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El equilibrio en el mercado de tierra

Las curvas de oferta y demanda globales de la tierra determinan el precio de
equilibrio en el mercado de ese factor, cuya oferta se ha considerado
tradicionalmente como fija. En la figura 37 vemos que las curvas de demanda y
oferta de la tierra se cortan en el punto Eo, por lo que Ro es el precio de equilibrio de
los servicios de la tierra. Al precio Ro los economistas clasicos lo denominaron renta

de la tierra.

FIGURA 37 El mercado de la tierra

Las curvas de oferta y demanda de la tierra determinan el precio de equilibrio en el mercado de
ese factor, cuya oferta se ha considerado tradicionalmente como fija

Renta ($ por metro cuadrado)

Tierra (metros cuadrados)

Fuente: Mochén, 2001, pag. 160

LA CONDICION DE MAXIMIZACION DE BENEFICIOS DE UNA EMPRESA EN
LOS MERCADOS DE INSUMOS.

Una vez que hemos aprendido cémo funcionan cada uno de los mercados de
factores de produccién (tierra, trabajo y capital), podemos generalizar la demanda
competitiva de dichos factores. “Como hemos visto, todas las empresas tienen un

incentivo para usar factores variables mientras el ingreso generado con ellos cubra el
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costo de esos factores en forma marginal. En términos mas formales, las empresas
emplearan cada factor hasta el punto en que el precio sea igual al valor del producto
marginal. Esta condicién se cumple para todos los factores en todos los niveles de

produccion:
Condicion que maximiza los W = VPML = (PML X Px)
beneficios de la empresa i = VPMK = (PMK X Px)
perfectamente competitiva: R = VPMT = (PMT X Px)
Donde:

L es el trabajo y W el salario o precio del trabajo

K el capital y su precio es i (tipo de interés)

T es la tierra y el pago que se efectua por su uso es R (renta)
x es la produccion y Px es el precio de ese producto.

PM es el Producto marginal del factor

VPM es el Valor del producto marginal del factor

Cuando se cumplen todas estas condiciones, la empresa usara la combinaciéon de
factores 6ptima o la menos costosa.” (Case, 2000, pags. 265 y 266) Si todas estas
condiciones se cumplen al mismo tiempo, es posible escribirlas nuevamente en esta
otra forma:
PML _ PMK _ PMT
W i R

De forma que la empresa minimiza los costos cuando el producto marginal por pesos
(unidad monetaria de factor) es igual en el caso de todos los factores, esto es: el
producto marginal del ultimo peso gastado en trabajo debe ser igual al producto
marginal del ultimo peso gastado en capital, el cual tiene que ser igual al producto
marginal del ultimo peso gastado en tierra, y asi sucesivamente. Si no fuera de ese
modo, la empresa podria producir mas con menos Yy reduciria sus costos. Por

ejemplo, supongamos que PM, /W, €S mayor que PM, /iy . En este caso la

empresa puede obtener mayor produccion restando algunos pesos al capital y
aplicandolos al trabajo.
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Al contratar mas trabajo se deprime el producto marginal de éste y el uso de menos
capital incrementa el producto marginal de dicho capital. Esto significa que las

relaciones vuelven a la igualdad cuando la empresa usa menos capital y mas trabajo.

RELACIONES ENTRE LOS FACTORES DE PRODUCCION

Hasta aqui hemos analizado los factores de produccion en forma individual, sin
embargo, en la mayoria de las situaciones, la tierra, el trabajo y el capital se utilizan

conjuntamente para obtener productos.

Los factores pueden ser complementarios o sustitutos. Usados en conjunto, dos
insumos pueden acrecentarse o complementarse entre si. Por ejemplo, un trabajador
que usa una pala cava un hoyo mas grande que si careciera de ésta y si le
agregamos una pala mecanica el trabajador sera aun mas productivo. Cuando una
empresa en expansion acrecienta su capital de trabajo, eleva la productividad de su
mano de obra y viceversa. Asi cada uno de estos factores complementa al otro. Sin
embargo, el trabajo, la tierra y el capital también pueden sustituirse unos por otros. Si
el trabajo se vuelve caro, puede ser reemplazado por capital, es decir se pueden
usar algunas técnicas que ahorran mano de obra (la robética, por ejemplo).

En las empresas que usan solamente un factor de produccién variable, un cambio en
el precio de ese factor lo unico que afecta es la demanda de éste. Sin embargo,
cuando pueden variar multiples factores, tenemos que considerar también el impacto

de un cambio de precio de uno de ellos sobre la demanda de los demas factores.
Efectos sustituciéon y produccién cuando cambia el precio de un factor.
Consideremos una empresa que usa factores variables de capital (K) y trabajo (L).

Cabe mencionar que aunque centraremos la atencién en la relacion entre éstos dos

insumos, nuestro analisis se puede aplicar a cualquier pareja de factores de
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produccién y es facil generalizarlo a tres 0 mas. También se puede aplicar a largo

plazo, cuando todos los factores de produccion son variables.

La tabla 9 presenta los datos de una empresa hipotética que emplea capital y trabajo
variables. Supongamos que la empresa tiene que escoger entre dos técnicas de
produccion disponibles: la técnica A, intensiva en capital, y la técnica B, intensiva en
trabajo; si el precio de mercado del trabajo es $1 por dia por persona y el precio de
capital es igual $1 por dia por maquina ¢Qué técnica le conviene a la empresa?, es

decir, ¢ cual de éstos dos métodos es el menos costoso?.

TABLA 9 Empresa que emplea dos factores de produccion: Capital y Trabajo
Técnica Cantidad de insumos Costo de | Costo de | Costo total por unidad
por unidad de produccion | capital $1 | trabajo $1 de produccion
Capital (K) | Trabajo(L) | PKxK PLxL (PKxK) + (PL xL)
A (intensiva en capital) 10 5 10 5 15
B (intensiva en trabajo) 3 10 3 10 13

Fuente: Elaboracion propia con base en Case, 2000, pag. 259

En la tabla 9 podemos observar que cuando cada insumo cuesta $1 por unidad, a la
empresa le conviene escoger la técnica de produccion B (intensiva en trabajo),
porque su costo es menor que la técnica A. Por tanto, la empresa demandara 10
unidades de trabajo y 3 unidades de capital. Pero supongamos que el precio del

trabajo aumenta a $2 ; que ocurre?

Respuesta de una empresa ante un incremento de la tasa salarial,

TABLA10
cuando esta emplea solo dos factores de produccién: Capital y Trabajo
Técnica Cantidad de insumos Costo de | Costo de | Costo total por unidad
por unidad de produccion | capital $1 | trabajo $2 de produccion
Capital (K) | Trabajo (L) PKx K PLxL (PK x K) + (PL xL)
A (intensiva en capital) 10 5 10 10 20
B (intensiva en trabajo) 5 10 5 20 23

Fuente: Elaboracion propia con base en Case, 2000, pag. 259

—_ |
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Ahora como el trabajo se ha vuelto mas caro en relacion con el capital, la técnica B
ya no es la menos costosa por lo que la empresa cambia de la técnica B a la técnica
A. Al hacerlo asi, sustituye trabajo por capital. La cantidad de demanda de trabajo
disminuye de 10 a 5 unidades y la cantidad de capital demandada aumenta de 3 a 10
unidades.

“La tendencia de las empresas a sustituir los factores cuyo precio relativo sube y
adoptar los factores cuyo precio relativo baja se conoce como el efecto sustitucion
del factor. Este efecto es, en parte, la razdn por la cual /las curvas de demanda de
insumos tienen pendiente descendente. Cuando un insumo o factor de produccion se
vuelve menos caro, las empresas tienden a usarlo en lugar de otros factores, por lo

cual lo compran en mayor cantidad.” (Case, 2000, pag. 259)

MERCADOS DE COMPETENCIA PERFECTA

A lo largo de este trabajo hemos analizado las empresas que desarrollan su actividad
en un entorno competitivo, por ello es importante definir con claridad ¢Qué es un
mercado de competencia perfecta? y ¢ Cuales son sus caracteristicas primordiales?.
Cabe mencionar que la mayoria de éstas caracteristicas ya se han expuesto en
temas anteriores, sin embargo, debido a su importancia retomaremos los puntos mas

sobresalientes.

Un mercado perfectamente competitivo se caracteriza porque:

= Existen muchas empresas cada una de las cuales es pequeina en relacion con el
mercado que no puede influir en el precio de éste, simplemente lo considera
dado, por ello se les conoce como precio-aceptante.

= El competidor perfecto vende un producto homogéneo (idéntico al que venden
otras de su industria).

= Las empresas tienen libertad de entrar y salir al mercado en el largo plazo.
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Como una empresa competitiva es precio-aceptante, es decir, no puede influir en el
precio del mercado, la curva de demanda a la que se enfrenta es completamente

elastica (horizontal).

La horizontalidad de la curva de demanda se debe a que la empresa puede vender
toda la cantidad que produzca al precio vigente en el mercado, esto es (Figura 39), a
P1 o a un precio mas bajo; pero a un precio algo superior la cantidad demandada
sera cero, ya que perdera todos los clientes. El precio P1 esta dado y no se ve
afectado por la cantidad vendida por la empresa individual, al ser ésta una parte
diminuta del mercado. Asi el precio de cada unidad que se vende es el ingreso
adicional que obtendra la empresa. Por ejemplo, a un precio de mercado de $40 por
unidad, la empresa competitiva puede vender todo lo que desee a $40. Si decide
vender 101 unidades en lugar de 100, sus ingresos se elevan en exactamente $40.

FIGURA 39 El equilibrio del mercado y la curva de demanda de la empresa
competitiva

La oferta y la demanda del mercado determinan el precio de equilibrio P1. A este precio la
empresa perfectamente competitiva puede vender tanto como desee. Por ello, la curva de
demanda de la empresa competitiva es horizontal, mientras que la curva de demanda del
mercado es descendente.

a) Mercado b) Empresa competitiva

Fuente: Mochén, 2001, pag. 108
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Para maximizar los beneficios una empresa competitiva elige el nivel de produccion
en el que el ingreso marginal (precio) es igual al costo marginal, es decir P = CM. En
términos graficos el equilibrio de la empresa competitiva se encuentra en el punto en
que la parte creciente de la curva CM corta a la curva horizontal de la demanda. Por
lo tanto, la curva de oferta de una empresa es la parte con pendiente ascendente de
su curva de costo marginal, a partir del punto minimo de la curva de costos variables
medios. (véase la figura 27, pag. 64) Al punto minimo de la curva de CVMe se le
llama punto de cierre. En todos los precios superiores a ese punto la empresa

empieza a cubrir, no sélo sus costos variables, sino también los costos fijos.

“‘Debido a que las empresas pueden ajustar la produccién con el paso del tiempo, se

distinguen dos periodos distintos:

= El equilibrio en el corto plazo, en el que los factores variables como el trabajo
pueden modificarse, pero no los factores fijos como el capital y el numero de

empresas.

= El equilibrio en el largo plazo, en el que el numero de empresas y de plantas y
todas las demas condiciones se ajustan por completo a las nuevas condiciones de

demanda.” (Samuelson, 2006, pag. 159)

A corto plazo, una empresa puede obtener un beneficio econdmico o incurrir en una

pérdida.

Una empresa que obtiene beneficios econdmicos a corto plazo, y espera seguir
teniéndolos, cuenta con un incentivo para expandirse a largo plazo. Los beneficios
también son un incentivo para el ingreso de nuevas empresas a la industria (a largo
plazo). Esto hace que la curva de oferta de la industria se desplace a la derecha. En

semejante situacion, los precios caen y, a la larga, los beneficios son eliminados.
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A corto plazo, las empresas que sufren pérdidas estan atrapadas en la industria.
Pueden suspender sus operaciones (q=0), pero aun asi tendran que pagar sus
costos fijos. A la larga, las empresas que sufren pérdidas pueden salir de la industria
o reducir su escala. Esto hace que la curva de oferta de la industria se desplace

hacia la izquierda, elevandose el precio y eliminandose las pérdidas.

El equilibrio competitivo a largo plazo se alcanza cuando P = CMCP = CMeCP =
CMeLP y los beneficios econdémicos son cero.

Hasta aqui solo hablamos de mercados de competencia perfecta, pero aun falta

analizar los mercados imperfectos, por lo que este trabajo queda dispuesto para

profundizar en este tema y en los que se consideren necesarios.

142



MICROECONOMIA

GLOSARIO DE TERMINOS

Balanza comercial. Cuantificacion monetaria del total de las compras y ventas de
mercancias de un pais con el exterior, en un periodo determinado, que generalmente
es un ano. La balanza de comercio compara en términos del valor monetario el total
de exportaciones e importaciones.

Capital. Consta de aquellos bienes durables producidos que son a su vez usados
como insumos para producir otros bienes y servicios.

Costos. Son los gastos que se hacen para producir una mercancia; esta
determinado por la cantidad de trabajo incorporado en la misma.

Costos fijos. Son aquellos que deben de cubrir todas las empresas, no importa cual
sea su produccion, incluso si la empresa deja de producir deben pagarse.

Costos fijos medios. Es el costo fijo total (CF), dividido entre el numero de unidades
de produccioén (q); es una medida de los costos fijos por unidad de produccion.
Costo marginal. Es el incremento del costo total como resultado de la produccion de
una unidad mas de producto.

Costo total. Es la suma de los costos fijos totales y los costos variables totales.
Costo total medio. Es igual al costo total dividido entre el numero de unidades de
produccion.

Costos variables. Son aquellos que dependen del nivel de produccion elegido o
varian de acuerdo con él —como las materias primas, los salarios y el combustible-.
Costos variables medios. Es el costo variable total dividido entre el numero de
unidades de produccion; es una medida de los costos variables por unidad de
produccion.

Curva de demanda. Representacion grafica que ilustra las diferentes cantidades de
un bien que los consumidores estan dispuestos a adquirir a los diferentes precios, en
un momento determinado.

Curva de indiferencia. Representacion grafica cuyos dos ejes miden diferentes
cantidades de los bienes consumidos. Cada punto de la curva (que indica diferentes
combinaciones de los dos bienes) produce exactamente el mismo nivel de
satisfaccion a un consumidor dado.

Curva de oferta. Relacion que muestra la cantidad de un bien que los oferentes de
un mercado determinado desean vender a cada precio, manteniendo el resto
constante.

Demanda. Es la cantidad de un bien que estan dispuestos a adquirir los
consumidores en un tiempo y a un precio determinado.

Demanda de elasticidad unitaria. Es cuando la variacion porcentual en la cantidad
demandada es igual a la variacion porcentual en el precio, es decir, un cambio en el
precio produce un incremento del mismo tamafio en la demanda. La elasticidad
respecto del precio resultante tiene valor de 1.

Demanda del mercado. Suma de todas las cantidades de un bien o servicio que en
un periodo determinado demandan todos los consumidores que compran ese bien o
servicio en el mercado.
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Demanda elastica. La variacion porcentual en la cantidad demandada excede la
variacion porcentual en el precio, es decir, un cambio (aumento o reduccion) en el
precio provoca relativamente un gran cambio en la cantidad demandada. La
elasticidad precio resultante tiene un valor absoluto mayor a 1.

Demanda inelastica. La variacién porcentual en la cantidad demandada es menor
que la variacion porcentual en el precio, es decir, un cambio en el precio
practicamente no produce cambio en la demanda. La elasticidad precio resultante
tiene un valor absoluto menor a 1.

Demanda perfectamente elastica. Elasticidad infinita que corresponde a una linea
horizontal, debido a que una variacidn muy pequefa del precio provoca una enorme
variacion de la cantidad demandada.

Demanda perfectamente inelastica. Corresponde a una linea vertical, en la que no
importa el precio, es decir, siempre se compraria la misma cantidad. La elasticidad
respecto del precio resultante tiene un valor de 0.

Depreciacion. Es la disminucion del valor econdémico de un a